
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๒๑ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๒๑  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่  ๑๘  สิงหาคม  ๒๕๖๓ 5 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                 หน้า 
 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ                                       
 เรื่องแจ้งต่อที่ประชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระการประชุม   ๑  
 - รบัทราบ เรื่อง คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูป 
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ได้จดัให้สมาชิกวุฒิสภา 
แสดงความจ านงขออภิปรายเกี่ยวกบัรายงานความคืบหน้าในการด าเนนิการ 15 

ตามแผนปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ (เดือนมกราคม - มีนาคม ๒๕๖๓) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๒ 
 20 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี       ๒  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงิน   ๒ 
ของประชาชนไทย (Financial Literacy) คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ  25 

และการคลงัพิจารณาเสร็จแล้ว                                                
   ผู้อภิปราย  
   - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๔, ๔๓     
 - นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ (กรรมาธิการ)           ๙ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ                 ๒๐ 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                    ครั้งที่ ๒๑ 
 
                  หน้า  
   - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์          ๒๓ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั          ๒๖ 5 

 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน          ๒๙ 
             - นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช์         ๓๒ 
      - นายธานี  สโุชดายน          ๓๕ 
      - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ                                                        ๓๘ 
  10 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๕๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
   ๖.๑ รายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน    ๕๐ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๔ แหง่พระราชบัญญตั ิ15 

ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑)      
      ผู้อภิปราย  
      - นางอญัชลี  ศรีอ าไพ (ผู้ชี้แจง)         ๕๒, ๘๖ 
      - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)         ๕๖, ๗๖ 
      - นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท์                                              ๖๐   20 

      - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน           ๖๗, ๘๗
      - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ          ๗๐ 
      - นายมณเฑียร  บญุตนั          ๗๓ 
               - พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช         ๗๙ 
      - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร          ๘๑ 25 

      - นายเจตน์  ศิรธรานนท์          ๘๓ 
               - นายประจักษ ์ บญุยัง (ผูช้ี้แจง)         ๘๘ 
  
  
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                    ครั้งที่ ๒๑ 
 
                  หน้า    
 ๖.๒ รายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒    ๑๐๗ 
(ตามมาตรา ๗๕ วรรคสาม แห่งพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑) 5 

         ผู้อภิปราย  
      - นางอญัชลี  ศรีอ าไพ (ผู้ชี้แจง)         ๑๑๐, ๑๑๙ 
      - พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๑๑๑ 
      - นางสาวยอดเยาวมาลย์  สุคนธพันธุ์ (ผู้ชีแ้จง)       ๑๒๐ 
      - นางนัทวีรรณ  สีมาเงนิ (ผู้ชีแ้จง)         ๑๒๐ 10 

      - นายธ ารงค ์ ทองตนั (ผู้ชี้แจง)      ๑๒๑ 
      - นายพรชัย  จ ารูญพานิชย์กุล (ผูช้ี้แจง)        ๑๒๒ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี       ๑๒๓ 
 15 

 
  

_________________ 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๒๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่ ๑๘ สงิหาคม ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๒  คน 
 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม จ านวน ๑๙๖ ท่าน 
ครบองค์ประชมุแลว้ กระผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครัง้ที่ ๒๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันองัคารที่ ๑๘ สงิหาคม ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ ในวันนี้มีเรือ่งแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบ15 
วาระการประชุม ดงันี้  
  ด้วยคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ได้เปดิให้สมาชิกวฒุิสภายื่นแบบแสดง 
ความจ านงอภิปรายในที่ประชุมวฒุิสภา เกี่ยวกับรายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตามแผน
ปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 20 
ในช่วงเดือนมกราคมถึงเดือนมีนาคม ๒๕๖๓ ตัง้แต่วนัที ่๑๗ – ๑๘ สงิหาคม ๒๕๖๓ ซึง่ในวนันี ้
เป็นวันสดุท้าย โดยทา่นสมาชิกวฒุิสภาสามารถยืน่แบบได้ที่ฝ่ายเลขานกุารคณะกรรมาธิการติดตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตสร.) 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภาแห่งนี ้ส าหรับรายงานความคืบหน้าดังกล่าว ส านักงาน
เลขาธกิารวฒุิสภาได้จัดใหส้มาชิกทุกท่านแล้ว จึงขอแจง้ให้ที่ประชุมทราบ 25 
  (ที่ประชมุรบัทราบ)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 5 
  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงินของประชาชนไทย 
(Financial Literacy) คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการประจ าที)่  
 5 
          - ๒/๑ 
 

 

 

 



๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   การพิจารณาในเรื่องนี้ คณะกรรมาธิการได้มหีนังสอื 
ขออนญุาตให้ผู้เข้ารว่มประชุม เพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้  
  ๑. รองศาสตราจารย์พรอนงค์  บุษราตระกูล  ผู้ช านาญการประจ า 5 
        คณะกรรมาธิการและ 
        ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการ 
        ด้านตลาดทุนและธุรกิจ 
        ประกนัภัย  
  ๒. นายปณิธาน  สุขส าราญ   ผู้อ านวยการสว่นนโยบาย 10 
        เคลื่อนย้ายเงินทนุ ส านักนโยบาย
        การออมและการลงทนุ 
        ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพ่ือประกอบการชีแ้จงรายงานฉบับนี้ กระผมได้พิจารณาแลว้เห็นว่า เพ่ือประโยชน์ 15 
ในการพิจารณา จึงอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ และข้อ ๖๒ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)                    
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าทีเ่รียบร้อยแล้ว กระผม 
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงตอ่ที่ประชุมครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน20 
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง ขออนุญาตน าเสนอรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ความรอบรู้ทางการเงินของประชาชนไทย (Financial Literacy)  
ต่อวฒุิสภา ก่อนอื่นต้องขออนุญาตชีแ้จงเกี่ยวกบัเรื่องเอกสารทีน่ าเสนอต่อที่ประชุม เนื่องจาก
เอกสารทีน่ าเสนออาจจะแตกต่างไปจากผลการจัดท าของคณะอืน่ ๆ เป็นลกัษณะที่เหมาะต่อ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒/๒ 
 
การพกพา เพราะฉะนั้น เมือ่ประกอบกับมตีารางภาพ ตารางสถิติตา่ง ๆ ตัวหนงัสอือาจจะเลก็ไป
บ้าง ถ้าหากว่าตรงไหนเล็กเกินไปและต้องการอยากจะทราบรายละเอียดตดิต่อทางเจ้าหนา้ที่ของเรา 
มีต้นฉบบัพร้อมที่จะให้กบัผูท้ี่สนใจ ในเวทีเศรษฐกิจโลก ๕ – ๖ ปีที่ผ่านมาได้มกีารกล่าวถึงสิ่งบ่งชี้5 
ทางเศรษฐกิจทีอ่าจจะเกิดขึน้ในอนาคต ลักษณะที่เรียกว่า นิวนอรม์ัล ภาพเหลา่นีค้อ่ย ๆ ปรากฏชัด
ขึ้นเรื่อย ๆ จนกระทั่งเมือ่เกดิภาวะการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) 
ภาพจึงมีความชดัแจง้มากยิง่ขึ้น สิ่งบง่ชี้ทางเศรษฐกิจทีไ่ด้เคยกล่าวถึงในวนัวานมีลกัษณะที่เรียกให้
จ าง่าย ๆ ดังนี ้ 
  ๓ ต่ า คอื  10 
  ต่ าที่ ๑ เรื่องการขยายตวัทางเศรษฐกิจทั้งในระดับโลกและระดับภูมิภาค 
จะไมม่ีลักษณะทีโ่ตอย่างกา้วกระโดดทีเ่ป็นเลข ๒ หลักอีกต่อไปในระยะยาว  
  ต่ าที่ ๒ เรื่องอตัราดอกเบี้ย ซึ่งท่านสมาชิกคงจะได้รบัทราบมาบ้างแลว้ว่า  
หลายประเทศมีอตัราดอกเบี้ยนโยบายเปน็ ๐ หรือวา่แม้แต่บางประเทศคนฝากจะต้องจ่ายเงินด้วย  
  ต่ าที่ ๓ เรื่องอตัราเงนิเฟ้อ อนันี้สืบเนื่องมาจากภาวะราคาน้ ามนัที่ลดลงมา 15 
เป็นล าดับ  
  ๓ สูง คือ 
  สูงที่ ๑ เรื่องอตัราการว่างงาน ซึง่จะต้องเกดิขึ้นในล าดับถัดจากนีไ้ป 
  สูงที่ ๒ เรื่องระดบัของหนี้สาธารณะที่จะมีปรมิาณมากขึ้น อันนี้เปน็ไปทัง้โลก  
ไม่ใช่เฉพาะประเทศไทย  20 
  สูงที่ ๓ เรื่องระดบัหนี้ครวัเรอืนของพี่น้องประชาชน ซึ่งมีระดับที่ใกล ้ 
๘๐ เปอรเ์ซน็ต ์โดยประมาณแล้ว หลังจากที่เกิดพิษการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ อาจจะมีระดับที่สูงขึ้นไป  
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๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒/๓ 
 
  ท่านประธานครับ เมื่อวานนีส้ านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ 
หรือ สศช. ไดป้ระกาศตวัเลขทางเศรษฐกิจไตรมาสที่ ๒ ของปีนี้เปรียบเทียบกบัไตรมาสเดียวกนั 
ของปีที่ผา่นมา ตัวเลขเศรษฐกิจถดถอย ร้อยละ -๑๒.๒ และมกีารประมาณการตัวเลขเศรษฐกิจ 5 
ที่ขยายตวัเมื่อสิน้ปีในระดับประมาณ ร้อยละ -๗.๕ ตัวเลขเหล่านี้เคลื่อนขึ้น - ลงอยูเ่ป็นระยะ ๆ  
แต่ยังอยู่ในกรอบอตัราทีห่ลายค่าย หลายสถาบันได้มกีารประมาณการไว้ ตรงนีเ้ป็นการสนบัสนนุ
อย่างที่กระผมไดก้ราบเรียนไวว้่าต่ าที่ ๑ คือ การขยายตวัทางเศรษฐกิจ อนันีไ้ม่ใช่เฉพาะ 
ประเทศไทย หลายประเทศมีอัตราการถดถอยที่สงูกวา่นี้ ฉะนัน้ ร้อยละ -๑๒.๒ ถือว่าน่าจะเป็น
อัตราสว่นที่ต่ าสดุ เพราะว่าในไตรมาสที่ ๒ เราเจอพิษการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 10 
๒๐๑๙ เข้าไปเต็ม ๆ ไตรมาสหน้ามองในแงด่ีน่าจะดีขึน้ และไตรมาสสดุท้ายถา้เปน็ไปตาม
สมมตฐิานการขยายตวัทั้งปจีะตดิลบน้อยกวา่ไตรมาสที ่๒ ประมาณรอ้ยละ -๗.๕ สิง่ที่เกดิขึน้ 
เป็นเครื่องชี้ให้เห็นว่า เศรษฐกิจที่เกดิขึน้ถดถอยมีทั้งเกดิจากปัจจัยภายนอกประเทศและปัจจัย
ภายในประเทศ ทัง้อ านาจการซื้อทีถ่ดถอยลง เนื่องจากภัยพิบัติทั้งหลายไมว่่าจะเปน็ภัย 
จากธรรมชาตหิรือภัยจากการตดิเชื้อโรคระบาด โดยเฉพาะเมื่อเกิดพิษการแพรร่ะบาดของ 15 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะส่งผลกระทบต่อธุรกจิภาคอุตสาหกรรมหลายสาขา ส่งผลถึง
สภาวะการจ้างงาน ก่อให้เกดิปัญหาความสมดุลของรายได้ ค่าครองชีพ และภาระหนี้สิน โดยเฉพาะ
ประชาชนทีม่ีรายไดน้้อยและมีรายได้ทีไ่ม่สม่ าเสมอ แมว้่าภาครฐัออกมาตรการเยียวยาให้กบั
ประชาชนในทุกกลุ่มที่ได้รับผลกระทบ ไม่วา่จะเป็นการออกพระราชก าหนดเงินกูเ้พื่อที่จะดแูล 
ระบบสาธารณสุขและเยียวยาประชาชนทีไ่ดร้ับผลกระทบ รวมทัง้ดแูลระบบการเงิน โดยเฉพาะ20 
ระบบตราสารหนี้ให้มีเสถียรภาพ ตรงนี้เป็นมาตรการชั่วคราว เพราะฉะนัน้ ในระยะยาวเราคง
จะต้องมาพิจารณาถงึการสรา้งภูมิคุ้มกันใหก้ับประเทศ ซึ่งหลกั ๆ คงจะเป็นเรื่องฐานะการคลงั 
ของประเทศและฐานะการเงินของพี่น้องประชาชน ในเรื่องฐานะการคลัง เนื่องจากว่าเรามีท้ัง
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนการปฏิรปูประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ยุทธศาสตร์
การจดัสรรงบประมาณรายจ่ายให้สอดคลอ้งกบัยุทธศาสตร์ชาติ พระราชบัญญตัิวนิยัการเงนิการคลงั 25 
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๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒/๔ 
 
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญตัิการทวงถามหนี้ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปน็เกราะคุ้มครอง ในขณะที่
รัฐบาลออกนโยบายเศรษฐกจิ เพื่อที่จะสรา้งเสถียรภาพหรือสรา้งการเติบโตไปขา้งหน้า 
เพราะฉะนัน้ ภูมคิุ้มกนัในสว่นนี้มีคนดแูล 5 
  อีกส่วนหนึ่งคือ ภาคประชาชนซึง่ส่งผลกระทบอย่างค่อนข้างสูงในชว่งสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีบริษัทเอกชนบางแห่งไดม้ีการส ารวจ 
ในระหว่างที่เกดิสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ปรากฏว่า 
มีเงินออมที่ใช้ไดไ้ม่เกนิ ๒ เดือน ตรงนี้สะท้อนให้เห็นถึงความเปราะบางทางการเงนิของระบบ 
โดยเฉพาะของพี่น้องประชาชนที่เปน็ในระดบัฐานราก  10 
 
          - ๓/๑ 
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๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๓/๑ 
 
   จากการส ารวจของธนาคารแห่งประเทศไทยชี้ให้เห็นว่า ปัญหาเรื้อรังของสงัคมไทย 
ข้อหนึ่งอย่างน้อยคอื ในเรื่องของปัญหาการมรีายได้ไมเ่พียงพอ ปัญหาวงจรของหนี ้เป็นหนีต้ลอด 
ทั้งวงจร ไม่พ้นกบัดกัของการเป็นหนี ้จากการส ารวจลึกลงไปจะเหน็วา่  5 
  ประการที ่๑ คือวา่ คนไทยเป็นหนี้เรว็ขึน้ คือ เป็นหนีต้ั้งแต่อายุยังน้อย 
โดยเฉพาะกลุม่ที่เปน็เจนเนอเรชันแซด (generation Z) พวกที่ยังเพิ่งเริม่ท างานอายุ ๒๕ ปีขึน้ไป  
ถึงอายุ ๓๐ ปตี้น ๆ พวกนี้จะเปน็หนี้ในสัดสว่นที่ค่อนข้างสูง และยังเป็นหนีท้ี่ไมก่่อให้เกดิรายได้สงู
เช่นเดียวกนั นอกจากเป็นหนี้เรว็แลว้ยังเป็นหนี้มากขึน้ เนื่องจากการส่งเสริมการขาย  
จากบตัรเครดติ จากอะไรทัง้หลายแล้วแต่ชอ่งทางการเข้าถึง ไม่ว่าจะเปน็พิโกไฟแนนซ์ (Pico 10 
Finance) นาโนไฟแนนซ ์(Nano Finance) หรือว่าสินเชื่อภายใต้การก ากับลีสซิง (leasing)  
มีเข้ามามากมาย หนี้พวกนี้เรานับเฉพาะหนี้ที่อยู่ในระบบ ซึง่เรว็ มาก และนาน เพราะว่าบางคน 
เป็นหนีต้ั้งแต่เริ่มท างาน แมพ้้นวัยท างานยังเป็นหนี้อยู ่ตรงนี้เปน็ปญัหาที่ต้องได้รับการดูแลในระดับ
ที่เรียกวา่ เป็นวาระส าคญัของชาติ  
  ประการที ่๒ ในเรื่องความมัน่คงทางการเงนิของผู้ที่เข้าสู่สังคมสูงวัย ซึ่งเวลานี ้15 
เราเข้ามาอยู่ในสังคมนีแ้ล้ว อีกประมาณ ๔ – ๕ ปี จะเป็นสังคมสูงวัยโดยสมบรูณ์ทีม่ีประชาชน 
อายุมากกว่า ๖๐ ปขีึ้นไปถงึ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ในการส ารวจของธนาคารแหง่ประเทศไทย
เช่นเดียวกนั เพราะว่าคนไทยมีพฤติกรรมการออมอยู่ในระดบัค่อนข้างต่ า ออมช้า และออมไม่เปน็  
ใน ๓ สว่นนี้ คือ ปัญหาของคนที่เข้ามาอยู่ในวัยสูงวัย ซึง่จะตอ้งเริ่มให้ความรู้กบัคนรุ่นหลงั 
นอกจากนัน้ในระดบัของโออีซีด ี(Organization for Economic Co-operation and 20 
Development : OECD) ซึง่เป็นองคก์รระหว่างประเทศมีแนวทางในการส ารวจ ปรากฏว่า  
ธนาคารแหง่ประเทศไทย (ธปท.) ใช้แนวทางของโออีซดีมีาเปน็แนวทางในการส ารวจพฤติกรรม 
ของคนไทย ปรากฏว่าคนไทยมีความรู้ทางการเงนิในระดับค่อนขา้งต่ ากว่าค่าเฉลี่ย จึงเป็นที่มา 
ของการศกึษาเพื่อเสรมิสร้างความรู้ทางการเงนิให้กบัพี่น้องประชาชนในกลุ่มต่าง ๆ เริ่มตั้งแตก่ารมี
รายได้ การออม การลงทนุ การจดัการบรหิารรายรบั – รายจ่าย และบริหารทางการเงิน เอกสาร 25 
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๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๓/๒ 
 
ชุดที่อยู่ตรงหน้าเปน็ผลงานของคณะอนกุรรมาธิการด้านตลาดทนุและธุรกิจประกนัภัย  
ซึ่งท่านสมพล  เกียรติไพบูลย์ เป็นหัวเรี่ยวหัวแรงในการจัดท า มีความครอบคลุมในหลายมติิ  
และคดิวา่ถ้ามีการขยายผลจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้รับความรว่มมอืจากประชาชน รัฐบาล 5 
ลงมาให้ความส าคญัมากยิง่ขึ้น เชื่อวา่จะสามารถบรรเทาปัญหาตา่ง ๆ ที่สะสมมาเปน็เวลา 
อันช้านานให้บรรเทาเบาบางลงได้ ในโอกาสนี้ขออนญุาตเรียนเชิญท่านวิบูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์  
ในฐานะโฆษกคณะกรรมาธกิาร และในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธิการด้านตลาดทุน 
และธุรกิจประกันภัย ได้น าเสนอในรายละเอียดต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นวบิูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์ ครับ  10 
  นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา  
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉิัน นางสาววิบูลยล์ักษณ์  ร่วมรักษ์ สมาชกิวฒุิสภา  
ในฐานะโฆษกคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั และในฐานะรองประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการด้านตลาดทุนและธุรกิจประกนัภัย คนที่หนึ่ง ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา 
เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชนคนไทย หรอืภาษาอังกฤษใช้ค าว่า ไฟแนนเชียลลเิทอเรซี 15 
(Financial Literacy) ดังนี้  
  ตามที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง   
ได้เรียนในเบื้องต้นว่า ปัญหาที่ประชาชนมีความกังวลในขณะนี้ คือ เรื่องของเศรษฐกิจและปากท้อง  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในช่วงการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทีธุ่รกิจต้องหยุด
ประกอบการไปช่วงหนึ่ง ท าให้ไม่มัน่ใจว่าเราจะมีความปลอดภัยในชวีิต รฐับาลและประชาชน 20 
สามารถที่จะรับมือกับการควบคมุไม่ให้เกดิการกระจายเชื้อไวรัสในประเทศเราได้ ในช่วงดังกลา่ว  
รัฐบาลไดอ้อกมาตรการช่วยเหลือใหแ้ก่ผู้ทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการหยดุงาน การเดนิทาง 
กลับบ้านเกดิเพื่อไปอยู่กบัครอบครัวในต่างจังหวดั โดยมีการน าเงินเข้าบญัชีใหก้ับผูท้ี่ได้รบั
ผลกระทบโดยตรง เพื่อให้ทา่นเหลา่นัน้สามารถมีรายไดใ้นการยังชีพในช่วงวิกฤต ิและยังรวมถงึ 
มาตรการอื่น ๆ เช่น การพักช าระหนี้ในช่วงดังกล่าวดว้ย มาตรการดงักล่าวเป็นผลมาจากข้อกังวล 25 
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๑๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๓/๓ 
 
ของรฐับาลเกี่ยวกับภาระหนี้สินของครัวเรือนและเงนิออมของประชาชนที่มีพอส ารองใช้ได้ 
ไม่นานนกั ประมาณไม่เกนิ ๓ เดือนเท่านัน้เอง ดังนัน้ ในการน าเสนอผลงานการศกึษาครั้งนี้  
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั จงึเห็นว่าผลการศกึษาและข้อเสนอแนะ 5 
เชิงนโยบายจะมีความส าคัญในการที่จะช่วยแกไ้ขปญัหาหนี้สนิครวัเรอืนของประชาชนได้  
หากท่านเหล่านัน้ได้มคีวามรอบรูแ้ละมีทักษะในการวางแผนการใช้และการออมเงนิ เพ่ือความมัน่คง
ของชวีิตในอนาคต ผลการศกึษาปรากฏตามเอกสารที่ทา่นสมาชกิวฒุิสภาได้รบัแลว้ คณะท างาน 
ได้จดัท าและสรปุผลการศึกษาเป็นข้อเสนอแนะเชิงนโยบายที่เหน็ควรว่า น่าจะมอบหมายให้
หนว่ยงานที่รับผดิชอบไปด าเนินการต่อไป โดยเป็นการบูรณาการการท างานร่วมกนัและมี 10 
การติดตามประเมนิผลอย่างต่อเนื่อง ความรอบรู้ในเรื่องของการบริหารทางการเงิน หรือการมี
ทักษะทางการเงินจะเปน็พืน้ฐานส าคญัในการที่จะลดปญัหาหนี้สนิครวัเรือน และสร้างความมั่นคง 
ในชีวติได้ ซึ่งเปรียบเสมือนรากแกว้สามารถช่วยยดึโยงให้ตน้ไม้ใหญ่เติบโตไดอ้ย่างแข็งแรง 
และสมบูรณ ์การวางแผนทางการเงนิที่ดขีองประชาชนจะเปน็การช่วยผลักดันให้เศรษฐกิจ 
ของประเทศมีความเจรญิเตบิโตอย่างเข้มแข็งต่อไป ความรอบรู้ทางการเงินเพียงอย่างเดียว 15 
ยังไม่สามารถที่จะแก้ไขปญัหาความยากจนของผู้มรีายได้น้อย แต่จะด าเนินการไปพร้อม ๆ  
กับนโยบายและมาตรการอืน่ ๆ ของภาครฐัในการแก้ไขปัญหาความยากจน 
และความเหลื่อมล้ า อาทิ สวัสดิการของภาครัฐในการแก้ไขปัญหาเรือ่งน้ าให้กบัเกษตรกร 
หรือการดูแลค่าครองชีพใหก้ับประชาชน เป็นต้น  
   ในการพิจารณาศึกษารายงานดังกล่าว คณะอนกุรรมาธกิารด้านตลาดทุน 20 
และธุรกิจประกันภัย ไดต้ั้งคณะท างานขึน้เพ่ือศกึษา โดยมีรองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์พรอนงค์  
บุษราตระกูล ทีป่รึกษาคณะอนุกรรมาธิการ เป็นหัวหนา้คณะท างาน และมีผูแ้ทนจากหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งจากธนาคารแห่งประเทศไทย จากกระทรวงการคลงั ส านักงานคณะกรรมการก ากับ
หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) และตลาดหลกัทรัพย์แหง่ประเทศไทย และผู้แทน 
จากส านกังานคณะกรรมการก ากบัและส่งเสริมประกอบการธุรกิจประกนัภัย หรอื คปภ.  25 
อยู่ในคณะท างานดว้ย การศึกษาได้แบ่งชว่งออกเปน็ ๓ ส่วนหลัก ๆ  
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๑๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๓/๔ 
  
  ส่วนที ่๑ ปัญหาเรื้อรังหรือวกิฤติทางการเงินของประชาชนคนไทย   
  ส่วนที ่๒ เป็นมูลเหตแุหง่ปญัหาทีเ่กิดขึ้น โดยเนน้ในเรือ่งความรอบรูด้้านการเงนิ
ของคนไทย  5 
  ส่วนที ่๓ เป็นข้อเสนอแนะและบทสรปุ  
  จากสไลด์ ภาพท่ี ๑ จะเหน็ได้ว่าประชาชนคนไทยมรีายได้ไม่พอและยังตดิ 
อยู่ในกับดักของวงจรหนี้ มหีนี้สูง หนี้นาน และเปน็หนี้เร็ว ตามที่ท่านประธานได้น าเรียนในเบื้องต้น
แล้ว --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๔/๑ 

 

 

 



๑๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
จากตวัเลขทีเ่ปรียบเทียบ ค าว่า “หนี้สูง” คือ ปัจจุบันประชาชนมรีายได้หรือมหีนี้กูย้ืม  
หนี้ของครัวเรือนในอัตราคอ่นข้างสูงจนน่าเป็นห่วงคือ ประมาณร้อยละ ๗๙ ตอ่รายได้ประชาชาต ิ 
ส าหรบัหนี้นานจะมกีารกู้ยืมในระยะยาวมากขึน้ จากแตเ่ดิมธนาคารต่าง ๆ ให้กูไ้ม่เกนิ ๑๐ ป ี5 
เพื่อความมั่นใจว่าจะไดร้ับเงนิคืน บดันี ้มีการแข่งขันกนัสูงขึ้นเรื่อย ๆ จนขยายไปถงึ ๓๐ ปีกม็ ี
เด็กที่เริ่มเข้าสูว่ัยท างาน กู้หนี้เพ่ือที่จะซื้อบ้าน ผอ่นช าระเดือนละไม่กี่พนับาท แต่มหีนี้ 
ยาวถึง ๓๐ ป ีไม่แน่ใจว่าเกษียณการท างานแล้วผอ่นหนี้บ้านได้ครบถว้นหรือไม่ อย่างไร  
  ส าหรบัประเด็นทีน่่าเปน็หว่งอีกประเด็นหนึง่คือ ประชาชนคนไทยมกีารกอ่หนี้ 
เร็วขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เด็กวัยรุ่นซึ่งยังไม่มรีายไดด้้วยซ้ าไป แต่เริ่มได้รบับตัรเครดิตจากผู้ดแูล 10 
เริ่มใช้จ่ายเกนิตัว เริ่มเปน็หนี้ตั้งแต่เดก็ ๆ นอกจากหนี้ทีเ่ป็นปญัหาเรื้อรัง ปัญหาที่เห็นในปัจจุบัน 
ยังมีปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคตอนัใกล้คอื ประเทศไทยจะเข้าสู่สังคมผู้สูงอายใุน พ.ศ. ๒๕๖๘ 
อีก ๕ ปีขา้งหน้า แต่ปรากฏว่า คนไทยยังมีการออมที่ต่ ามาก อาจจะไม่เข้าใจวธิีการออม 
เป็นการออมเพียงระยะสั้น ๆ หรือออมใกล้จะเกษียณอายุ เพราะฉะนั้น ถงึแม้ว่ารัฐบาลจะมี
มาตรการต่าง ๆ เข้ามาช่วยเหลือผู้สูงอาย ุไม่ว่าจะเปน็เรือ่งของสวัสดิการภาครฐั ในเรื่องของ 15 
การออมภาคบงัคับ อย่างไรก็ตาม เมือ่เราก้าวสู่สังคมผู้สงูอายุแลว้ คนที่อยู่ในวัยท างานที่จะน าเงิน
มาเปน็ภาษีให้กบัรัฐบาลจะมีแนวโน้มลดลง ขณะที่ผู้สูงอายุเข้าสูว่ัยเกษียณจะมีจ านวนมากขึ้น 
และจะมีอายุที่ยนืยาวมากขึน้จากวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยีตา่ง ๆ ที่ท าให้ประชาชนมีอายุยนืยาว 
มากขึน้กว่าในอดีตที่ผ่านมา จะเปน็ภาระที่ส าคญัยิ่งส าหรับภาครัฐบาลทีต่้องเข้ามาดูแลผู้สงูอายุ 
เพราะฉะนัน้ กลไกส าคัญท่ีควรไดม้ีการส่งเสริมคือ การออมโดยสมัครใจ จะเป็นเครือ่งมือส าคัญ 20 
ที่จะมาชว่ยให้ประชาชนมคีวามมัน่คงในชวีิต ขณะเดียวกันรฐับาลจะลดภาระในเรื่องของการดูแล 
ผู้สูงอายุไปได ้ในเรื่องของการดแูลผู้สูงอายุมีหน่วยงานระหว่างประเทศที่ท าการศึกษาวิจัยระบบ
บ าเหน็จบ านาญของประเทศต่าง ๆ รวมทั้งประเทศไทยด้วย เหน็ว่าในส่วนของประเทศไทยยังมี 
การออมที่ต่ าและออมในระยะสั้น มีข้อเสนอแนะจากองค์กรระหว่างประเทศว่า เราควรที่จะมี 
การพัฒนาระบบการออมใหค้รอบคลุมและสามารถเขา้ถงึไดม้ากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในกลุ่มที่มี 25 
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๑๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
รายได้น้อย นอกจากนัน้การเพิ่มเบี้ยผู้สูงอายุหรือเงนิช่วยเหลือผู้มรีายได้น้อยจะเปน็ทางหนึ่งที่ชว่ย 
อย่างไรก็ตาม ประเดน็นีไ้ดน้ าเรียนในเบื้องต้นแล้วว่าจะเปน็ภาระกับงบประมาณคอ่นข้างมาก  
ทางออกทีเ่หมาะสมและไดม้ีข้อเสนอคือ การสร้างความรอบรู้ด้านการเงนิที่เหมาะสมให้กับ5 
ประชาชน เมื่อเราเห็นสภาพปัญหาของประเทศไทยทั้งในปัจจุบันและแนวโน้มในอนาคตแลว้ 
เราได้ศกึษาลึกลงไปว่า เหตใุดประเทศไทยถึงมีหนี้ครวัเรือนสูงและมีความเปราะบางส าหรบั 
ผู้สูงวัย มีหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งในเรือ่งของการเงนิและการลงทนุได้ท าการศึกษาตัง้แต่หน่วยงาน 
ระหว่างประเทศคือ องค์การเพ่ือความรว่มมอืและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ หรือเรยีกย่อ ๆ ว่า  
โออีซดีี ไดม้ีการส ารวจมาเปน็เวลา ๑๐ กว่าปีแลว้ ขณะเดียวกันธนาคารแหง่ประเทศไทยได้น า10 
แนวทางของโออซีีดมีาใช้ในการส ารวจเรื่องของความรอบรู้ทางด้านการเงนิของประเทศไทยด้วย 
โดยจดัท าการส ารวจทุก ๆ ๓ ป ีล่าสุดปจัจุบนัที่มีการส ารวจ คือ ปี ๒๕๖๒ ซึ่งยังไมไ่ด้ออกรายงาน 
ข้อมูลที่คณะท างานได้ใชป้ระกอบการศึกษาจึงเป็นข้อมลูเมื่อป ี๒๕๕๙ มูลเหตุทีค่ณะท างาน 
ได้ศกึษาและรวบรวมให้เหน็ชัดเจนว่า คนไทยมีจดุอ่อนตรงไหนบ้าง 
   ประเดน็แรกคือ เรื่องของความรอบรู้ทางด้านการเงนิ ประชาชนยังมคีวามเข้าใจ 15 
ในเรื่องของการค านวณดอกเบี้ยประเภทตา่ง ๆ ค่อนข้างน้อยมาก เปรียบเทียบระหวา่งเงนิกู้ 
กับเงนิฝากยงัไมไ่ดม้ีการน าเข้ามาค านวณหรือเปรียบเทยีบอย่างชดัเจน จะกู้ประเภทใด  
อย่างไร ที่เสียอตัราดอกเบี้ยต่ า และจะฝากอยา่งไรที่จะให้ผลตอบแทนได้สูงขึ้น นอกจากนี้ 
ยังมีความคุน้เคยในเรื่องของการฝากเงนิในธนาคารมากกว่าที่จะไปลงทุนในรูปแบบอื่น ๆ  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของในตลาดทุน ตลาดตราสารหนี้ หรือในเรื่องของประกันสขุภาพ ประกนัชวีิต  20 
เป็นต้น นอกจากนั้นยังมีความเข้าใจในเรื่องของความเสีย่งกับผลตอบแทนทีไ่ม่ลึกซึ้งเพียงพอ 
ในเรื่องของการตัดสนิใจ เมือ่เห็นผลตอบแทนในการลงทุนบางเรื่องค่อนข้างสูงกไ็ปลงทุนทั้งหมด  
ทั้ง ๆ ที่ประเด็นส าคัญคือ ถา้ให้ผลตอบแทนสูงย่อมมีความเสี่ยงสูงเช่นกัน นอกจากนั้นจะมีเรือ่ง
ความเข้าใจในเรื่องของภาวะเงนิเฟ้อกับผลกระทบที่จะเกิดขึน้ในอนาคต เรื่องนี้จะมคีวามส าคัญ 
ส าหรบักลุ่มผู้เกษียณอายุที่ได้เริม่สะสมเงินออมมาเปน็เวลานาน เมื่อใกล้เกษียณอาจจะมีเงนิ 25 
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๑๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๔/๓ 
 
ประมาณ ๓ – ๕ ล้านบาท แตว่่า ๓ – ๕ ลา้นบาท ใน ๒๐ ปีข้างหน้าอาจจะไม่สามารถ 
จับจ่ายใช้สอยเท่ากบั ๓ – ๕ ล้านบาทในปัจจุบนัได้ ท าให้เมื่อถึงวัยเกษียณจรงิ ๆ และจะมี 
ข้อจ ากดัในเรื่องของรายไดท้ี่จะใช้ในการยังชีพในช่วงนัน้ 5 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่มคีวามส าคญัคือ เรื่องของพฤตกิรรมทางด้านการเงนิ จะไมค่่อยมี
ความเข้าใจในเรื่องการบรหิารจัดการสภาพคล่อง เมื่อมรีายได้และยังจัดสรรไม่ถกูวา่ควรที่จะ 
เก็บออมอย่างไรถงึจะเหมาะสม จะใช้จ่ายอย่างไร ยิง่ในภาวะปัจจุบนัได้มีสื่อต่าง ๆ เข้ามาโนม้น้าว 
ให้มีการจบัจ่ายใช้สอย จะมกีารสั่งซื้อสนิค้าโดยขาดการไตรต่รองหรือการยับยั้งชั่งใจ ที่เราเหน็ได้
ชัดเจนในช่วงของการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คือ เรือ่งของการออม 10 
ในภาวะฉุกเฉิน ปรากฏวา่เมือ่เราต้องปิดประเทศหยดุท าธุรกิจไปชัว่ขณะหนึ่ง พ่ีน้องประชาชน 
ชาวไทยมีข้อวิตกอย่างมากวา่จะมีเงินที่เก็บออมไว้ไมเ่พียงพอต่อการช าระหนี้ และมีไม่เพียงพอ 
ที่จะใช้ในการบรโิภคได้ สว่นที่ส าคญัคือ เรื่องของความรู้ความเขา้ใจเกี่ยวกับผลติภณัฑ์ทางการเงิน
ว่ามีอะไรบ้างที่สามารถจะลงทุนให้ผลตอบแทนคุ้มคา่  
  ส่วนสดุท้ายจะเป็นเรื่องของทัศนคติทางการเงินของคนไทย เรื่องนี้ค่อนขา้งแปลก 15 
ได้คะแนนดดี้วย แต่แปลกทีว่่าคนไทยนิยมที่จะมีความสขุจากการใช้เงนิในปัจจบุันมากกวา่ที่จะ
วางแผนในอนาคต หรือแม้กระทั่งใช้เงินในอนาคตมาสรา้งความสุขในปัจจุบนั เลยเป็นปญัหา 
อย่างยิ่งส าหรับเรื่องของการออมและการที่จะมเีงนิใช้เพียงพอเมื่อเขา้สู่วัยสงูวัย ------------------ 
 
          - ๕/๑ 20 
 
 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๕/๑ 
 
โออีซดีแีละธนาคารแหง่ประเทศไทยได้ท าการส ารวจเปน็ประจ า มีการส ารวจตามลกัษณะของ
ประชาชน อาจจะแบง่ตามรายได ้แบง่ตามอาชีพ หรือแบ่งตามระดบัการศึกษา แตท่ี่น่าสนใจคอื  
มีการแบง่ความรูค้วามเขา้ใจด้านการเงินตามวัยในแต่ละช่วงวัย แบง่ช่วงวัยออกเปน็ ๔ ช่วงดว้ยกนั  5 
  ช่วงแรกคือ ชว่งของเจนเนอเรชันซี (generation Z) หรอืเจนแซต (Gen Z) ที่อายุ
น้อยกวา่ ๑๘ ป ีกลุ่มนี้เป็นกลุ่มที่มีพื้นฐานความรู้ดา้นการเงินน้อยมาก ไม่สนใจเรื่องการออมโดย
สิ้นเชิง ใช้เงนิจากผู้ทีดู่แลและใช้อย่างขาดการไตร่ตรอง อันนี้จะเปน็ปญัหาส าหรบัประเทศใน
อนาคตอย่างมาก เพราะฉะนั้น มีความจ าเป็นอย่างยิ่งทีจ่ะต้องเสรมิสร้างความรูค้วามเข้าใจใหก้ับ
กลุ่มเยาวชนเหล่านี้ ต้องอาศัยความรว่มมือกับหลาย ๆ หนว่ยงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  10 
ในสถาบนัการศึกษา มคีวามจ าเป็นที่จะตอ้งใหค้วามรูแ้ละสร้างความตระหนักในการออม   
ออมทุกวัน ออมวันละนดิวนัละหนอ่ยก็ยังดี แตต่้องสร้างให้เกิดนิสัยในการออมตัง้แตอ่ยู่ในวัยเด็ก  
  ช่วงที ่๒ คือ เจนเนอเรชัน วาย (generation Y) หรือเจนวาย (Gen Y) จะมีอายุ
ประมาณ ๑๘ - ๓๗ ปี หรือผู้ที่เกิดในช่วง พ.ศ. ๒๕๒๒ - ๒๕๔๓ กลุ่มนี้จะเป็นกลุ่มที่เพิ่งจบ
การศกึษาและเริม่ท างานใหม่ ๆ ปรากฏว่าท่านเหล่านี้เป็นกลุม่ที่ไมม่ีเปา้หมายในการเงนิระยะยาว15 
โดยสิ้นเชิง ขาดการบริหารจดัการการเงนิที่ด ีมีพฤติกรรมการใช้จ่ายทีเ่กินตวั เพ่ิงเริม่ท างาน เริ่มมี
รายได้ แตว่่ามรีายจ่ายที่มากกว่ารายได้ จะเปน็ปญัหาคอ่นข้างมาก แต่กลุม่นี้จะเปน็กลุ่มทีม่ีความ
จ าเป็นที่จะเสรมิสร้างความรู้และให้รู้จักวิธกีารบรหิารจดัการรายได้ แบง่ให้มกีารออมและมีการ
ลงทุนที่เหมาะสม มีการวางแผนทีด่ี  
  ช่วงที ่๓ เป็นกลุ่มที่เรียกว่า เจนเนอเรชนัเอกซ ์(generation X) หรือเจนเอก็ซ ์20 
(Gen X) ที่มีอายุประมาณ ๓๘ - ๕๒ ปี เกดิ พ.ศ. ๒๕๐๙ - ๒๕๒๓ กลุม่นี้จะมีความรู้ในเรื่อง
การเงินคอ่นขา้งดี แต่จะมีปญัหาด้านการเงนิ เพราะวา่มีภาระมากขึน้ จะเปน็วัยทีเ่ริ่มสร้าง
ครอบครัว ตอ้งการบา้น ต้องการเครื่องอ านวยความสะดวกต่าง ๆ หรือมบีุตรที่ตอ้งการส่งเสีย 
ให้มีการศึกษาเล่าเรียนที่สูงขึ้น จะมีภาระค่าใช้จา่ยที่สูงมาก วิธกีารออมที่มอีาจจะยงัไม่เหมาะสม  
ไม่สามารถที่จะเสริมสรา้งผลตอบแทนทีเ่พียงพอกับรายจ่ายที่เพ่ิมขึ้นได ้สาเหตุส าคญัอาจจะเกิด 25 
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๑๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๕/๒ 
 
จากเหตุผลที่ไม่มแีหลง่ข้อมลูเหมาะสมที่จะช่วยในเรื่องของการตดัสนิใจในเรื่องการออม 
และการลงทนุต่าง ๆ  
  ช่วงที ่๔ จะเปน็กลุม่ที่อายุตัง้แต่ ๕๒ ปขีึ้นไป หรือเกดิ พ.ศ. ๒๕๐๙ ลงมา  5 
เป็นผู้ทีม่ีความรูด้้านการเงนิน้อย เพราะวา่ยุคนัน้ไม่ค่อยมีการใหค้วามรูด้้านการเงนิ วิธีการออม 
ยังใช้วิธีการเดิม ๆ คือ ฝากธนาคารไว้ ขาดทกัษะในการเปรียบเทียบ กลุม่นี้คอ่นข้างมีความเสี่ยงสงู
เช่นกนั เพราะว่าอีกไม่กีป่ีจะเกษียณอายุ รายได้จะไมม่แีล้ว ถ้าหากว่ายังไม่สามารถมีเงินออมไว้ใช้
ในอนาคตได้จะเปน็ปัญหาทัง้ของผูอ้อมเองและปญัหาเศรษฐกิจของประเทศ กลุ่มนีก้ารออมอาจจะ
ช่วยได้ไมม่าก แต่อาจจะต้องใช้วิธกีารบริหารจดัการเรื่องของการลงทุน แต่ถ้าหากอายุยังอยู่ ๕๐ ปี10 
ต้น ๆ ต้องเร่งให้มีการออมมากขึ้นและมีการศึกษาในเรือ่งของแนวทางในการลงทนุทีใ่ห้ผลตอบแทน
ที่สามารถจะใหต้วัเองมีรายได้เพียงพอ  

ถัดมาจะเห็นไดว้่าในเรื่องของความรอบรูด้้านการเงินมีหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง
ด าเนินการอยูแ่ล้ว ไมว่่าจะเป็นธนาคารแหง่ประเทศไทย ธนาคารของรัฐ ธนาคารออมสิน ธนาคาร
เพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร (ธ.ก.ส.) ซึ่งดแูลพ่ีน้องเกษตรกรอยู่ ในส่วนของตลาด15 
หลักทรัพย์ ในเรื่องของคณะกรรมการก ากบัตลาดหลักทรัพย์และตลาดทนุ เหล่านี้ไดม้ีการท า  
แตป่รากฏว่ามเีอกสารออกมามากมาย หนงัสือเปน็เลม่ ๆ และต่างคนต่างท า ท าโดยมีกลุ่มเปา้หมาย 
ซึ่งเป็นลูกค้าอยู่ เพราะฉะนัน้ จึงขาดการบูรณาการในการท างาน ถ้าเราไปท าการส ารวจ  
เราจะพบว่าแต่ละหน่วยงานมีเป้าหมายกลุม่ที่แตกต่างกนั อาจจะเริม่จากนักศกึษา นักเรียน 
ผู้ประกอบการ เกษตรกร หรือแมก้ระทั่งขา้ราชการ ปรากฏว่าข้าราชการไมค่่อยมีคนสนใจให้ความรู้20 
เลย เนื้อหาสาระเป็นเรื่องของแนวทางในการออม ความรู้ในเรื่องของการออม แตป่รากฏว่า 
ที่ผ่านมายงัไม่สามารถแก้ไขปัญหาหนี้สินครัวเรือนของประชาชนคนไทยได้ เพราะฉะนั้น โดยสรุป
คณะท างานพิจารณาแลว้เหน็ว่า ปัญหาทีเ่กิดขึ้นและสง่ผลกระทบต่อคุณภาพชีวติของประชาชน 
ในทุกช่วงวัยคอื การที่มรีายได้ไม่พอกับรายจ่าย ขาดการออมที่เหมาะสม แนวทางหรือข้อเสนอแนะ
ในการแก้ไขปญัหาในระยะยาวคือ จะต้องสง่เสรมิให้ประชาชนมคีวามรูด้้านการเงนิอย่างพอเพียง 25 
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๑๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๕/๓ 
 
และมุง่เนน้ใหป้ระชาชนตระหนักในเรื่องของความฉลาดซื้อ ประหยัดใช ้และมีวนิัยดา้นการเงนิ 
ความรอบรู้ดา้นการเงินจะเป็นประโยชน์อย่างไรกับทุกช่วงวัย ถา้ในช่วงวัยของเราอยู่ในวัยเรียน  
การจดัการการเงินที่ดีจะท าให้เด็ก ๆ มีสมองทีด่ี วา่ง สามารถรับความรูต้่าง ๆ ได้อย่างเตม็ที่ ในชว่ง5 
ของวัยท างาน ถ้าเรามีการจดัการด้านการเงนิทีด่ีจะท าให้สมองโล่งสามารถท างานได้เตม็ร้อย ถ้าอยู่
ในวัยเกษียณ ท่านมีเงนิเพียงพอ ไมต่้องกังวลว่าจะหาเงนิจากไหน สมองท่านโปร่ง สามารถเผชญิกับ
ปัญหาด้านสุขภาพได้อย่างด ี 
  คณะท างานพิจารณาวา่ แนวทางหรือเครื่องมือในการทีจ่ะให้ความรูก้ับประชาชน
ในกลุ่มวัยต่าง ๆ โดยในปัจจบุันเราอยู่ในยุคของดิจิทัลคอ่นข้างมาก ทุกทา่นมีโทรศพัท์มือถือ 10 
เพราะฉะนัน้ สือ่ด้านดิจทิัลจะเปน็เครือ่งมือในการให้ความรูด้้านการเงนิได้เปน็อย่างดี ไมว่่าจะผา่น
โทรศัพท์มือถือ ท าเปน็ยูทูบ (YouTube) หรืออินโฟกราฟิก (infographic) สั้น ๆ ซึง่เช้าตื่นมา 
ส่งไลนก์ันได ้วนันี้ออมหรือยัง  
  ส่วนสดุท้าย ในเรื่องของข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย อย่างที่เรียนในเบื้องตน้แลว้ว่า 
คณะท างานจะเสนอแนะในเชิงนโยบายและใหห้นว่ยงานที่รับผิดชอบหนว่ยงานหลัก 15 
เป็นผูด้ าเนินการต่อไป  
  ข้อแรกคือ ควรที่จะก าหนดให้เรื่องของความรอบรูด้้านการเงินของประชาชน 
เป็นวาระแห่งชาต ิ“คนไทยทุกคน ลดหนี ้มีออม” 
  ข้อที่ ๒ คือ ควรต้องมกีารส ารวจและจดักลุ่มเสี่ยง เช่น กลุ่มผู้มีรายได้น้อย  
กลุ่มใกล้เกษียณ เพ่ือที่จะวางแผนและจดัหาเนื้อหาสาระของการที่จะให้ความรูไ้ดอ้ยา่งถูกต้อง 20 
แก้ไขได้ตรงจดุ  
  ข้อที่ ๓ คือ ใช้ช่องทางด้านดิจิทัลให้มากขึน้  
  ข้อที่ ๔ ส าคญัมากคือ เรื่องของการบรูณาการในการท างานรว่มกัน 
ระหว่างหนว่ยงานที่กลา่วมาข้างต้น และรวมถงึหน่วยงานที่จะน าสื่อต่าง ๆ กลับไปใช้ ตัง้แต่ในระดบั
การเรียนการสอน  25 
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๑๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๕/๔ 
 
  สิ่งส าคัญทีเ่รียนในเบื้องตน้คอื ความรอบรูด้้านการเงนิไมส่ามารถแก้ไขปัญหา
หนี้สนิครวัเรอืนได้อย่างเด็ดขาด จ าเป็นต้องด าเนินการควบคู่กับมาตรฐานอืน่ ๆ ของรัฐต่อไป  
ในการศกึษาเราพบวา่กลุ่มทีม่ีความเสี่ยงสงูสุดคือ กลุม่ทีม่ีรายได้นอ้ย เพราะฉะนัน้ รฐับาล 5 
อาจจ าเปน็ตอ้งมมีาตรการเสริมคือ เรื่องของการดแูลใหเ้ขามรีายได้เพียงพอกับรายจ่ายที่จะ 
เกิดขึ้น -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๖/๑ 
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๑๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           โสรยา  ๖/๑ 
 
ขั้นตอนในการท างานอยากจะเรียนเสนอว่า มอบหมายให้คณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทย 
ซึ่งมรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลังเป็นประธาน และมีผู้แทนทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 
เป็นกรรมการดว้ย ให้คณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทยเป็นองค์กรหลักในเรื่องของ 5 
การก าหนดนโยบายการเสรมิสร้างความรูแ้ละทกัษะทางการเงินให้กับประชาชนคนไทย สามารถ 
ที่จะมอบหมายให้ไปท าการศึกษา ส ารวจ มีการติดตาม ประเมินผล และจัดท าร่างแผนแมบ่ท  
เพื่อการส่งเสริมความรอบรูด้้านการเงินของประชาชนคนไทยก าหนดให้เป็นวาระแห่งชาติ  
หลายประเทศมีการรณรงค์ในเรื่องของการออมเป็นเดือนแห่งการออมแห่งชาติกม็ี จัดให้มหีลักสตูร  
อันนี้จะต้องลงรายละเอียดให้เหมาะสมกับแต่ละกลุม่วัยและใช้ช่องทางทีถู่กต้อง การท างาน 10 
จะศึกษาเป็นรายกลุ่ม กลุม่ผู้มีรายได้นอ้ยจะมีความจ าเป็นเรง่ดว่น กลุม่ที่มีรายไดป้ระจ า และเตรียม 
เรื่องของเกษียณจะมคีวามจ าเป็นค่อนข้างมาก ยังมีกลุ่มอาชีพหลายกลุม่ อย่างเช่น อาชีพครู  
ทหาร เกษตรกร กลุ่มเสี่ยงเช่นกัน หน่วยงานเหล่านี้ไม่วา่จะเปน็กระทรวงการคลงั  
ธนาคารแหง่ประเทศไทย ตลาดหลกัทรัพย์แห่งประเทศไทย หรือคณะกรรมการก ากับและส่งเสริม
การประกอบธรุกิจประกันภยั สถาบนัการเงนิอืน่ ๆ ทั้งที่หาก าไรและไมแ่สวงหาก าไรสามารถ 15 
ที่จะมาชว่ยกันได ้โดยสรปุ คือ  
   ๑. ก าหนดให้เป็นวาระแห่งชาติ ในเรื่องของความรอบรูท้างด้านการเงินมอบให้ 
คณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทยด าเนินการจดัท าแผนแมบ่ทและปรับปรุงแผนพฒันาตลาดทุน 
แผนพัฒนาตลาดเงนิตา่ง ๆ ให้ใส่เนื้อหาสาระถือว่าเป็นวาระแห่งชาต ิและมแีผนปฏิบัติการ 
ที่สามารถผลักดันได้อย่างบรูณาการและต่อเนื่อง คดิว่าเนื้อหาส าคญัไมว่่าจะเปน็กลุม่ใด อายุใด 20 
เนื้อหาส าคญัที่จ าเป็นต้องใสใ่นทุกหลักสตูรคือ การน้อมน าปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ 
ในการด าเนินชวีติและบูรณาการการท างานเพ่ือให้ทุกคนที่เปน็คนไทยสามารถลดหนี้ มีออมและ 
มีความสุขได ้ขอบคุณคะ่  
   ประธานวฒุิสภา   :   มีกรรมาธิการท่านใดจะแถลงอีกหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           โสรยา  ๖/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ เชญิท่านสมาชกิที่สนใจในรายงานนี้ 
อภิปรายแสดงความคดิเหน็ ซักถาม ตั้งข้อสังเกต หรือขอ้เสนอแนะเกี่ยวกับรายงานนี้ 
ก่อนที่ทีป่ระชมุจะเห็นชอบและส่งรายงานไปยังรฐับาลต่อไป มีสมาชิกเข้าชือ่แลว้หลายท่าน 5 
เชิญเข้าชื่อไว้จะได้จัดเวลาได้ถูกต้อง ตอนนี้มี พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ  ทา่นสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์
ท่านมณเฑียร  บุญตัน  ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  ท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ มี ๕ ท่าน มีอีกหรือไม่
ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญ ๕ ท่านแรกก่อนนะครบั พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช 10 
เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคณุท่านประธานที่ใหโ้อกาส 
ในการอภิปราย เรื่อง รายงานความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชนคนไทย (Financial Literacy) 
ซึ่งเสนอโดยคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง วฒุิสภา เรื่องนี้ถือเป็นเรื่องทีม่ี15 
ความส าคัญอย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารและทา่นผู้ชีแ้จงได้แถลงให้พวกเราไดร้ับทราบ
เกี่ยวขอ้งกบัคนทั้งประเทศ และเป็นปญัหาใหญ่จริง ๆ ที่ท าให้คนไทยขาดโอกาสในการที่จะ 
มีอนาคตทีด่ี ยิ่งเข้าสูว่ัยที่จะเกษียณ หรือวัยของผู้สงูอาย ุปัญหาเรื่องความรอบรู้ทางการเงิน 
ของคนไทยมเีหตุมาจากหลายประการ ไมว่่าจะเปน็ค่านิยมที่ถกูปลูกฝงัมาใหน้ิยมในเรื่องของ 
ความโลภ จะหลงทางในการใช้เงิน ไปซื้อแชร ์สูญเสีย เสียหายกันเป็นร้อย เป็นพันล้านบาทต่อปี  20 
ค่านิยมในเรื่องของการชอบความเสี่ยง เราสอนเด็ก ๆ ให้ฝากเงินธนาคารออมสนิ ตอนหยอดกระปกุ
ไม่เปน็ไร ตอนไปฝากธนาคารออมสนิหวังที่จะถูกสลาก แตข่้อเท็จจริงแลว้คา่ตอบแทนต่อปี 
ไม่ถงึ ๑ เปอร์เซ็นต์ดว้ยซ้ าไป บางคนยังฝากธนาคารออมสินมาจนโต เพราะว่าเคยถกูสลาก คิดว่า 
เป็นความเสี่ยงทีด่ี เพราะฉะนั้น ค่านิยมผิด ๆ ที่เราสร้างให้กับคนไทย การเชื่อในโชคลางต่าง ๆ  
จึงเป็นเรื่องหนึ่งที่ท าให้นิสัยการออม การเกบ็เงนิเกบ็ทอง หรือการลงทนุที่ถกูต้อง 25 
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๒๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           โสรยา  ๖/๓ 
 
ไม่สามารถด าเนินการได ้กระผมมีเอกสารที่เกี่ยวกับหนีค้รัวเรือนที่ทันสมัยกว่าที่รายงานนี ้อยู่ในมือ
เป็นของไตรมาสที ่๓ ปี ๒๕๖๒ ซึ่งมมีูลค่าหนีค้รวัเรือนถึง ๑๓.๔๗ ล้านล้านบาท หรือเปน็ร้อยละ 
๘๐.๑ ของจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) มากกวา่ที่อยู่ในรายงานซึ่งเปน็ของปี ๒๕๖๒ 5 
ไตรมาสที่ ๓ อยูถ่ึง ๒๓๐,๐๐๐ ล้านบาท หนีต้ัวนี้จะเพิม่มากขึ้นในสิน้ปนีี้ เพราะจีดีพีจะลดลง 
อย่างที่ท่านประธานได้ชีแ้จง ในไตรมาสที่ ๒ จีดีพไีทยลดลงไปแลว้ถงึ -๑๒.๒ เปอรเ์ซ็นต์ ทัง้ปีคาด
ว่าจะไมต่่ ากว่า -๘ เปอร์เซน็ต์ เมื่อจีดีพีลดลงหนี้ไดถู้กขยายยืดออกไปยังไม่ตอ้งใช้หนี้ และกู้เพ่ิมขึ้น 
เนื่องจากการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กระผมเชือ่ว่าในปลายปีนี้ ถ้าเราดตูวั
หนี้ครัวเรือนจะเหยียบถงึร้อยละ ๙๐ หรือรอ้ยละ ๑๐๐ ของจดีีพีด้วยซ้ าไป อนันีเ้ปน็อันตรายต่อ10 
ชีวิตความเปน็อยู่ของคนไทย คนไทยจ านวนมากไม่รู้จกัการที่จะน าเงินไปใช้ออมให้เกิดประโยชน์
สูงสุด อันนี้เปน็ปัญหาที่ส าคญั ธนาคารแต่ละแห่งมอีัตราดอกเบี้ยที่ตา่งกนั ไม่รู้จกัการเปรียบเทียบ 
เคยใช้สาขาไหนก็ใช้สาขานัน้ ดอกเบี้ยเงนิฝากตอนนี้ออมทรัพย์ไมถ่ึง ๕๐ สตางคด์้วยซ้ าไป 
เพราะดอกเบี้ยนโยบายอย่างที่ท่านประธานได้ชี้แจงอยูท่ี่ ๕๐ เบซิสพอยต ์(basis point) เท่านัน้ 
เพราะฉะนัน้ ปัญหาเรื่องการออมเงินใหเ้กดิประโยชน์เปน็เรื่องที่จะต้องติดตาม ต้องศึกษาของแต่ละ15 
คน ในแต่ละชว่ง แต่ละวัย บางคนไปเชื่อหุ้นกู ้หุน้กู้ลม้ไปแลว้ อย่างบริษัท การบินไทย จ ากดั 
(มหาชน) เรานึกวา่เปน็การลงทุนทีน่่าเชื่อถือได้มากที่สดุ เป็นรฐัวิสาหกิจ วนันีถู้กถอดออกจาก
รัฐวิสาหกิจ หุน้กูไ้ม่รู้จะได้คนืเปน็ร้อยละเท่าไร คงไม่ถึงครึ่ง ความเสี่ยงในการลงทุนจึงเป็นเรื่อง
ส าคัญที่จะต้องเรียนรู้ คนทีโ่ชคดีในปัจจุบนัคือ ผูท้ี่ไปซื้อทองค าซึ่งเป็นนิสัยของคนไทยอยู่แล้ว 
ที่ชอบซือ้ทองค า ชอบสะสมทองค า คนจนได้เงนิมา ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท เก็บไปซือ้ทองค าไว้ 20 
โชคดีตอนนี้ทองค าราคาประมาณเกือบ ๓๐,๐๐๐ บาท ---------------------------------------------------- 
 
           - ๗/๑ 
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๒๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วลัยภรณ์  ๗/๑ 
 
แต่สนิทรัพย์อื่น ๆ นัน้ หุ้นเป็นสินทรัพย์ที่มีความเสี่ยงสงู ตอนนี้มีแต่ลงกับลง เหมือนการที่
คณะกรรมาธิการได้เห็นถึงปญัหานี้ กระผมเหน็สอดคล้องและสนับสนุนว่า ควรจะมกีารสรา้งความรู้ 
ความเข้าใจในเรื่องทางการเงิน หรือจะเรียกว่า ไฟแนนเชียลลิเทอเรซี ใหก้ับคนไทยเพ่ิมมากขึน้  5 
ให้เขามคีวามเข้าใจ อาจจะมีความฉลาดในการออมเงินตั้งแต่เยาวว์ัยไปจนถงึเมื่อเกษียณอายุ  
การออมเงนิที่ถกูต้องมีหลายวิธีที่เราเรียกว่า จัดพอร์ต (port) เรามีเงินอยู ่๑๐๐ บาท เงนิส่วนหนึ่ง
จะไปฝากไว้ที่ไหน อย่างไร อันนี้เป็นเรื่องที่จะศกึษาได้ ที่จริงทุกวันนี้มีออนไลน์ เรามีโทรศัพท์อยู่
เครื่องเดียว เราสามารถจัดพอร์ตของเราได้ โยกเงนิจากตรงนัน้ไปตรงนี ้ไปเข้ากองทุนนัน้ ไปเขา้ 
เงินฝากของธนาคารนีซ้ึ่งดีกว่า อนันีเ้ป็นสิง่ที่เกดิขึน้ ถ้ามีการเรียนรู้ ประสบการณ์ และมคีวาม 10 
ชาญฉลาด บุคคลที่มีเงินสว่นใหญ่ใช้ไปกบัการประกันชวีิต ซึ่งอย่างที่ทา่นผู้ชีแ้จงไดช้ี้แจงแล้วอาจจะ
ได้คนืมาอีก ๑๐ ปี ๑ ล้านบาท แต่ราคาเงิน ๑ ลา้นบาทในวันนั้นมีมูลค่าไมก่ี่แสนบาท กระผมไดดู้
ข้อเสนอว่า ให้คณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทยเปน็องค์กรหลักในการก าหนดนโยบายในเรื่อง 
การให้ความรู้ทางการเงนิ ออกจะเป็นห่วงนดิ ๆ เพราะคนที่เลน่หุน้แลว้รวย กระผมว่ามไีมถ่ึง  
๑๐ เปอรเ์ซน็ต ์ที่เหลือภาษาหุ้นเขาเรียกวา่ “ตดิดอย” คือ ซือ้เท่าไรราคาตกลงมาจนขาดทุนเป็น15 
หลายสิบเปอร์เซน็ต ์ที่จริงแล้วการให้ความรู้ในเรือ่งไฟแนนเชียลลเิทอเรซตี้องเริ่มตั้งแต่เด็ก  
ต้องเน้นทีก่ระทรวงศกึษาธกิาร เนน้ที่กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม  
ที่จะสอดแทรกประเด็นหลักสูตรใหค้นมคีวามเขา้ใจ รู้จกัดอกเบี้ยนโยบาย รู้จักการลงทุนในรูปแบบ
ต่าง ๆ กองทนุส่วนใหญ่ปลอดภัย ถา้เราไม่เลอืกกองทนุที่มีความเสี่ยงสูง ตรงนีเ้ราจะท าอย่างไรที่จะ
ให้ความรู้อย่างกว้างขวางและตั้งแต่เยาวว์ัย ถ้าไปพึ่งพาคณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทย ซึ่งเป็น20 
องค์กรที่เนน้ในเรื่องของการระดมทุน หรือภาษาตลาดเรยีกว่า “การเลน่หุน้” ซึง่กระผมคิดว่า 
ไม่ค่อยจะเหน็ดว้ย เพราะว่าตลาดหุ้นถ้าจะเปรียบเทียบเป็นแหล่งเสี่ยงโชค กระผมใช้ค าว่า  
“เสี่ยงโชค” ที่ใหญ่มากของแต่ละประเทศ และคนที่เสี่ยงโชคเข้าใจได้วา่ คนจ านวนหนึ่งหรือจ านวน
น้อยเท่านั้นที่จะพบกับความส าเร็จ เพราะฉะนัน้ อยากจะให้ดูในเรื่องขององคก์รทีจ่ะน ามาใช้ใน 
การที่จะเปน็องคก์รน าในการสร้างความรู้ทางการเงนิของคนไทยให้มีความรู้มคีวามเข้าใจในเรื่อง 25 
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๒๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วลัยภรณ์  ๗/๒ 
 
การที่จะจดัเงินของตัวเองใหเ้หมาะสม ให้ได้ประโยชน์ทีสุ่ดตัง้แต่เยาว์วัยไปจนถึงเมือ่เกษียณอายุ  
อันนัน้จะเป็นสิง่ที่มีความส าคัญ ด้วยเวลาที่จ ากัดกระผมขออนญุาตกราบเรียนในขั้นต้นเพียงเท่านีว้่า 
เรื่องนี้มีความส าคัญยิง่ ท่านสามารถให้ความรู้ความเข้าใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรื่องของ 5 
การหลอกลวง ฉ้อฉล ในภาวะทีว่ิกฤติเศรษฐกิจก าลังรุนแรงจะเกดิขึน้มาก ถ้าเผื่อเราจะให้ทุกคน
เข้าใจว่า การลงทนุที่หวังก าไรปีละ ๒๐ – ๓๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นสิ่งที่เปน็ไปไมไ่ด ้จะท าให้คนไทย
ปลอดภัยจากการถูกหลอกลวงดว้ย ขอขอบคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุ พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ฟังแล้วทา่นให้
ค าแนะน าคณะกรรมาธิการ คงเปน็ประโยชน์ การออมเงนิคงไม่จบแค่เกษียณ ต้องจนถึงตาย  10 
ตายไปแลว้ เงินหมดก่อนตายเศร้าสลดในที่สดุ เชญิท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ครบั 
   นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ สมาชิกวฒุิสภา ในศตวรรษที่ ๒๐ ไดม้ีการทบทวนว่า การศึกษาวชิาการ 
ที่มีอยู่ไม่อาจจะตอบสนองตอ่การใช้ชวีิตในศตวรรษที่ ๒๑ ได้ จงึได้เกดิแนวความคดิที่เรียกวา่ 
ต้องสร้างทกัษะในศตวรรษที่ ๒๑ หรือที่เรียกว่า ทเวนตีเฟิร์สเซ็นทรูีสกิล (21st Century Skills) 15 
หนึ่งในทักษะของศตวรรษที ่๒๑ ที่ได้กล่าวถงึคือ ทักษะในเรื่องความรูด้้านการเงิน หรือทีว่ันนี้ 
เรียกกนัว่า ไฟแนนเชียลลิเทอเรซ ีซึง่เปน็ทักษะที่จ าเป็นตลอดทกุช่วงชวีิต ความรู้ทางการเงิน 
มีนิยามสัน้ ๆ ว่า ความฉลาดในการใช้เงนิ ความฉลาดในการใชเ้งินในที่นีห้มายถึง ฉลาดในการออม 
ฉลาดในการใช้จ่าย ฉลาดในการลงทนุ โดยเริ่มต้นจากการออม เริม่ตน้จากการใช้จ่าย เริ่มต้นจาก
การลงทนุ ซึ่งมีหลายหนว่ยงานได้เห็นความส าคัญตรงนี ้ดังที่ผูน้ าเสนอได้กล่าวไปแลว้ แต่กระผม20 
อยากเรียนตัง้ข้อสงัเกตเพิ่มเติมวา่ เรื่องความรูด้้านการเงินเปน็เรื่องที่ครอบคลุมไปทกุมิตขิองสงัคม 
ทั้งผู้ที่มีรายไดน้้อย ผูม้ีรายได้ปานกลาง และผู้มรีายได้มาก ความรู้ดา้นการเงินของแต่ละกลุม่จะ
แตกต่างกนัออกไป ความรูด้า้นการเงนิส าหรับกลุ่มที่มรีายได้นอ้ยแคเ่ข้าใจการออม เข้าใจการใช้จ่าย
เพียงพอแล้ว เพราะคงไม่มีเงินเหลือเพียงพอในการลงทนุ แตถ่้ามีเงินมากกว่าต้องมคีวามรู้ในเรื่อง
ของการลงทนุ เพื่อที่จะท าให้เงนิออมทีม่ีอยู่งอกเงยต่อสูก้ับเงนิเฟ้อได้ ด้วยเหตุนี้การให้ความรูด้้าน 25 
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๒๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วลัยภรณ์  ๗/๓ 
 
การเงินจึงต้องกระจัดกระจายหลากหลายไปยังทุกกลุ่มของสังคม ที่ผา่นมาธนาคารแห่งประเทศไทย
กระทรวงการคลังได้พยายามด าเนินการ ธนาคารของรฐัหรือสถาบนัการเงนิเฉพาะกจิเช่นที่ได้กลา่ว
แล้วคอื ธนาคารออมสิน ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ได้ด าเนนิการในระดบั 5 
ฐานราก ขณะเดียวกันตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยไดด้ าเนินการในระดับของคนที่มีเงนิออม 
มากและพร้อมที่จะลงทนุในตลาดหลักทรัพย์แหง่ประเทศไทย ในระดับฐานรากเป็นระดบัที่เกี่ยวข้อง 
กับคนส่วนใหญ ่และมีความจ าเป็นที่จะตอ้งใหค้วามรู้อยา่งกวา้งขวางและทั่วถึงมากขึ้น ขณะนี้ 
เรามีสถาบนัการเงนิประชาชนจ าเปน็อย่างยิ่งที่จะต้องให้ความรู้ในเรื่องของการเงนิ ไมว่่าจะเป็น 
การออม การใช้จ่าย การลงทุนผ่านทางสถาบนัการเงนิประชาชน ซึง่เปน็สถาบันการเงินท่ีเกี่ยวข้อง10 
กับประชาชนที่มรีายได้น้อยในระดับฐานราก ---------------------------------------------------------------- 
 
           - ๘/๑ 
 
 15 

 

 

 



๒๕ 
  ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           นิจกานต ์ ๘/๑ 
 

มีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะตอ้งให้ความรู้ด้านการเงนิผ่านทางสหกรณก์ารออม ซึ่งมอียู่ทั่วประเทศ 
และเป็นระดับการออมที่จ าเป็นตอ้งใหม้ีความรูค้วามเขา้ใจว่า เมือ่ออมแล้วจะใช้จ่ายอย่างไร  
ซึ่งธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรและธนาคารออมสนิได้ท าหน้าที่นีอ้ย่างเขม้แข็ง 5 
แต่จ าเปน็อย่างยิ่งที่จะตอ้งให้สหกรณ์ได้มีความรูแ้ละไดเ้ผยแพร่ความรู้กับสมาชิกโดยตรง กระผม
เห็นด้วยกับท่านสมาชกิที่อภิปรายเมื่อสกัครูว่่า แท้ที่จรงิแล้วความรูด้้านการเงนิต้องเริ่มตั้งแตแ่รก
เข้าในโรงเรียน เมื่อสมัยที่กระผมเรียนหนังสือชั้นประถมศึกษา ธนาคารออมสนิจะน ากระปกุออมสนิ
มาให้กับนักเรียนทีโ่รงเรียน ให้นักเรียนเข้าใจว่าการออมเป็นจดุเริม่ตน้ที่ส าคญัของความรูด้้าน
การเงิน และถ้าปราศจากการออมแล้วจะไมม่ีเงนิไปใช้จ่าย เพราะฉะนั้น การสร้างรากฐานความรู้10 
ด้านการเงินตั้งแตเ่ดก็ ประถมศึกษา มัธยมศึกษา และมหาวิทยาลัย เปน็เรือ่งส าคัญและจ าเป็น 
อย่างยิ่งที่จะต้องปลูกฝงั นอกจากให้เป็นความรูแ้ล้ว ให้เป็นความเข้าใจ ให้เปน็นิสัย ให้เป็น
พฤติกรรมการออมที่จะติดตวัไปตลอดช่วงชีวติ กระผมเห็นด้วยในเรื่องของการบูรณาการ  
แตก่ารบรูณาการควรจะบรูณาการในเรื่องเนื้อหา เพราะเนื้อหาการออมของแต่ละช่วงวัย 
ควรจะเปน็อย่างไร การบูรณาการควรจะเป็นการบรูณาการในเรื่องของการประชาสัมพันธ์รณรงค์ 15 
ให้ทุกภาคสว่นของสังคมได้เห็นความส าคัญของความรูด้า้นการเงนิ ใหเ้หน็ความส าคญัของการออม 
ความส าคัญของการฉลาดใชจ้่าย ความส าคัญของความฉลาดในเรื่องการลงทุน และที่ส าคัญคอื  
ในโลกปัจจบุันนี้การสร้างการเรียนรู้ในเรื่องทักษะทางด้านการเงนิที่เรียกว่า ไฟแนนเชียลลิเทอเรซี
จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องท าควบคูไ่ปกบัทักษะความรู้ทางด้านดิจิทัล หรอืเรียกว่า ดิจทิัลลิเทอเรซี 
(digital literacy) การให้ความรู้ทางด้านไฟแนนเชียลลิเทอเรซตี้องท าในรปูแบบ 20 
ของดิจิทัลให้มาก เพราะสังคมปัจจุบนัโดยเฉพาะเด็กรุน่หลังเป็นสงัคมของดิจิทัล เพราะฉะนัน้ 
ไฟแนนเชียลลิเทอเรซีกับดิจทิัลลิเทอเรซีจะต้องเดนิควบคู่กันไป และทา้ยสุดที่ส าคัญคือ 
นอกเหนือจากความรู้ดา้นการเงนิแลว้ยังมคีวามจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องประกอบดว้ย 
มาตรการอื่น ๆ ทีท่ าอย่างไรให้ประชาชนไดม้ีเงนิและมโีอกาสที่จะออมได้ ถึงจะน าไปสู่ 
การใช้จ่ายและน าไปสูก่ารลงทุนได้ ขอบพระคุณครับ 25 
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๒๖ 
  ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           นิจกานต ์ ๘/๒ 

 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปท่านมณเฑียร  บุญตัน เชญิครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอขอบพระคุณคณะกรรมาธกิารทีไ่ดน้ าเสนอรายงาน5 
เรื่องนี้ต่อสภา กระผมเชื่อวา่เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง อย่างไรกต็าม กระผมมขี้อสังเกตและมขี้อคดิเห็น
อยากจะเรียนไว้ ณ ที่ประชมุแหง่นี้ 
  ท่านประธานทีเ่คารพครับ ขึน้ชื่อวา่ความรูเ้ปน็สิ่งที่ทุกคนแสวงหา แต่สว่นใหญแ่ล้ว
ความรู้มักจะถกูจ ากดัไว้ส าหรับคนไมก่ี่คน ระบบโครงสรา้งทางการศึกษากด็ี แมแ้ตเ่รื่องการเงนิ 
ไฟแนนเชียลลิเทอเรซีมีความเชื่อกนัไมม่ากก็น้อยว่า เปน็เรื่องของคนมีเงนิและถงึจะมีความรู้อยู่บ้าง10 
กระเสน็กระสาย โอกาสที่จะไดร้ับประโยชน์จากความรูเ้ช่นวา่นัน้มีนอ้ยนดิ แหล่งออมเงนิที่อาจจะดู
เหมือนวา่เปน็เรื่องไม่ไกลตัวจากเรา ไม่ว่าจะเปน็กองทุนประกนัสังคม กองทนุการออมแห่งชาติ 
แหล่งทุนอืน่ หรือแม้กระทัง่สถาบนัการเงนิทั้งของรฐัและเอกชน นอกจากจะมขี้อจ ากัดที่กระผมไม่
เข้าใจเหมือนกันว่าบางคนเขาอยากจะลงทนุ เขาอยากจะออม แต่ว่าสถาบันการเงนิ กองทุนต่าง ๆ 
กลับไมเ่ตม็ใจให้เขาออม อ้างว่าไม่มัน่ใจในความปลอดภยั ไม่มัน่ใจในความสามารถของคนที่จะมา15 
ออม ท่านเชื่อหรอืไม ่ถ้ากระผมเดินถือไมเ้ท้าเข้าไปธนาคารบางแห่ง กระผมบอกว่าอยากจะฝากเงนิ 
๕ แสนบาท ถา้เขาไมรู่้ว่ากระผมเปน็สมาชิกวฒุิสภา เจ้าหน้าทีร่ะดับล่างของธนาคารบางแหง่บอก
ที่นี่ไมม่ีนโยบายรบัฝากเงิน เขากลวัว่าเขาจะต้องมารับผดิชอบ แม้กระทั่งบริษัทที่เปน็โบรกเกอร์ 
(broker) เพ่ือการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์บางแห่งปฏิเสธ ไม่ยอมรบัการลงทนุ ไมย่อมรับการออม 
ไม่ยอมรับอะไรทัง้นัน้ ด้วยความหวังดี บอกให้เจ้าหน้าทีไ่ปส่งประตูเลย เพราะฉะนัน้ เปน็เรื่อง 20 
ที่ตลก แต่ข าไม่ออก ต้องปลดล็อกเรื่องเหล่านี้ให้ได้ เพราะว่าถ้าเราต้องการส่งเสริมให้คนมีความรู้
ทางการเงนิและสามารถใชค้วามรู้ให้เกดิประโยชน์อย่างแท้จริง การเลือกปฏิบตัิใด ๆ ในวงการ
เหล่านีต้้องถูกขจัดทิ้งไปให้หมด จะมาอา้งว่ารู้เท่าไม่ถึงการณ์ ต้องเอาตวัรอดปลอดภยัไว้ก่อน  
เดี๋ยวผู้ใหญ่จะมาเลน่งาน แบบนีไ้ม่ได้  
 25 
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๒๗ 
  ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           นิจกานต ์ ๘/๓ 

 
  อีกประการหนึ่ง กระผมเรียนว่าข้อมูลความรู้เกี่ยวกบัการลงทุน หรือพูดกว้าง ๆ 
ที่จะช่วยใหเ้กิดไฟแนนเชียลลิเทอเรซีเปน็เรือ่งของอนิไซเดอร ์(insider) ชัด ๆ เมื่อไม่นานมานี ้
มีการเปิดให้ซื้อพันธบัตรรัฐบาลของกระทรวงการคลงัจะเอาไปชว่ยตามโครงการนโยบายกู้เงนิ 5 
ของรฐับาล กว่าจะรู้ก็หมดแล้ว ขนาดกระผมเป็นคนทีต่ดิตามเรือ่งนีอ้ย่างใกล้ชดิ เปน็คนใช้
เทคโนโลยี เป็นคนใช้อนิเทอร์เนต็ ปนีี้กระผมใชอ้ินเทอร์เน็ตครบ ๓๐ ปแีล้ว แต่กว่ากระผมจะรู้  
ไม่ทันแล้ว หมดเกลี้ยง มีคนช้อนซือ้ไปหมด กระผมเจอแบบนี้บ่อย เพ่ือน ๆ กระผมที่เป็นชาวบา้น
พอจะเก็บออมและเขาตอ้งการไปลงทุนในช่องทางที่เขามีความเชื่อมั่น เชื่อถือ เขาไม่เคยทัน  
ซื้อกองทุน ซื้อหุ้นต่าง ๆ เสร็จอินไซเดอรห์มด เพราะฉะนั้น จึงเป็นข้อมูลที่ไม่จรงิ เป็นข้อมูล 10 
ที่ล่าช้า เป็นข้อมูลทีเ่อาเปรยีบ ที่สร้างแต่ความเหลื่อมล้ า ความเจบ็ช้ าน้ าใจ ไหน ๆ เรามี
พระราชบัญญัติการบริหารงานและการให้บริการภาครฐัผ่านระบบดิจิทัล พ.ศ. ๒๕๖๒ ออกมาแล้ว 
ต้องท าให้ข้อมูลเหลา่นี้เปิดเผยเป็นหลักในระบบข้อมูลของรัฐ กระผมเคยเปน็ข้าราชการมาก่อน  
แตก่ระผมเขา้ใจดี เราถูกสอนกันมาวา่ข้อมูลของราชการจะตอ้งปกปดิเอาไว ้ต้องเกบ็ไวเ้ป็นความลับ 
เป็นสมบัตขิองทางราชการ แม้วา่เราจะมีพระราชบญัญติัขอ้มูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  15 
มา ๒๐ กว่าปีแลว้กต็าม แตจ่ิตใจและจติวิญญาณของพี่น้องทั้งหลายที่มคีวามกลวัเป็นเจ้าเรือน  
ท่านประธานทราบหรือไมว่า่ ข้อมูลส่วนใหญเ่จ้าหน้าทีพิ่มพ์ลงบนคอมพิวเตอร์ เสรจ็แล้วสัง่พรินต์ 
(print) แลว้ผู้บงัคับบัญชาหลายคนจนถึงทกุวนันี้ยังบอกให้ลบข้อมูลตน้ฉบับทิ้ง เวลาจะใช้ใหม่ 
ต้องเอาเอกสารที่พรนิตอ์อกมาแลว้ไปสแกน (scan) ใหม่ จะไปใช้ประโยชน์อย่างไร เราจงึมีขอ้มูล
ขยะอิเล็กทรอนิกส์ อันนี้รวมถึงข้อมูลเกี่ยวกบัเรือ่งทางการเงินด้วย จงึไม่ทันสมัย จงึไม่เชื่อมโยง  20 
จึงไม่บรูณาการ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๒๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สง่า  ๙/๑ 
 
เว็บไซต์สถาบันการเงินทัง้ของรัฐและเอกชนของไทยกวา่ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่ท าตามมาตรฐานสากล 
เข้าถงึยาก แมก้ระทั่งคนที่ใช้เทคโนโลยีความเรว็ต่ า แบนดว์ิชท์ (bandwidth) ต่ าเข้าถึงไมไ่ด ้ 
เพราะขอ้มูลเหล่านี้สว่นใหญ่เตม็ไปดว้ยกราฟิก จะไม่กราฟิกได้อย่างไร สว่นใหญ่สแกนมาจาก5 
กระดาษ เพราะฉะนั้น คนท่ีใช้อินเทอรเ์นต็ความเร็วต่ าหมดโอกาสเลย กระผมเลยคดิว่าข้อเสนอ 
อย่างหนึ่งที่อยากจะเรียนไวค้ือ เราจะต้องท าให้ข้อมูลขา่วสาร โดยเฉพาะอย่างยิง่ ในมือของ
หนว่ยงานราชการก็ด ีสถาบนัการเงนิก็ด ีจะต้องเป็นข้อมูลที่ท าให้เข้าถงึได้ง่าย ไมเ่ป็นอุปสรรค 
ทั้งต่อคนที่มเีทคโนโลยไีม่ทนัสมัยเต็มที่ มีอินเทอร์เนต็ความเร็วต่ า หรอืแมก้ระทั่งอาจจะมีขอ้จ ากดั
ในการเข้าถึงข้อมูลเพราะเหตุอื่น ถ้าเรามีปรัชญาของการเปดิเผยเปน็หลกั ปกปดิเปน็รอง กระผม10 
เชื่อว่าประชาชนของเราจะมีลิเทอเรซีทางดา้นการเงินดกีว่านี้ นอกจากนี้ กระผมคดิว่าเราจะต้องท า
ให้อินไซเดอรไ์ดเ้ปรียบเสมอสิ้นสุดลงเสียที โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ข้อมูลเกี่ยวกบัการออมของรัฐ  
หรือการลงทนุโดยนโยบายของรัฐจะตอ้งเปน็ขอ้มูลที่กระจายออกไปใหม้ากที่สุด เขา้ถึงงา่ยที่สุด 
เปิดชอ่งให้ชาวบา้นร้านตลาดเขา้ถึงไดแ้ละน าไปเกดิประโยชน์ได้ กระผมจึงใคร่ขอวิงวอน กระผม
เชื่อว่าพีน่้องคนไทยสว่นใหญ่อยากจะเรียนรู้ เขาอยากจะออม เขาอยากจะลงทุน แตบ่รรยากาศ 15 
ไม่เอื้อเลย บรรยากาศมแีตก่ารแสดงความไมห่วงัด ีมแีตก่ารกดีกนั มแีต่การเลือกปฏิบัติ กระผมจึง
ต้องยกตัวเองเป็นตัวอย่าง บางธนาคารมเีงนิก็ฝากไมไ่ด ้จะซือ้กองทุนก็ยงัซื้อไมไ่ด ้เขาไม่ยอมขายให้  
จะไปซื้อหุน้โบรกเกอร์บางแห่งส่ายหวัเลย ไม่ยอม สิ่งเหล่านี้ถ้าเราไม่พูดกันแบบตรงไปตรงมา  
เราจะหาว่าคนไทยไม่สนใจเรื่องความรู้ทางการเงิน ไม่สนใจเรื่องการออม เล่นแตแ่ชร์ ซือ้แต่หวย 
แถมยงัไม่พอชอบเลน่หวยใต้ดนิอีก ไมม่ีหนทางทีด่ีกว่านี้จึงตอ้งเลน่แชร์และโดนโกงอยู่เรื่อย จงึตอ้ง20 
เล่นหวยใตด้ิน บางทีเจ้ามือหนี จงึตอ้งถกูหลอกให้ไปลงทุนกับบริษัททีไ่ม่มตีัวตนที่แท้จริง ปล่อยข่าว
ลือเอา มีเพ่ือนบ้านกระผมในต่างจังหวดัเสียเงนิไป ๕ – ๖ แสนบาท ขนาดระดับผู้ใหญ่บา้น 
เป็นแบบนี้ เพราะฉะนั้น เราต้องท าให้ข้อมูลสาธารณะเป็นข้อมูลที่เปิดเผยเป็นหลัก จะไปคดิถึงแต่
ความลบั เพราะในสมองเราคิดแต่ความลับ ประชาชนเลยรู้เท่าไม่ถึงการณ ์ไม่มีโอกาสได้ออม ไม่มี
โอกาสได้ลงทุน หวังวา่รายงานฉบับนี้จะเป็นต้นทางจะเป็นตน้แบบและทา่นได้ใส่ความกังวลไว้ใน 25 
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๒๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            สงา่  ๙/๒  
 
ข้อสังเกตเหล่านี้จะเป็นตัวกระตุน้เตือนให้ผู้ที่มหีน้าทีร่ับผิดชอบทัง้หลายได้ส านึกในเรื่องนีไ้วบ้้าง  
จะน าเทคโนโลยีมาใช้ต้องน ามาใช้แบบเปิดกว้าง แบบเปิดเผย แบบไม่เลือกปฏิบัต ิและสังคมไทยจะ
เป็นสังคมทีม่ีความรู้ทางการเงินถ้วนหน้า มีความพร้อมที่จะออม ที่จะลงทุน และจะเปน็สังคมอยู่ดี 5 
มีสุข หรือเยน็อยู่เป็นสุขร่วมกัน ขอชื่นชมกบัรายงานฉบบันี้และขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   รายงานฉบับนี้เปน็เรื่องเกี่ยวกับความรอบรู้ทางการเงิน 
ของประชาชนทัว่ไป คงต้องมีค าเตือนนิดหนึง่วา่อาจจะใช้ไม่ได้ส าหรับสมาชกิวฒุิสภาและผูด้ ารง
ต าแหนง่ทางการเมืองในการลงทุนบางประเภท ซึ่งท่านคงทราบดอียู่แลว้ว่าบางอยา่งมีข้อห้าม 
ท าไมไ่ด ้เช่น การลงทนุในหุน้สื่อกด็ี หุ้นสัมปทานก็ด ีการลงทุนทีเ่กินจ านวนกว่าทีก่ฎหมายก าหนด 10 
ก็ดี อนันีเ้ตมิให้ท่านแลว้ แตว่่าเปน็ความรู้ที่สามารถเผยแพร่ให้แก่คนอื่น นอกจากนัน้ ขอ้ห้าม
บางอย่างรวมไปถึงภรรยาและบุตรดว้ย อนันีข้อเตือนไว ้ขอบพระคุณครับ ต่อไปขอเชิญ 
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครบั  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพอย่างสงูครบั  
กระผม เฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายตัง้ข้อสงัเกต ข้อคดิเห็น  15 
เรื่องความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชน หลังจากสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ มีคนตกงานอยู่ ๘ ล้านคน หนี้สนิครวัเรอืนที่ท่านบอกไว้ในปี ๒๕๖๓ เดือนมิถนุายน 
ประมาณ ๘๙ เปอร์เซน็ตข์องจีดีพี คอื ๑๓.๙๗ ล้านบาท สรุปแล้วคือ คนไทย ๑ คน เป็นหนี้
ประมาณ ๑๙๐,๐๐๐ บาท จะสังเกตเห็นว่าในหมู่บา้นมกีองทุนให้กู้ยืมเงินมาก เช่น กองทุนหมูบ่้าน 
กองทุน ก กองทนุ ข กองทนุ ค กองทุน จ กลุ่มออมทรพัย์เพ่ือการผลิต หรอืกู้นอกระบบ หรือกู ้ 20 
ธ.ก.ส. คือ มีกองทุนทุกอย่างคนไทยกู้หมดและเป็นหนีต้ลอดชวีิต ทีนี้จะท าอย่างไรให้หนี้ลด  
ในรายงานบอกว่าหนี้สนิครวัเรือนสูงขึ้น พยายามที่จะมขี้อแนะน าให้ออมเงนิ ในช่วงนี้จะเอา 
เงินทีไ่หนมาออม คนตกงาน ๘ ล้านคน กลบัไปบ้านงานไม่มีท า เมือ่งานไมม่ีท ากไ็มม่ีรายได้  
มีแต่รายจ่าย เดอืนหนึ่งมีรายรับมาครั้งเดียว แตว่่าจ่ายทุกวัน ๓๐ วัน ธนาคารเพ่ือการเกษตร 
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๓๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๙/๓  
 
และสหกรณก์ารเกษตรมีพนกังานระดับต าบล เกษตรต าบล พัฒนากรต าบล พวกนี้จะมีชดุ
ปฏิบัติการระดบัต าบล ซึ่งรบัผิดชอบในระดบัหมู่บ้าน เขาจะมกีารอบรมให้ท าบัญชคีรัวเรือนคือ  
รับอยู่ช่องซ้าย จ่ายอยู่ช่องขวาและพยายามให้ทกุครวัเรอืนที่มหีนี้สนิอยู่หลายกองทนุ  5 
คราวที่แลว้มีคณะกรรมาธิการแก้ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ ามารายงานเรือ่ง 
หนี้สนิครวัเรอืน พยายามทีจ่ะอบรมให้ความรู้ว่า ครัวเรอืนหนึ่งควรจะมีเพียงสญัญาเดียวคือ  
๑ สัญญา ๑ ครัวเรือน ส าหรับคนที่มีหนี้ ไม่ใชว่่ามีกองทุนกี่กองทุนเป็นหนี้ทกุกองทุนและใช้ 
หนีห้มุนเวียนกัน หนี้ไมม่ีหมด  
  อีกประเดน็หนึ่ง หนี้ที่จะลดลง ท่านลองไปดูต่างจังหวดั เมื่อเช้ากระผมหารือ 10 
เรื่องการชว่ยเหลอืเกษตรกรผู้ปลูกล าไย ไมม่ีใครจะไปช่วยเหลือ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับล าไย 
ตอนปลูกมกีระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ตอนขายกระทรวงพาณิชย ์ประกอบกับการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ชว่งนีด้ว้ย ส่งออกล าไยไปจนี เวียดนาม อนิโดนเีซีย มาเลเซีย 
ส่งไมไ่ด ้ล้งจากจนีมารับซื้อเป็นประจ า แต่วา่ช่วงนีไ้ม่มา เพราะฉะนั้น ขายกินเฉพาะในประเทศไทย  
หารือไปเมื่อเช้าว่าจะมีมาตรการอย่างไร เพ่ือชว่ยเหลือเกษตรกรในต่างจงัหวัด ------------------------ 15 
 
          - ๑๐/๑  
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๓๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สมบรูณ์  ๑๐/๑ 
 
คือ ผลผลติราคาตกต่ าไปหมด หนา้ล าไยล าไยตกต่ า หน้าเงาะ หนา้ทุเรียน ข้าวราคาไมด่ี  
มันส าปะหลงั ปาล์ม ยางพาราอะไรพวกนี้รฐับาลต้องท าอย่างไร จะแทรกแซงหรือจะประกัน 
ให้เกษตรกรมีรายได้อยา่งพอเพียง คือ มีรายไดม้ากกว่าเงินที่ลงทุนไป เขาจะมีเงินออม  5 
และหลังจากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ รัฐบาลชว่ยอะไรไปบ้าง เงนิกู ้
๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาท กระทรวงการคลังชว่ยประชาชนคนละ ๕,๐๐๐ บาท กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ชว่ยเกษตรกรคนละ ๕,๐๐๐ บาท ๓ เดือน ตอนนี้หมดแล้ว ๒๔ ล้านคน กองทนุ
ช่วยเหลอืเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprises : SMEs) หรือทีเ่รียกว่า ซอฟต์โลน  
(soft loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารแห่งประเทศไทยว่าจะชว่ยเหลือพี่น้องประชาชน 10 
ที่ไปท างานในเอสเอม็อี ปรากฏว่าเอสเอ็มอมีีประมาณ ๑.๕ ล้านราย กูไ้ปเพียง ๔๙,๐๐๐ ราย  
ใช้วงเงนิ ๙๔,๐๐๐ ล้านบาทเท่านัน้ สาเหตุคือเอสเอ็มอีไม่สามารถที่จะเข้าถงึแหลง่ทุนได้  
ธนาคารแหง่ประเทศไทยก าหนดกฎเกณฑ์ใหธ้นาคารพาณิชย์กู้ไป ธนาคารพาณิชย์ไปออก 
กฎเกณฑ์จนเอสเอ็มอไีม่สามารถเข้าถึงแหลง่ทุน และไม่เหน็มีรฐัมนตรีคนใดไปแกป้ัญหาอะไร  
ปล่อยไวอ้ยา่งนี้ อีกโครงการหนึ่งทีบ่อกว่าจะไปชว่ยส่งเสริมการท่องเที่ยว  ๒๒,๔๐๐ ล้านบาท  15 
เที่ยวปนัสุข ให้ก าลงัใจอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมูบ่้าน (อสม.) ๒๒,๔๐๐ ล้านบาท คอื  
อสม. คนหนึ่งไปเที่ยวให้ ๒,๐๐๐ บาท แต่ตอ้งใช้เงนิมากกว่านั้น อีกโครงการหนึ่งคอื เราเที่ยว
ด้วยกนั ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ตอนนี้คนไม่มีเงินอยูแ่ล้ว จะให้ไปเที่ยวคงไม่มีใครอยากไป จะไป
เฉพาะที่ใกล ้ๆ คือ พัทยา หวัหนิอะไรพวกนี้ หรือจะไปเฉพาะขา้ราชการบ านาญ ข้าราชการที่มี
รายได้ประจ า กระผมไปเที่ยวมาแล้ว คราวทีแ่ล้วไปเที่ยวที่จังหวดัศรีสะเกษ ไป ๔ คน พัก ๒ ห้อง 20 
ห้องละ ๑,๒๐๐ บาท เขาลดให้ ๔๐ เปอร์เซน็ต ์เหลือ ๗๒๐ บาท พอเช็กอนิ (check in) เข้าไปจา่ย  
๗๒๐ บาท ต้องเขา้เวบ็ไซตเ์ป๋าตงั เขาจะจา่ยคูปองมาใหเ้ราหอ้งละ ๙๐๐ บาท ๒ หอ้ง กระผมได ้
๑,๘๐๐ บาท และ ๑,๘๐๐ บาท ใหไ้ปกนิคนืนัน้ ภายในเที่ยงคืนต้องไปกินใหห้มด แต่ว่า  
๑,๘๐๐ บาท ต้องเอาเงนิเขา้เว็บไซต์เป๋าตงัออกมาและไปหารา้นในจงัหวัดศรีสะเกษ หาทัว่ไปและ
เขาบอกวา่เขาพยายามเขา้รว่มโครงการแล้วแต่ว่าเข้าไมไ่ด้ ร้านที่ไปกินบอกว่าตัง้แต ่๒ เดือน 25 
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๓๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สมบูรณ ์ ๑๐/๒ 
  
ที่ผ่านมามีคนไปใชบ้ริการ ๒ คน กระผมไปใช้บริการเปน็คนที่ ๓ ไปดว้ยกนั ๑๐ คน ไม่สามารถที่จะ
เอา ๑,๘๐๐ บาท เข้าเว็บไซต์เป๋าตังแลว้ไปจา่ยได ้จึงต้องจ่ายเงนิสด เพราะฉะนัน้ อยากจะเรียนวา่ 
โครงการนี้เป็นโครงการทีด่ี แตว่่าคนที่จะใช้จะต้องมีความรู้ คนธรรมดาไมม่ีความรู้ไม่สามารถที่จะ5 
น าเงนิออกมาจากเป๋าตังได ้เพราะฉะนัน้ ควรจะปรับแกใ้ห้ง่ายขึน้ ยากครับ โครงการนี้กระผม 
อ่านหนังสือพิมพ์เขาบอกวา่ล้มเหลว เพราะว่ายากถึงล้มเหลว อีกโครงการหนึ่งคือ เงินกู ้ 
๑ ล้านล้านบาท ทีอ่ยู่ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิ๔ แสนล้านบาท ตอนนี้ใช้ไป
ประมาณ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ ล้านบาทเทา่นัน้ ใช้โครงการไปเที่ยว ๒๒,๔๐๐ ล้านบาท โครงการ 
๑ ต าบล ๑ กลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม่ ๙,๘๐๐ ล้านบาท โครงการ “โคก หนอง นา โมเดล”  10 
๔,๘๐๐ ล้านบาท ๒ โครงการนีว้ันเสาร์ วันอาทติย์ที่แลว้ไปโครงการสมาชกิวฒุิสภาพบประชาชน 
ถามนายอ าเภอ นายอ าเภอบอกวา่ก าลงัคัดเลือกคนอยู่ ต าบลละ ๑๖ ราย โครงการ ๑ ต าบล  
๑ กลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม่ คอื ท างานล่าชา้ ไม่ทันกาล บอกว่าจะให้กู้อกี ๑ ล้านล้านบาท เงินแค่  
๔ แสนล้านบาท ท่านยังพิจารณาโครงการไม่เสร็จ ท าไม่ทัน อนุมตัิเงนิไม่ทันกาล เพราะฉะนัน้  
ที่บอกวา่จะใหอ้อมและจะออมอย่างไร เพราะรายรบัไมพ่อกับรายจ่าย กระผมฝากไว้เปน็ข้อคิดเห็น15 
แล้วกนั ขอบคุณมากครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ต่อไปขอเชิญท่านอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์ 
และตามด้วยทา่นธาน ี สโุชดายน ขอเชิญท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ ครบั 
  นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง ที่ท่านไดน้ าเสนอเรื่องที่เราถือว่าเป็นเรือ่งส าคัญและจ าเป็นในสังคมขณะนีค้ือ  25 
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๓๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               สมบูรณ ์ ๑๐/๓ 
 
ความรอบรู้ดา้นการเงินของประชาชน จริง ๆ กระผมคงไม่ลุกขึ้นมาอภิปราย ถ้าข้อเสนอของ 
ท่านจะกว้างกว่านีน้ิดหนึง่ ขอ้เสนอของคณะกรรมาธิการคือ การให ้ก.ล.ต. เป็นองคก์รหลกั
เสริมสรา้งความรู้ทางการเงนิให้แก่คนไทย ซึ่งประเดน็ขอ้เสนอไปยังรฐับาลกระผมเห็นว่าน่าจะมี5 
ข้อเสนอที่กวา้งกว่านี้นดิหนึง่ เพราะฉะนัน้ จึงต้องลุกขึน้มาอภิปราย แตก่ระผมคงไม่ใช้เวลามาก 
กระผมมีข้อสงัเกตอยู่ ๓ ข้อ และจะตามด้วยขอ้เสนอ ๒ ข้อเทา่นัน้  
  ข้อสังเกตข้อแรก คือ ปัญหาการเงิน กระผมถือว่าเป็นปญัหาที่ส าคัญที่สดุ 
แตไ่ม่ใช่เอาเงนิไปลงทุนทีไ่หนหรอืซื้อกองทนุอะไร ได้ดอกเบี้ยเท่าไร ปัญหาของการเงิน 
จริง ๆ เป็นเรื่องของการเป็นหนี้ ทา่นจะออกจากวงัวนของความเป็นหนี้ได้อย่างไร อนันี้คือ  10 
การชว่ยเหลือประชาชน เพราะฉะนั้น ข้อสังเกตข้อแรกที่กระผมตัง้ไวค้ือ ไม่ใช่เอาเงนิไปหาเงินต่อ 
แต่เราก าลังชว่ยเหลือพ่ีน้องประชาชนคือ ท าอย่างไรที่จะให้เขาออกจากวงัวนของความเป็นหนี้ 
ให้ได ้ตรงกบัสมาชกิวฒุิสภาหลายท่านที่ได้อภิปรายไป  
  ข้อสังเกตข้อที่ ๒ คอื กระผมเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธกิารชุดนี้วา่ ความรู้ 
ด้านการเงินเป็นสิง่ส าคญั ทา่นพยายามอธิบาย ซึ่งกระผมเหน็ดว้ยเกือบทั้งหมด ถา้เราถือว่าความรู้ 15 
ด้านการเงินเป็นการแกป้ัญหาสารพดัโรค เป็นยาวิเศษอะไรก็แลว้แต่ แต่ที่กระผมสงสัยคือ ความรู้ 
ด้านการเงินถ้าสามารถแก้ไขปัญหาได้ทุกเรื่อง ท าไมความรู้อย่างนี้เราไม่บรรจุไว้ในการเรียน 
การสอนในวชิาภาคบงัคับในระบบการศกึษาไทยเลย อนันีแ้ปลกมาก เมื่อสกัครูน่ี้คยุกับ 
เพื่อนสมาชกิดว้ยกันท่านหนึ่งท่านเพ่ิงลุกออกไปท่านบอกว่า ชีวติท่านรอดมา เพราะว่า 
สมัยเป็นเด็กธนาคารออมสนิได้เข้าไปในโรงเรียนท่าน ท่านฝากสะสมมาทีละ ๑๐๐ บาท 20 
ทีละ ๒๐ บาท ได้เงินตั้ง ๘,๐๐๐ บาท ตอนเข้าโรงเรียนชั้นมธัยมศึกษาและได้เอาเงนิ 
๘,๐๐๐ บาท ไปชว่ยพ่อผ่อนหนีซ้ื้อบ้านรอบสดุท้ายพอดี เป็นความภาคภูมิใจของทา่น ----------- 
 
         - ๑๑/๑ 
 25 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ข้อสังเกตข้อที ่๒ คือ ถ้าความรู้ทางด้านการเงินท่ีคณะกรรมาธิการ รวมถึงสภาแหง่นี้ 
เห็นว่าเป็นสิ่งส าคญั แต่ท าไมไมถู่กบรรจุไว้ในการศกึษาภาคบังคบั หรือเป็นวิชาเลอืกอะไรกแ็ล้วแต ่ 
   ข้อสังเกตข้อที่ ๓ คอื ปัจจบุนักระผมเห็นระบบการศึกษา เรามักจะสอนใหห้าเงิน5 
เป็น เรียนจบแลว้ท าอาชีพอะไรที่สร้างรายได้เลี้ยงครอบครัวใหม้ีคุณภาพชวีิตทีด่ีขึน้ แตร่ะบบ 
การศกึษาไม่ได้สอนเลยว่าจะใช้เงินอย่างไร เพราะฉะนัน้ สิ่งทีเ่ราเจอคือ คนสว่นใหญ่ใช้เงินไม่เป็น  
เมื่อสักครู่นีม้ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายแลว้ เราเห็นปญัหาแชร์ลกูโซ่ เราเห็นปัญหาการฉ้อโกงต่าง ๆ  
มาจากความรู้ทางด้านการเงินทั้งสิน้  
       ข้อสังเกต ๓ ข้อที่กระผมตั้ง กระผมจะเสนอข้อเสนอ ๒ ข้อใหญ ่ๆ ดงันี ้10 
   ข้อเสนอที่ ๑ คือ ขอความกรุณาท่านเพ่ิมเติมได้หรือไม่วา่ ให้น าความรอบรู้ 
ทางด้านการเงินของประชาชนไปอยู่ในหลกัสูตรวิชาบังคับของการศึกษาไทยดว้ย เพราะเราบังคับ 
ให้เด็กเรียนฟร ี๑๒ ป ีเพราะฉะนั้น การที่กระจายความรู้ทางด้านการเงินให้ทั่วถึงและโดยเรว็ที่สุด 
คือ ตอ้งไปอยู่ในระบบการศกึษาไทยใหไ้ด ้กระผมว่าเรือ่งนี้ไม่ยาก และมีครหูลายคนที่เก่งทางด้านนี ้ 
น่าจะสอนได้ อนันัน้เป็นขอ้เสนอที่ ๑  15 
   ข้อเสนอที่ ๒ ที่ขอให้คณะกรรมาธิการพิจารณาเพิ่มเตมิคือ เมือ่สักครู่นี้ 
มีเพื่อนสมาชิกอภิปรายไปวา่ ขณะนีถ้้าเราใช้ ก.ล.ต. คอื ส่วนใหญเ่ป็นเรื่องสถาบันการเงินที่อยู่
ระดบัสูง แต่ยังมีสถาบนัการเงินภาคประชาชนคือ ธ.ก.ส. ธนาคารออมสนิ ธนาคารกรุงไทยกไ็ด ้ 
หรือกองทุนต่าง ๆ ที่อยู่ในชนบท สิง่เหลา่นีก้ระผมอยากให้เปน็ข้อเสนอกระจายลงไป 
ในสถาบนัการเงนิภาคประชาชนได้หรือไม่ เหตทุี่กระผมบอกวา่ กระผมเคยเสนอใน20 
คณะกรรมาธิการการแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าเมือ่อาทติย์ที่แลว้ คงจะได้
รับทราบกนัว่า จรงิ ๆ แลว้ระบบเศรษฐกิจฐานรากของเราที่เดินได้ทุกวันนี้ การกระตุ้นเศรษฐกิจ 
ทุกวันนี้คือ เงนิกองทุนเหล่านี้ที่ชาวบ้านได้ใช้มาเป็นกองทุนเพ่ือการผลิต ชาวบ้านไมต่้องการ 
เงินมาก เงิน ๑๐,๐๐๐ บาท  ๒๐,๐๐๐ บาท หรือกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ซึ่งกู ้๕ คน ในวงเงนิ 
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๓๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๑/๒ 
 
๑ แสนบาท เขาเอาไปประกอบอาชีพ เพียงแตข่ณะนี้มีสถานการณ์ภัยแลง้กับการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าใหไ้มไ่ดกู้้เพื่อการผลิต แต่เป็นการกู้เพื่อการบริโภค ซึ่งอนันี้ 
เป็นปญัหาที่รฐับาลต้องแก ้เพราะฉะนัน้ โดยสรปุคือ กระผมขอเสนอให้คณะกรรมาธิการพิจารณา5 
ใน ๒ ประเดน็เพ่ิมเติม  
     ประเดน็ที่ ๑ เพื่อขยายความรอบรู้ทางด้านการเงนิไปอกี ๒ กลุ่มใหญ่ ๆ คอื  
ให้อยู่ในสถาบันการศกึษาในระดับภาคบังคับกไ็ด ้ 
   ประเดน็ที่ ๒ ให้ขยายไปสู่สถาบนัการเงนิภาคประชาชน ซึ่งมีชาวบ้านจ านวนมาก 
เกี่ยวขอ้งกบัตรงนี ้นอกเหนอืจาก ให ้ก.ล.ต. เป็นองค์กรหลักในการขยาย เป็นข้อเสนอ  10 
ขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์ส าหรับข้อสงัเกต ๓ ประการ และข้อเสนอ 
อีก ๒ ประการ ต่อไปขอเชญิท่านธานี  สโุชดายน ครบั 
   นายธานี  สุโชดายน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก 15 
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิและคณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงิน และการคลัง วฒุสิภา  
จากการน าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงินของประชาชนไทย 
(Financial Literacy) ในวนันี้ มีสิง่หนึ่งที่ได้รบัฟังจากทา่นแลว้น่าจะเปน็ประโยชน์ จากการได้ออม 
ท าให้พี่น้องประชาชนไดท้ราบถึงความส าคญัในการออม กระผมมีเรื่องที่จะน าเรียนเพ่ือพิจารณา 
คือ ในระบบของการออมเราต้องยอมรับว่า สิ่งที่ผ่านมามีปัญหาจากหลักประกัน เราจะเหน็วา่ 20 
มีคดคีวามสู่ศาลเป็นจ านวนมาก ทัง้ที่ตดัสนิไปแล้วและที่ยังอยู่ในชั้นของการพิจารณาคด ี 
และเกิดขึ้นจากการรณรงค์ให้มีการออม การออมเหล่านีพ่ี้น้องประชาชนออมกันทัง้ในระบบ 
และนอกระบบ ที่กระผมเรยีนอย่างนีค้ือ มีทั้งการลงทนุตามระบบ ตามสายงาน ตามธนาคาร
การเงิน กองทนุตา่ง ๆ และการออมนอกระบบกม็ี เช่น การไปซื้อหุ้น ซือ้ทุนอะไรทีม่ีการโฆษณา
ชวนเชื่อตามระบบโซเชียล (social) ทางดิจิทัลทัว่ ๆ ไป เราจะเหน็ว่าเหมอืนตกเป็นเครื่องมือ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๑/๓ 
  
ใครรู้คนนัน้ชนะ ใครรับรู้ไดน้้อยกวา่คนนั้นเปน็ผู้แพ้ เพราะฉะนั้น สิง่เหล่านีเ้กิดให้เห็นเลยว่า 
เจตนาของทางราชการต้องการให้เกิดการออมคือ ให้เหน็ประโยชน์ของการออมว่ามีประโยชนท์ี่สุด 
ในการด ารงชีวติในวันข้างหน้า แต่ในขณะเดียวกนั เป็นเรื่องทีน่่าจะต้องพิจารณาว่า ในภาคของ 5 
ราชการได้สร้างหลกัประกนัตรงนี้มากน้อยแคไ่หน เพ่ือให้เขาเกดิความรู้สกึว่า เขาไม่ต้องไปบริหาร 
ความเสี่ยงจนเกินไป ในขณะเดียวกัน มหีลักประกันอยา่งไรว่า เมื่อเขาออมแล้วจะไม่เกิดเหน็ภาพ 
ต่าง ๆ ที่ออกตามสือ่ คือ สถาบนัการเงนิในทุกระดับลม้และความสูญเสียเกดิไปในภาพรวมของ
ประเทศ วันนี้มีรปูแบบคอื คนไทยมีระบบของหนี้ที่กระผมอยากจะพูดอยู่ รปูแบบที ่๑ คือ  
เป็นหนี้ในระบบกบัหนี้นอกระบบ หนี้ในระบบกระผมจะขอผ่านไปก่อน แต่อยากจะเรียนถึง 10 
หนี้นอกระบบ วนันีเ้ราจะเหน็ว่าในเวลาที่ผ่านมา เมื่อมปีัญหาในเรือ่งของหนี้นอกระบบ รัฐบาล 
ออกปราบปราม ออกด าเนนิการขั้นเดด็ขาดมากมายจนเราดแูล้วเหมือนเงียบ แตท่่านเชื่อหรือไมว่่า  
วันนี้หนี้นอกระบบก าลังงอกงามไพบูลยม์ากเลย โดยเฉพาะในภาคตะวันออกเฉียงเหนือยังเปน็ 
ที่นิยมสูง หนี้ในระบบมี ๕๙.๒ เปอร์เซ็นต์ หนีน้อกระบบมีประมาณ ๔๐.๘ เปอร์เซน็ต์ ถ้าดูจาก 
อัตราสว่นของเปอร์เซน็ต์แลว้เปน็เรื่องนา่กลัวว่า หนี้นอกระบบยังมคีวามส าคญักบัสังคมไทย 15 
และพีน่้องประชาชนโดยรวม สิ่งหนึ่งที่กระผมอยากจะน าเสนอคือ ในเรือ่งของหลกัประกัน 
ที่พูดเมื่อสักครูว่่าหลกัประกนัความมัน่คง สถาบันการออมของเรามีทั้งธนาคารทีเ่ปน็ที่ยอมรบั 
อยู่แล้ว ทั้งธนาคารเอกชนและธนาคารของรัฐ รวมไปถงึการออมในระดบัภูมิภาคหรอืชุมชน  
เช่น กองทนุตา่ง ๆ ที่อยูต่ามหมูบ่้าน กองทุนสงเคราะห ์ตั้งชื่อกันหลากหลาย และแม้กระทั่ง 
การออมเหลา่นี้ยังน าไปสู่การลวงเงินไป และเราจะเห็นวา่สถาบนัการเงนิหลาย ๆ แห่ง 20 
ของภาคราชการ โดยเฉพาะครูน าเงนิออมเหล่านั้นไปซื้อหุ้นและหุ้นเหล่านี้โดนฟ้องกนั วนันี้ 
ยังไม่ได้เงินคนืเลย ระบบหลกัประกันนี้ทางราชการจะด าเนินการอย่างไรที่จะท าเรื่องนี้อย่างต่อเนื่อง 
ผลตอบแทนต้องชัดเจน เราจะเหน็ว่าผลตอบแทนมีทัง้ในรูปของการออมที่หวังผลตอบแทน 
เป็นดอกเบี้ยกับการออมทีห่วังผลจากการคุ้มครอง ยกตวัอย่างเช่น การประกันชีวติหรือ 
การประกนัภัย วันนีเ้ราต้องยอมรับว่ายังมกีารเอาเปรียบ เมือ่เกดิเหตุการณ์อะไรขึน้มาแล้ว 25 
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๓๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๑/๔ 
  
การที่จะไปขอหลกัประกนัตรงนัน้เปน็ไปได้ยาก มีขัน้ตอนมาก ซ้ าซ้อน วันนี้ทางภาคราชการ 
ให้ความส าคญัเรื่องนีม้ากนอ้ยแค่ไหน  
  สิ่งหนึง่ที่อยากจะน าเสนอเปน็ข้อเสนอคอื หลกัประกนัในเรื่องของคู่มือ ท าอย่างไร 5 
ให้มีการพฒันาระบบชี้เป้า เมื่อทางราชการตอ้งการจะรณรงค์ใหม้ีการออม ท าอย่างไรจะท าให้มี 
การพัฒนาระบบชี้เป้าให้การออมไม่ตอ้งไปอยู่กับความเสี่ยง มีคูม่ือให้ความรู้อย่างทีท่่านอภิชาติ  
โตดิลกเวชช์ ขออนุญาตที่เอย่นาม เมื่อสักครู่ท่านได้พูดถงึว่า ท าอย่างไรใหเ้ข้าไปเป็นหลักสูตร 
ในสถานศึกษา แต่กระผมอยากจะเรียนตอ่ว่าน่าจะไปมากกวา่นัน้ ในวัดมีรายรับ - รายจ่ายสูง  
ตามพระราชบัญญัตคิณะสงฆ์ มีเจ้าอาวาส มรีองเจา้อาวาส มีผู้ชว่ยเจ้าอาวาส และอกีต าแหน่งหนึ่ง 10 
ท่ีส าคัญมากคือ ไวยาวัจกร วันนี้ท าอย่างไรให้พระสังฆาธิการท่ัวประเทศได้มคีวามรูเ้รื่องนี้ดว้ย  
ควบคู่กันไปกบัสถานศกึษาตามที่ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติเมื่อสักครู่ได้เสนอไป  
 
             - ๑๒/๑ 
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๓๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๒/๑ 
 

อีกอันหนึง่ ขอ้ควรพิจารณาคือ ในเรื่องของกลุ่มเสี่ยงและกลุ่มเปราะบาง กลุม่นี้ 
เป็นกลุม่ที่เราจะต้องใหค้วามรู้ เกิดจากเรือ่งของความตระหนักรูห้รอืไม ่เราได้มีการพัฒนาระบบ
กระบวนการรับรู้เรื่องนีม้ากน้อยแคไ่หน ซึ่งน่าจะลกึซึง้มากกว่าการประชาสมัพันธ์ เพื่อให้การออม5 
เป็นการออมที่เรารณรงคแ์ละคนทีเ่ข้าไปสู่ระบบการออมไดร้ับการคุม้ครองอย่างดียิง่ ไม่มี 
การปล่อยปละละเลย การรณรงค์เป็นเหมือนไฟไหม้ฟางไปเพียงระยะหนึง่ และพอเงียบก็เงียบไป 
และให้พี่นอ้งประชาชนอยูก่บัความเสี่ยงเหล่านั้นตลอดไป กระผมขอบคุณที่คณะกรรมาธกิาร 
ไดน้ าเสนอเรื่องด ีๆ เพื่อพ่ีนอ้งประชาชนได้รบัรู้รบัทราบในกระบวนการเรื่องการเงนิการคลัง 
ขอขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นธานี  สุโชดายน ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ใช่หรอืไมค่รับ  
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   ใช่ครับท่านประธาน กระผมไดแ้จ้งเจ้าหน้าทีไ่ว้  
แต่ยังไมไ่ด้ยกมือ ต้องขอประทานอภัย กราบขอบพระคณุท่านประธาน กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม อ าพล  จินดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอประทานโทษที่ไม่ได้ส่ง 15 
รายชื่อไว้แต่เมื่อสักครู่นีป้ระชุมอยู่ที่สภาผู้แทนราษฎร ได้รีบกลับมา เพราะวา่ได้อ่านรายงานของ
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั วฒุิสภา อ่านตั้งแต่เมื่อวานแล้ว และเห็นว่า
เป็นรายงานที่ด ีเมื่อสักครู่นัง่ประชุมคณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
อยู่ที่นั่น เหน็คณะกรรมาธิการน าเสนอและอดไม่ได้ที่จะมาร่วมชื่นชมและมาร่วมใหข้้อคดิเหน็ 
บางประการ กระผมคดิวา่รายงานฉบับนีด้ีมาก หนังสือเล่มนี้อ่านง่าย และเมื่อสกัครูน่ี้ 20 
ท่านกรรมาธิการได้น าเสนอเพาเวอร์พอยต์มีการเรียบเรยีง การน าเสนอดีมาก ต้องขออนุญาตชืน่ชม 
เนื้อหาสาระเปน็เรือ่งทีด่ี เรือ่งที่ท่านหยิบขึ้นมาเปน็เรือ่งส าคัญมากและไปเกี่ยวกบัทั้งระบบ ไป
เกี่ยวกบัประชาชนและสังคม กระผมคิดว่าเปน็เรื่องทีด่ี อภิปรายตอ่ไปนี้เปน็เรื่องการเตมิ  
การเสริม และคิดว่าอะไรทีด่ีเราจะได้ชว่ยกันท าต่อไป ท่านประธานทีเ่คารพ อยากจะเริ่มตวัอย่าง 
ที่ท่านประธานและทกุท่านคงจะเห็นมาตลอด เราจะพบว่ามคีรอบครวัหรือบคุคลทีเ่รารู้จกัได้รับ 25 
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๓๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๒/๒ 
 
มรดกจากพ่อแม่ ญาติพ่ีน้องและจากบรรพบุรุษ กระผมเห็นบางคนได้รบัมรดกเป็นทีด่ินจ านวน 
นับล้านบาท เปน็ ๑๐ ลา้นบาทก็ม ีแต่ในที่สดุเมือ่กระผมพบเขาอกีครัง้หนึ่ง เขากลายเป็นคนม ี
หนี้ลน้พ้นตวัเหมือนเดมิ เงินท่ีได้มาที่เปน็ลาภลอยจากสิง่ต่าง ๆ เหล่านีห้ายไปหมดแล้ว เขายงัใช้5 
ชีวิตแบบไมเ่ข้าใจเลยว่าการใช้เงินใช้ทองนั้นเปน็อย่างไร เราคงจะเหน็กรณแีบบนี้มากเลย กระผม
คิดวา่คณะกรรมาธิการท่านคงเหน็สิ่งเหล่านี้ ท่านถึงหยบิเรื่องของความรอบรู้เรื่องการเงนิของ
ประชาชนขึ้นมา กระผมคดิว่ารอภาครัฐหรอืระบบต่าง ๆ อย่างเดียวไม่ได้ ประชาชนเองคงจะต้อง 
มีการเรียนรู้ ซึ่งมเีพื่อนสมาชิกพูดไปแลว้เรื่องของทักษะใหม่ที่อยู่ในโลกปัจจบุัน กระผมเคยเห็น
เกษตรกรที่ลงไปท างานดว้ยกันในพ้ืนที่ในช่วงที่ผ่านมา หลายคนไม่เคยรู้เลยว่าการท าเกษตรกร 10 
แต่ละรอบใช้เงนิไปเท่าไร ก าไรหรือขาดทนุกนัแน่ แรงงานไมเ่คยคดิอยู่แล้วทีต่ัวเองลงไป  
แต่พอมกีารทบทวนแลว้มกีารมานั่งท าการบัญช ีสอนเรือ่งการบัญชกีัน ซึง่มีเพื่อนสมาชิกพูดถึง 
บัญชีครัวเรือน เราพบวา่เกษตรกรบางคนเพิ่งรูว้่าแต่ละปีนั้นท าอาชีพขาดทนุตลอด เพราะไม่เคย
บันทึกอะไรเลย ไม่เคยรู้เรือ่งรายรบั - รายจ่ายของตัวเองและของครอบครวั ชวีติขาดทุนตลอด 
ตัวอย่างเหล่านีก้ระผมคดิว่าท่านประธานและทกุท่านคงทราบดี ถ้าสังคมเรามีคนอยา่งนี้มาก 15 
จะไปอย่างไร ชวีิตขาดทุน ถอยหลังตลอด เพราะว่าขาดการรอบรู้เรื่องการเงิน กระผมจะขออนญุาต
มุ่งไปท่ีประเด็นสัก ๔ – ๕ ประเดน็  
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะกราบเรียนว่า เมื่อพูดถึงความรอบรู้เรือ่งการเงนิ ถ้ากระผม 
คิดงา่ย ๆ มีผู้ใหญ่สอนมาตั้งแต่สมัยกระผมยังเป็นเด็ก ๆ ว่า ชีวติเราจะมเีงนิรายไดห้รือรายรบั  
และรายจ่าย ถา้ชีวติจะดีเราจะต้องมีรายรับและรายจ่ายที่ไม่สมดุล แตไ่ม่สมดุลในทางบวกคือ  20 
ต้องมรีายเหลือ มีรุ่นพ่ีสอนกระผมตั้งแต่ตอนจบไปท างานแลว้ ใช้ค าว่า “ต้องมีรายเหลือ” ไม่ใช ่
ดูแต่รายรับ - รายจ่าย ถ้าคดิถึงรายเหลือ เราจะเปน็การขาดสมดุล เป็นการไม่สมดลุ แต่เปน็
ทางบวก ชวีติจะดีเหมือนทีท่่านกรรมาธิการพูดไปเมื่อสกัครู่ ถ้าเรามกีารเงินทีด่ีในชวีิต ชีวติจะดี 
มีความสุข ท างานท าการต่าง ๆ ใช้ชีวติตา่ง ๆ ไดด้ีหมด คิดงานคดิการไปได้ดหีมด แต่ถ้าชวีติ 
เราไม่สมดุล ไปในทางลบ มแีตห่นี้สนิล้นพ้นตวัเหมือนทีก่ระผมยกตวัอย่างข้างตน้ ไม่ใช่เกิด 25 
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๔๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๒/๓ 
 
เพราะรายไดไ้ม่พออย่างเดียว แต่เกิดเพราะใช้เงินไม่เป็น วางแผนไมเ่ป็น และไม่รูด้้วยว่าตวัเองมีได้
เท่าไร เสียเท่าไร กระผมอยากจะกราบเรียนว่าเป็นประเด็นที่กระผมอยากเรียนตรงนี้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่มีการพูดกันและมกีารสง่เสรมิกันมากอยูใ่นระยะหนึง่ ซึ่งวันนี้5 
อาจจะมีการแผ่วไปมากคือ เรื่องบัญชีครัวเรือน บญัชีครวัเรือนมีการไปส่งเสริมใหค้นได้รู้จักท า 
กระผมเองเคยถูกสอน เมื่อก่อนไม่เคยท า พอเมื่อไรก็ตามที่มาท าบัญชีรายรบั – รายจ่ายของตัวเอง
และของครัวเรือน เราจะเหน็ก าไรขาดทนุของชีวติ เราสามารถสร้างสมดุลในทางบวกได้คือ  
รายเหลือ เพราะฉะนัน้ ประเด็นที ่๒ กระผมอยากจะกราบเรียนว่า เรือ่งบญัชีครัวเรอืน อยากจะ
ฝากคณะกรรมาธิการท่านได้ย้ าไว้ในวาระแห่งชาติอนันีไ้วด้้วย เพราะมีท าอยูแ่ล้ว เราควรจะสง่เสรมิ 10 
ต่อให้ขยายผล มีเพื่อนสมาชกิไดก้ล่าวไปเมื่อสักครูน่ี้ว่า ควรไปเชือ่มโยงกับเทคโนโลยีลิเทอเรซี  
หรือการรอบรูเ้รื่องเทคโนโลยี กระผมกราบเรียนท่านประธานถึงคณะกรรมาธกิาร กระผมได้พบว่า 
มีคนรุ่นใหม่บางส่วน ขณะนีเ้ขาใช้โปรแกรมง่าย ๆ ในการบันทกึรายรบั - รายจ่าย เขารูต้ัวตนตั้งแต่
ว่าเขาได้เงนิเท่าไร เขาจา่ยเท่าไรวันหนึง่ ไม่ใช่ต้องมาท าบัญชแีบบโบราณแบบพวกเราแลว้ แตเ่ขา
สามารถใช้แอปพลิเคชนั และบันทกึไปเลย เราเชื่อมสิ่งเหล่านี้เข้าด้วยกันจะท าให้ผูค้นสามารถที่จะรู้15 
ตัวตนเรื่องการเงินของเขา   
  ประเดน็ที่ ๓ การออม มีเพือ่นสมาชกิพูดไปแลว้ กระผมจะพูดเฉพาะเรื่องการออม 
ที่ไม่ใช่ตวัเงนิ มีการพูดกนัและมีประสบการณ์จากผู้ที่เปน็ปราชญ์ชาวบา้น เกษตรกร ที่ส านึกรู้ 
ในเรื่องการเงิน มีการรอบรูไ้ด้ด ีเขาชวนและเขาท าแล้วคือ การออม กระผมเรียกว่า  
“ทองค าสีเขียว” วนันี้ทองค าราคาสงู กระผมขอมาเชื่อมกับทองค า ทองค าสีเขียวคอื ออมทรัพย์ 20 
บนดนิคือ ตน้ไม้ วันนี้เราจะเห็นว่ามคีนมทีี่ว่าง ๆ พอจะถูกเกบ็ภาษีไปปลูกกลว้ย ปลูกมะมว่ง  
อันนัน้ไม่ใชข่องจริง ของจริงคือ การปลกูไม้ยนืตน้ที่มีมลูค่าสูงในระยะยาว กระผมไปเห็นมากับตาว่า
พ่ีน้องเกษตรกรคนไหนทีฉ่ลาดรอบรู้เรื่องนี้ เขาปลกูตามหัวไร่ปลายนา วนันี้เขามีเปน็ร้อยต้น เขามี
เงินนับล้านบาทเลยเมื่อเข้าสู่วัยชรา วัยสูงวัย เพราะฉะนั้น การออมจะเปน็บ าเหน็จบ านาญแห่งชาติ 
 25 
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๔๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๒/๔ 
 
และจะท าให้ประเทศไทยเรามีมูลค่าเพิ่มขึน้ ตัวเขาเองมเีงินเก็บจากตน้ไม้ ซึง่โดยเฉลี่ยให้ดอกเบี้ย
เฉลี่ยวนัละ ๓ บาทต่อตน้ ถา้เป็นต้นไม้ทีม่ีมูลคา่สูง ไม่มอีะไรทีล่งทุนออมได้เงินไดด้อกเบี้ย 
มากขนาดนี ้กระผมขออนญุาตกราบเรียนท่านกรุณาฝากเนน้เรื่องการออมทีไ่ม่ใชต่วัเงนิ  5 
และบา้นเราชดัเจนมาก พื้นที่แผ่นดินเราเป็นชัยภูมิทีด่ี ปลูกต้นไม้ยืนต้นมูลค่าสูง ให้เหมาะสม 
กับภูมิภาค เหมาะสมกับพ้ืนที่ ไม่จ าเปน็ต้องปลูกมาก มพ้ืีนที่น้อยก็ปลกูน้อย มีพ้ืนทีม่ากกป็ลูกมาก 
อันนี้เป็นเรื่องทองค าสีเขียวครับ 
 
          - ๑๓/๑ 10 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๑๓/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ กองทุนการออมแหง่ชาติ รัฐบาลได้อุตสา่หอ์อกมาแล้วเพื่อให้มี 
การออมแบบสมคัรใจ ลงขนัส าหรับประชาชน ๒๐ กวา่ล้านคนเปน็เป้าหมาย เมื่อออมแลว้ 
รัฐบาลลงขนัให้ สรุปงา่ย ๆ คือ ปหีนึง่ไมเ่กิน ๑,๒๐๐ บาท ซึง่ดูเหมอืนเงินเลก็ แต่เราไมค่วร 5 
หมิ่นเงินน้อย เราสง่เสรมิใหค้นออม กองทุนการออมแหง่ชาต ิ(กอช.) เพ่ิงได้สมาชิกตามเป้าหมาย
ประมาณ ๒ – ๓ ล้านคนเทา่นั้น เป้าหมายถึง ๒๐ กว่าล้านคน ที่เป็นแรงงานและเป็นคนที่อยู่ 
นอกระบบบ านาญ เรายังไดเ้ป้าหมายต่ า กระผมขอฝากเรียนเสนอวา่ เรื่อง กอช. เปน็การฝกึ 
การรอบรู้ทางการเงนิ มีเครือ่งมือ มีกฎหมาย มีการจดัการแลว้ แต่ยงัรู้สึกว่าเราจะตอ้ง 
ไปอีกไกล ถ้าเราผลักดันใหม้าอยู่ในรายงานนี้เพื่อจะให ้กอช. เคลื่อนไปข้างหน้าไดอ้ย่างมีพลัง10 
มากกว่านีค้ือ การสร้างความรับรูท้างการเงิน รัฐบาลอตุส่าห์พรอ้มที่จะลงขนัดว้ยแล้ว ฝึกการออม 
จะไปด้วยกัน 
  ประเดน็ที่ ๕ กระผมอยากจะกราบเรียน ซึ่งมเีพื่อนสมาชิกพูดไว้บ้างแลว้ กระผม
อยากจะเรียกวา่ ไมโครไฟแนนเชียลซิสเต็ม (Micro Financial System) ข้อเสนอของท่าน  
ท่านเสนอให้คณะกรรมการก ากับตลาดทุนท าแผนแม่บทและไปสรา้งพลังในเรื่องนี้ กระผมเหน็ดว้ย 15 
ไม่ขดัแยง้ แตก่ระผมอยากจะฝากท่านเติมมมุให้เน้นชดัคือ เรื่องการสรา้งหรือส่งเสริม สนับสนุน
ระบบการเงนิการคลังในชุมชนเปน็ไมโครไฟแนนเชียลซสิเต็ม ซึง่วนันี้เรามีอะไรบ้าง เรามี 
ธนาคารประชาชน มีกฎหมายออกมาแล้ว เรามธีนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร  
มีธนาคารออมสนิ มอีะไรตา่ง ๆ เรามีสถาบันการเงินชุมชนที่ประชาชนรวมตัวกันลงขัน เรามี 
กองทุนออมของชมุชน ไมว่า่จะเปน็กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ กลุ่มต่าง ๆ อันนั้นเขาได้ฝกึออมในชมุชน 20 
ในพ้ืนที่แลว้ ซึ่งเป็นเครื่องมอืเล็ก ๆ ที่อยู่ในชุมชนกระจายอยู่ ถ้าทา่นจะกรุณาเขียนในรายงานย้ า 
สิ่งเหล่านี้ เพ่ือจะเปน็การเคลื่อนพลังในเรื่องการใหค้วามส าคัญกับการพัฒนากองทนุการออมชมุชน 
กระผมทราบว่าวันนี้เขาก าลงัจะผลักดันเรื่องร่างพระราชบัญญตัิการออมชุมชนเหลา่นี้อยู่ดว้ยจะได้ 
ท าให้สิ่งเหล่านีไ้ปในทศิทางที่ชุมชนสามารถรวมตัวกันและมีกิจกรรมท าให้เกิดการออม 
ในขณะเดียวกันเป็นการสร้างความรอบรู้ทางการเงินไปด้วย    25 
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๔๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๑๓/๒ 
 
  กระผมได้แตะประมาณ ๔ – ๕ ประเดน็ เพื่อที่จะเปน็การขออนุญาตกลา่วถึงไว้ 
เพื่อเป็นการเติม ถ้าทา่นกรรมาธิการจะไดก้รุณาน าไปพิจารณา ไปย้ า ไปเตมิ ไปเสรมิสิ่งที่ท่าน 
ได้เสนอไว้อย่างดแีละจะท าให้การสร้างความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชนไทยมีพลังมากขึ้น 5 
หรือไม่ ฝากกราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอ าพล  จนิดาวฒันะ ทา่นมีข้อเสนอ ๕ ข้อ โดยเฉพาะท่านเน้น 
เรื่องการออมที่ไม่ใช่ตวัเงนิคอื ทองค าสีเขียว มีสมาชกิทา่นใดประสงค์จะอภิปรายอกีหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการตอบข้อซกัถามของท่านสมาชิกครับ 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาและทา่นสมาชิกวุฒสิภาที่เคารพ ต้องขอขอบคณุส าหรบัข้อคิดเห็นและค าถามที่หลากหลาย 
แสดงถึงความสนใจของสมาชิกวฒุิสภาที่อยู่ในสภาแหง่นี้ที่ให้ประเด็นต่าง ๆ มาเพิ่มเตมิในเอกสาร 15 
เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชนไทย (Financial Literacy) ขออนุญาตทา่นประธาน 
น าเรียนเพ่ือความเข้าใจทีต่รงกันกอ่นว่า กรอบของไฟแนนเชียลลเิทอเรซี หรือว่าความรอบรู้ 
ทางการเงนิจะเริ่มต้นจากการมีรายไดแ้ล้วบรโิภคคือ จับจ่ายใช้สอย การออม การลงทุน การจดัท า
บัญชีรายรับ – รายจ่าย หรอืว่าบญัชีครัวเรือน และการวางแผนการเงิน จะครอบคลุมตรงนี ้ 
ส่วนเรื่องรายได้ จริง ๆ แล้วมีคนหลายกลุ่มคือ กลุ่มคนที่ไม่มรีายได้ คอื พวกนี้ไม่อยู่ในวัยแรงงาน 20 
หรือแม้อยู่ในวัยแรงงาน แตว่่ามีรายได้ไม่พอรายจ่าย พวกนี้จะอยู่ในขอบขา่ยของกลุ่มคนที่เราจะ 
ให้ความรู้ทางดา้นการเงินกบัเขา คนที่มีรายไดไ้ม่พอรายจ่ายมีหลายสาเหตุ สว่นที่เป็นเรือ่งของหนี้
จ านวนมาก โดยเฉพาะมเีพื่อนสมาชกิได้อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องหนี้นอกระบบ ตรงนี้ที่ผ่านมารฐับาล
ได้เข้ามาดแูลแก้ไขปัญหา โดยให้กระทรวงการคลงัและส่วนราชการอีกหลายส่วน ไม่ว่าจะเปน็
อัยการหรือจังหวดั โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทยเข้ามาดูแล เพ่ือที่จะเอาภาระที่มอียู่อย่างหนักอึง้ 25 
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๔๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๑๓/๓ 
 
ออกไปให้ได้ก่อน จากหนี้ร้อยละ ๑๐ ร้อยละ ๒๐ ต่อเดอืน ใหเ้ข้ามารไีฟแนนซ ์(refinance) 
เข้ามาที่ธนาคารออมสนิ ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร เหลอืร้อยละ .๘๕ 
เพื่อที่จะลดภาระหนี้ และท าให้เขามีโอกาสที่จะสร้างเนือ้สร้างตัวได ้ส่วนเรือ่งการสร้างรายได้ 5 
เป็นอกีมติิหนึ่งวา่รัฐบาลดู ไม่ว่ารฐับาลใด จะมีทั้งรีสกิล (reskill) อัปสกิล (upskill) อะไรต่าง ๆ 
ท่ีจะท าให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในวนันี้ 
  เรื่องการออม ที่ผ่านมาเพื่อนสมาชกิได้อภิปรายกันหลายคน จรงิ ๆ แล้วต้องถือว่า 
วินัยหนึ่งคือวา่ พฤติกรรมของเราการใช้จ่ายจะใช้ก่อน ที่เหลือจึงออม ซึ่งถ้าเราเริ่มฝึกตั้งแตเ่ดก็ 
อย่างที่เพื่อนสมาชิกบอกว่า ถ้าบรรจุไว้ในหลักสูตรแลว้อาจจะสอนว่าใหรู้้จักออมก่อน แล้วที่เหลือ 10 
จึงเอาไปใช้จ่าย เป็นการสรา้งวนิัยการออม การบรโิภคอย่างที่อยู่ในกรอบไฟแนนเชียลลิเทอเรซี  
จะบรโิภคอย่างไรใหเ้กดิความชาญฉลาด มีสนิค้าหรือบรกิารที่เป็นทางเลือกจ านวนมากมาย 
โดยเฉพาะวันนี้เราสามารถเข้าถึงข้อมูลไดม้าก ผ่านระบบดิจิทัลทัง้หลาย เปรียบเทียบราคา 
เปรียบเทียบคุณภาพ ซื้อของที่ควรซื้อ อย่างที่เขาพดูกนัว่า ถ้าเราซื้อของท่ีไม่จ าเปน็ไว้มาก 
เท่าไร ในที่สดุเราต้องขายของที่จ าเปน็ไปเท่านั้น สิ่งเหลา่นี้อยู่ที่วิทยากรจะให้ความรู้ 15 
กับกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ เมือ่มีรายได้เหนือรายจ่าย มีการออม การออมในรูปแบบต่าง ๆ  
ผลิตภัณฑ์ทางการเงนิมมีาก ส าหรับคนที่มีมากรบัความเสี่ยงได้มากสามารถที่จะลงทุนได้ 
หลากหลาย ตรงนี้จะเป็นอีกกลุ่มเปา้หมายหนึง่ นอกจากนั้น ส าหรับกลุ่มเปราะบางซึ่งมรีายได้น้อย 
รายได้ไม่สม่ าเสมอ ถา้มีการท าบัญชรีายรบั – รายจ่าย ที่เรียกวา่ บญัชีครัวเรือน จะท าให้เรารูว้่า 
กระแสเงนิสดของเราเป็นอย่างไร  20 
  ท้ายที่สุดแลว้จะให้ความรูด้า้นการวางแผนทางการเงนิวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ 
เมื่อมีรายได้จะจับจา่ยไปเรื่อยโดยไม่ได้ค านึงถงึวา่ เรามสีินทรัพย์ที่อยู่ในมือเท่าไร มรีายได้ 
ในวันนี้ รายได้ในอนาคตเท่าไร ซึ่งตามหลักวิชาการจะบอกว่าควรจะน าสินทรัพย์ที่มอียู่ในมือ 
ที่คล้าย ๆ เปน็สต็อก (stock) เอามารวมกบัรายได้ที่จะเกิดขึน้ในวันที่เราเริ่มต้นท างาน 
จนกระทั่งถงึพ้นวัยท างาน เอามารวมกันแล้วดูวา่รายจ่ายในแต่ละช่วงของเราเท่าไร  25 
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๔๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๑๓/๔ 
 
เมื่อหกักลบลบหนี้กันแลว้จะท าให้เรามรีายได้หลงัเกษียณเพียงพอ ไม่เป็นภาระต่อครอบครัว 
ไม่เปน็ภาระต่อการคลัง โดยเฉพาะประการหลังยังมีคนท าอย่างนีไ้มม่าก นอกจากวา่มีที่ปรกึษา 
ทางการเงนิด ีๆ และมีทรัพย์สินมาก ๆ  5 
  ขออนญุาตกราบเรียนวา่ ในขอบเขตของการศกึษาเอกสารชิ้นนี้มุ่งเป้าไปที่ 
กลุ่มเปา้หมายต่าง ๆ มกีารแบ่งกลุ่มเป้าหมายตัง้แต่นกัเรียน แบ่งประเภทอายุ ประเภทรายได้ 
ประเภทอาชีพ ให้ครอบคลมุถึงกลุม่ตา่ง ๆ เพราะฉะนัน้ สิ่งที่ทา่นกรุณาแนะน าเกีย่วกับ 
เรื่องการใหบ้รรจอุยู่ในหลกัสูตรภาคบังคบั จริง ๆ เราตัง้ไขไ่ว้ในนี้แล้ว เพราะหลักสตูรนีค้ือ  
พุ่งเป้าไปที่นกัเรียน นกัศึกษา และยังมขี้อเสนอแนะในเชิงนโยบายที่บอกว่า ควรจะจัดให้ 10 
นักเรียน นักศกึษาได้มคีวามรู้ทางการเงิน โดยพยายามฝกึในภาคปฏิบตัดิ้วย มิใช่ใหค้วามรู้ 
ทางด้านทฤษฎีแตเ่พียงอย่างเดียว แตถ่้าเกดิว่ารฐับาลรบัข้อเสนอนีไ้ปและผลกัดนัให้อยู่ 
ในหลักสตูรภาคบังคบัได้จะเป็นสิ่งทีด่ี กราบเรียนเพ่ือนสมาชิกว่า ในระบบการออมของเรา 
มีทั้งการออมภาคบังคับ ภาคสมัครใจ ภาคบงัคับคือ การออมที่อยู่ในระบบ ไมว่่าจะเป็น 
กองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการทีด่แูลราชการ กองทนุส ารองเลี้ยงชีพ กองทนุประกันสงัคม 15 
ส าหรบักองทนุที่เมื่อสักครู่นีท้่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ขออภัยที่เอ่ยนาม คือ กอช. เป็นลักษณะ 
ของกองทุนทีอ่ยู่ในภาคสมคัรใจ ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 
 20 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๑๔/๑ 
 
เพื่อจะมาอดุช่องว่างทั้งหมด วันนี้เรามีคนอยู่ในระบบไมถ่ึงครึง่หนึ่ง ประมาณใกล ้ๆ  
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์เพราะฉะนัน้ ยังมแีรงงานที่ไม่อยู่ในระบบการออมอกีประมาณ ๑๘ - ๑๙ ล้านคน  
ซึ่งตรงนี้จะมีเปดิกองทุนการออมแห่งชาตขิึ้นมาเพื่อที่จะรองรบั แต่เนื่องจากเป็นกองทุนสมคัรใจ 5 
และเป็นกองทนุที่พุ่งเป้าไปท่ีคนมรีายได้ แม้จะเปน็พวกอิสระแต่เปน็พวกกลุม่รายไดน้้อย ที่ผ่านมา
ช่องทางในการเข้าถึงยาก ตอ้งมาสมคัร ต้องมีการจ่ายเป็นรายเดือน ท าให้เปน็ประเด็นหนึง่ 
ที่เกี่ยวกบัเรือ่งความสะดวก เพราะว่าสว่นมากบางทีเปน็พวกพ่อค้าแมข่าย หาบเร่ แผงลอย 
อยู่ในตลาดจะเอาเวลาที่ไหนมานั่งสมคัรกนั แตว่ันนี้คนเหล่านีเ้ริ่มมีความคุ้นเคยกับระบบ 
แอปพลิเคชันทั้งหลาย กองทุน กอช. ท าแอปพลิเคชัน ได้เคยแนะน าไปว่าให้สามารถที่จะยื่นสมัคร 10 
ได้ทางอินเทอร์เนต็และสามารถที่จะส่งเบี้ย ส่งเงินออมได้โดยไมต่้องก าหนดว่าเดือนหนึ่งสง่ได้  
๑ หรือ ๒ ครั้ง ถ้าเขามเีงินออมวนัไหนส่งไดต้ลอด ตรงนีจ้ะเปน็สิ่งที่สามารถที่จะเพิ่มจ านวน 
สมาชิกได้ ในรอบปีที่ผ่านมารายงานของ กอช. ที่มาสู่สภาแหง่นี้เห็นว่ามีสมาชกิเพิ่มขึ้น 
จ านวนมาก ต้องขอขอบคุณ กอช. ขอบคุณกระทรวงมหาดไทย ซึง่ใช้เครอืข่ายในระดับ 
ชุมชนภาคทีั้งหลายรณรงค์เพ่ือให้ชาวบา้น ซึ่งเปน็ระดับรากหญ้าเข้ามาสู่ในระบบมากยิ่งขึ้น สิ่งใด 15 
ก็แล้วแต่ที่ให้โดยความสมัครใจไม่มา กองทุนของเราที่เป็นภาคบังคบัมีมาเพราะว่าบังคับ  
แต่ภาคสมัครใจยังไมค่่อยท างานคงจะต้องเป็นเรื่องที่ท้าทายส าหรบักองทุนการออมแห่งชาต ิให้
ออมกับให้ช าระหนี้ไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะฉะนั้น ความสะดวกต้องมาอนัดบัแรก กองทุนเงนิให้กู้ยืม 
เพื่อการศกึษาเชน่เดียวกนั เป็นหนี้ที่พ้นก าหนดระยะเวลาจ านวนมาก ไดเ้คยแนะน าไปว่าช่องทาง 
ในการช าระหนีน้ั้น ปกติคนเป็นหนี้ยิ่งช าระยากเขาย่ิงไมม่า ใหง้่ายขึน้ เชน่ สามารถช าระไดต้ามที่20 
เป็นพ้ืนที่สาธารณะ เชน่ รถไฟฟ้า หรือสถานประกอบการค้า เพ่ือให้เขาสามารถที่จะเข้าถึงได้
ตลอดเวลา วนันีม้ีเงนิเหลือเท่าไรช าระไปเทา่นัน้ ไม่ตอ้งรอให้ช าระลักษณะที่เรียกวา่ ครบเดือน 
หรือครบปตี้องไปช าระ กติกาของกองทนุเงนิกู้ยืมเพื่อการศึกษาเช่นเดียวกันมรีะยะเวลาผ่อนปรนคือ 
เกรทพีเรียด (great period) ๒ ปี จนกระทั่งนักเรียนพวกนี้ลืมไป คิดว่าไม่ตอ้งช าระแล้ว 
เพราะฉะนัน้ เป็นเหตุให้เกิดหนี้เสียจ านวนค่อนขา้งมากมาย ในเรื่องของแบ่งกลุ่มไดเ้รียนให้ 25 
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๔๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๑๔/๒ 
 
ท่านสมาชิกทราบ หลักสตูรภาคบังคบั จริง ๆ เราไดต้ั้งไข่ไวแ้ลว้ ทั้งเรื่องอบรม ทัง้เรือ่งการบ่มเพาะ 
ถ้าเปน็หลกัสูตรภาคบงัคับอาจจะต้องออกแรงผลักดันทางรัฐบาลอีกทีหนึ่ง ข้อเสนอของ  
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ที่เกี่ยวกับเรื่องความเปน็ปจัจุบันของตวัเลข ต้องขออนญุาตกราบเรียน 5 
ต้องขอขอบคุณทีต่ัวเลขเป็นปัจจุบัน เปน็ตวัเลขของไตรมาสที่ ๑ ของป ี๒๕๖๓ แต่ในขณะที่เรา
จัดท าเอกสารฉบบันี้ประมาณใกล้ ๆ เดือนมถิุนายน ซึ่งตัวเลขเศรษฐกิจของไตรมาสที่ ๑  
ซึ่งครอบคลุมระหว่างเดือนมกราคม – มนีาคม ปกติจะออกประมาณกลาง ๆ เดอืนมิถุนายน 
เช่นเดียวกบัของไตรมาสที่ ๒ ซึง่สิ้นสดุ ณ เดือนมิถนุายน จะออกเมื่อวานนีค้ือ ประมาณกลางเดอืน
สิงหาคม เพราะฉะนั้น ตวัเลขพวกนี้สะท้อนไปในทิศทางเดียวกันกบัข้อศึกษาว่าหนี้นบัวันจะมากขึน้ 10 
ต้องขอขอบคุณ  
  อีกประเดน็หนึ่งที ่พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ได้กลา่วถึงคือ เรื่องความไม่สบายใจ
กับการที่จะใหค้ณะกรรมการพัฒนาตลาดทุนไทยเข้ามาเป็นหนว่ยงานหลัก ในการทีจ่ะให้ความรู้
ทางด้านการเงิน ขอกราบเรยีนให้ทราบว่า คณะกรรมการพัฒนาตลาดทนุไทย มีองค์ประกอบ  
มีรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลังเป็นประธาน ผูว้่าการธนาคารแหง่ประเทศไทย ผูแ้ทนส านักงาน 15 
ก.ล.ต. มีผู้แทนตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย มีผู้ทรงคุณวฒุิในภาคเอกชนอีกจ านวนหนึ่ง 
มาร่วมบริหาร หน้าที่ส าคัญประการหนึ่งคือ การพัฒนาตลาดทุนไทย ซึง่กระผมไดม้โีอกาสรับทราบ 
ในคราวที่มีการประชมุอาเซยีนซัมมิต (ASEAN Summit) ประมาณใกล้ ๆ สงกรานต์ปี ๒๕๖๒ 
 ที่ส าคญัอันหนึง่คือ พฒันาตลาดทุนอย่างไรให้ยั่งยืน ตลาดทุนจะมีทศิทางในการทีจ่ะสนับสนุน
องค์กรหรอืว่าคนที่จะเขา้มาระดมทุนในตลาดหลักทรัพย์ เชิญชวนนักลงทุนทัง้หลาย ซึ่งเป็น 20 
ทั้งนักลงทุนในประเทศและต่างประเทศ เพ่ือให้เหน็วา่ธรุกรรมหรือวา่ภารกิจหลักของคนเหล่านี้ 
ของคนที่เข้ามาระดมทนุเกี่ยวเนื่องกับอะไร มีกัฟเวอรแ์นนซ์ (governance) หรือไม่ มีเรื่องเกี่ยวกบั
สิ่งแวดล้อมหรือไม ่เพราะถา้เกิดว่าสิง่เหลา่นี้ไม่ยั่งยืนคอื สิ่งแวดล้อมไมด่ีต่อไปไม่ยัง่ยืน มอีงคก์รไหน
หรือไม่ที่มาเรสฟันด์ (raise fund) และสามารถที่จะเข้าไปดแูลธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกับคนยากไร้  
คนจน พวกนี้จะเป็นชอ่งทางที่จะท าใหน้ักลงทุนเข้ามาลงทุน ในขณะเดียวกนัในตลาดเงนิ25 
เช่นเดียวกนัของสถาบันการเงิน จะใหซ้อฟตโ์ลนกบัผู้ประกอบการทีดู่แลสิ่งแวดล้อม ผู้ประกอบการ 
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๔๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๑๔/๓ 
 
ที่มีกัฟเวอร์แนนซ์ทีด่ี ตรงนีค้งไม่ใชม่าชักชวนให้เขา้มาลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ อนันั้นเปน็เรื่อง
ปกติอยูแ่ล้ว คนมาลงทุนจะมีใบประเมนิความเสี่ยงให้ประเมนิทุกปีอยู่แลว้ เพราะฉะนั้น ในสว่น
เหล่านีอ้ยากจะท าความเข้าใจกับเพ่ือนสมาชิก 5 
   ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัเรื่องการให้ครอบคลมุไปถึงกลุ่มตา่ง ๆ นัน้ การเชื่อมโยง 
สามารถท าได้ ไมว่่าจะเป็นสมาชิกของกองทุนการออมแห่งชาติ คนที่เป็นสมาชิกของสถาบนัการเงนิ 
ประชาชนที่อยู่ในชุมชน เราสามารถที่จะเอาเขา้ไปเชื่อมโยงกับองค์กรเหล่านี ้เพ่ือใหส้มาชิกของ
องค์กรเหลา่นี้ได้มคีวามรู้ทางด้านการเงนิตามที่กระผมได้น าเรียน ต้องขอขอบคุณในค าแนะน า 
ที่ดีทั้งหลาย กระผมคงไม่ไดเ้อ่ยชื่อแต่ละทา่น แต่ว่ารวบรวมประเดน็ปญัหาไว ้และจะเอามา10 
พิจารณาในคณะกรรมาธิการอีกทีหนึ่ง ถ้ามีจ านวนไมม่ากที่สมควรจะสง่ประเด็นต่อไปให้กับรัฐบาล 
หรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เราจะท าเป็นหนงัสือน าไปและท าให้เป็นปัจจบุันหรือว่ามีอะไรเพ่ิมเติม 
ในเอกสาร เนื่องจากเอกสารเราท าแลว้ ถ้ามีมากขึน้อีกนิดหนึ่งอาจจะเป็นเอกสารเพ่ิมเติมประกอบ 
ในนามของคณะกรรมาธกิารต้องขอขอบคุณที่ท่านไดก้รุณาให้ค าแนะน า ใหข้้อเสนอแนะที่ด ีๆ  
ที่เป็นประโยชน ์หวังว่าข้อเสนอแนะเหล่านี้จะไดร้ับการผลักดันไปสู่ทางปฏิบตัิ และเกิดผลสมัฤทธิ์ 15 
ในระยะทีไ่มไ่กลจากนีต้่อไป ขอขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ จะมีสมาชิกท่านใดประสงคท์ี่จะซักถาม
คณะกรรมาธิการอีกหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มี เปน็อันว่าที่ประชมุรับทราบรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว ้และไดบ้ันทกึ 
ข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
 25 
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๔๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           นนทศักดิ์  ๑๔/๔ 
 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          จิตติมา มว่ง  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
 คนที่สอง)   :   ถ้าไม่ม ีถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ 5 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่  
  ๖.๑  รายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ประจ าปงีบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๔ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
พ.ศ. ๒๕๖๑) 10 
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๕๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        จิตติมา มว่ง  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีมีมติเมื่อวนัที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๓ รบัทราบรายงาน 
การตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ตามที่5 
กระทรวงการคลังเสนอ และให้เสนอมายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๗๔ แหง่พระราชบญัญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ บญัญตัิวา่  

“ให้กรมบญัชีกลาง โดยความเหน็ชอบของคณะกรรมการก ากบัการตรวจสอบ  
แตง่ตั้งคณะผูต้รวจสอบจากเจ้าหนา้ที่ในกรมบญัชีกลางขึ้นคณะหนึ่งตามจ านวนที่เพียงพอต่อ 
การปฏิบตัหิน้าที ่ท าหน้าที่ในการตรวจสอบส านกังาน โดยให้คณะผู้ตรวจสอบมีหนา้ที่และอ านาจ10 
เช่นเดียวกบัที่ผู้วา่การมีหน้าที่และอ านาจในการตรวจเงนิแผน่ดนิของหน่วยรบัตรวจ ทั้งนี ้ 
ตามหลักเกณฑ์มาตรฐานเกีย่วกับการตรวจเงนิแผน่ดนิตามมาตรา ๒๗ (๒) และท ารายงานเสนอ 
ผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากบัการตรวจสอบ คณะกรรมการ สภาผู้แทนราษฎร วฒุิสภา 
และคณะรฐัมนตร ีเพ่ือทราบและด าเนินการตามหน้าทีแ่ละอ านาจต่อไป รายงานดงักล่าวให้เผยแพร่
ประชาชนทราบเป็นการทัว่ไปดว้ย 15 

ในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ใหค้ณะผูต้รวจสอบมีหนา้ที่และอ านาจเช่นเดียวกับ 
ผู้ว่าการ ตามมาตรา ๙๓” 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว ส าหรับการพิจารณา 
รายงานฉบับนีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องได้มหีนังสอืมอบหมายให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเขา้ร่วมชี้แจงต่อที่
ประชมุ ดังนี้  20 
    ๑. นางอัญชลี  ศรีอ าไพ   ผู้อ านวยการกองบญัชีภาครฐั  
       รักษาการในต าแหนง่ที่ปรึกษา 
       ด้านพัฒนาระบบบญัชี 
    ๒. นางสาวสุดท้าย  ชัยจนัทึก  ผู้อ านวยการกองตรวจสอบภาครัฐ 
    ๓. นางสาวอุไรวรรณ  รุกขวฒันกุล ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะดา้นพัฒนาระบบงาน 25 
       ตรวจสอบภายใน 
    ๔. นางสาวกชพร  รกัอยู ่  นักบญัชีช านาญการพิเศษ 
    ๕. นางสาวฐติิมา  พราวศรี  นักบญัชีช านาญการ 
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๕๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          จิตติมา มว่ง  ๑๕/๓ 
 
  ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้มหีนงัสือขออนญุาตใหผู้้แทนหนว่ยงาน 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ จ านวน ๔ คน ดังนี ้
    ๑. นายประจกัษ์  บุญยงั  ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิ 5 
    ๒. นายพรชัย  จ ารูญพานชิย์กุล  รองผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ 
    ๓. นางสาวลักขณา  กิตตอิุดมเดช ผู้อ านวยการส านักบัญชแีละการคลงั 
    ๔. นายสายัณ  พันธุแ์พทย์  ผู้อ านวยการส านักนโยบาย 
       และแผนยุทธศาสตร ์
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  นางอญัชลี  ศรอี าไพ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชกิ15 
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพ ดฉิัน นางอัญชล ี ศรีอ าไพ ผู้อ านวยการกองบญัชีภาครฐั รักษาการ 
ในต าแหน่งที่ปรึกษาด้านพัฒนาระบบบญัชี ขอน าเสนอรายงานการตรวจสอบส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ดังนี ้
  สรุปผลการตรวจสอบรายงานการเงนิของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ณ วนัที่ 
๓๐ กนัยายน ๒๕๖๑ และรายงานการเงินของกองทนุเพ่ือการพัฒนาการตรวจสอบเงินแผ่นดิน  20 
ระยะเวลาบญัชตีั้งแตว่ันที ่๒๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๑ ถงึวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๑ ได้จัดท าขึ้นโดย
ถูกตอ้งตามที่ควรในสาระส าคัญ ตามมาตรฐานการบญัชภีาครัฐและนโยบายการบัญชีภาครัฐ 
ที่กระทรวงการคลังสรุป สามารถสรุปไดด้ังนี้ 
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๕๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           จติตมิา มว่ง  ๑๕/๔ 
 
  ๑. รายงานการเงินของส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน (สตง.) มีสินทรัพย์รวมทั้งสิน้  
จ านวน ๒,๓๗๓,๙๒๓,๘๔๗.๖๒ บาท หนี้สนิรวมทั้งสิน้ จ านวน ๔๘๕,๗๘๗,๙๓๗.๘๘ บาท ท าใหม้ี
สินทรัพย์สุทธ ิจ านวน ๑,๘๘๘,๑๓๕,๙๐๙.๗๔ บาท สตง. มีรายไดร้วมทั้งสิ้น จ านวน 5 
๒,๘๙๘,๕๙๓,๕๕๑.๗๑ บาท เพ่ิมขึน้จากปีก่อน จ านวน ๗๓.๒๗ ล้านบาท ค่าใช้จา่ยรวมทัง้สิ้น 
จ านวน ๓,๗๒๔,๔๘๐,๕๐๓.๓๙ บาท เพิ่มขึ้นจากปกี่อน จ านวน ๑,๐๕๔.๘๐ ลา้นบาท ท าใหม้ี
รายได้ต่ ากว่าค่าใช้จ่ายสุทธิ จ านวน ๘๒๕,๘๘๖,๙๕๑.๖๘ บาท ลดลงจากปีก่อน จ านวน  
๙๘๑.๕๓ ลา้นบาท  
  ๒. รายงานการเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน มีสนิทรัพย์ 10 
รวมทัง้สิ้น ๒,๐๙๒,๙๒๙,๒๑๓.๕๔ บาท หนี้สนิรวมทั้งสิ้น จ านวน ๗,๑๓๖,๔๕๗.๑๐ บาท  
มีสินทรัพย์สุทธ ิจ านวน ๒,๐๘๕,๗๙๒,๗๕๖.๔๔ บาท กองทุนมีรายไดร้วมทั้งสิ้น จ านวน 
๑,๐๓๗,๗๕๕,๒๔๕.๔๒ บาท ค่าใช้จ่ายรวมทัง้สิ้น จ านวน ๗๙,๔๒๘,๘๒๐.๕๘ บาท ท าให้มรีายได้
สูงกว่าค่าใช้จ่ายสทุธิ จ านวน ๙๕๘,๓๒๖,๔๒๔.๘๔ บาท โดยกรมบัญชกีลางได้ให้ขอ้เสนอแนะ
เกี่ยวกบัการบันทึกบญัชีใหต้รงตามบญัชีแยกประเภทและงวดบญัชี พรอ้มทั้งการเปดิเผยข้อมูล 15 
ในหมายเหตปุระกอบงบการเงินให้ครบถว้น และให้สอบทานการควบคุมภายในใหม้ีความเหมาะสม
เพียงพอ ซึ่ง สตง. ไดป้รับปรุงแก้ไขเรียบร้อยแลว้  
  เรื่องการสรปุผลการปฏิบตัติามกฎหมาย ระเบียบ และขอ้บังคบัที่เกี่ยวข้อง สตง.  
มีการปฏิบัตงิานสว่นใหญ่เปน็ไปตามกฎหมาย ระเบียบ และขอ้บังคับที่เกี่ยวข้อง แตอ่ย่างไรก็ดี 
ยังมีข้อเคลื่อนในการปฏิบตังิานบางสว่น เช่น การจัดสง่รายงานทางการเงินล่าช้า เอกสารประกอบ 20 
การจดัซื้อจดัจ้าง และการรบั - จ่ายเงนิไม่ครบถว้นถูกตอ้ง เป็นต้น โดยกรมบัญชกีลางได้มี 
ข้อเสนอแนะใหม้ีการปฏิบตัติามระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเครง่ครดั ซึ่งส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินไดก้ าชับให้เจ้าหน้าที่ถือปฏิบตัิตามระเบียบที่เกีย่วข้อง  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          จิตติมา มว่ง  ๑๕/๕ 
 
  สรุปผลการตรวจสอบการด าเนินงานส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีผลการด าเนินงานที่ส าคญั ดังนี ้
  ๑. การบริหารงบประมาณ การเบิกจ่ายงบประมาณยงัไม่เป็นไปตามมติ5 
คณะรฐัมนตรแีละไม่เป็นไปตามเป้าหมายที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด 
  ๒. การบริหารแผนการตรวจสอบ การปฏิบตัิงานตรวจสอบภาพรวมสูงกว่า
เป้าหมาย แต่ผลการตรวจสอบการเงนิภาพรวมต่ ากว่าเป้าหมายเล็กน้อย  
 
         - ๑๖/๑ 10 

 

 

 



๕๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ลัดดาวัลย์  ๑๖/๑ 
 
  ๓. การบริหารแผนงาน งานโครงการ การด าเนนิงานโครงการพัฒนาการตรวจเงิน
แผ่นดินอเิล็กทรอนิกสแ์บบบูรณาการล่าชา้กวา่แผนที่ก าหนดและยังไม่มคีวามชัดเจนในเรือ่ง
งบประมาณที่จะด าเนินงาน  5 
  ๔. การบริหารสินทรัพย์และพัสดุ มีโครงการก่อสรา้งอาคารธรรมาภิบาล 
ที่จังหวดัชลบุรี และอาคารส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิแห่งใหม ่ได้รบัจัดสรรงบประมาณ
ประจ าปี ๒๕๕๑ - ๒๕๕๔ และป ี๒๕๕๗ ได้เบกิเงนิและน าเงินฝากธนาคารทั้งสิน้ จ านวน  
๔๙๒.๗๐ ลา้นบาท แยกเปน็โครงการก่อสร้างอาคารธรรมาภิบาลไดร้ับจดัสรรงบประมาณ 
ประจ าปี ๒๕๕๑ – ๒๕๕๒ และป ี๒๕๕๗ จ านวน ๑๓๕.๓๘ ล้านบาท โครงการก่อสร้างอาคาร10 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินแหง่ใหม่ ได้รับงบประมาณประจ าปี ๒๕๕๓ – ๒๕๕๔  
จ านวน ๓๕๗.๗๒ ล้านบาท มีความล่าช้าไม่เป็นไปตามแผนที่ก าหนดและยังไม่ได้ด าเนินงาน 
และเบิกจ่ายเงิน  
  ๕. การน าแนวปฏบิัติในการตรวจเงนิแผน่ดนิ (ปฏิญญา Lima Declaration 
of Guidelines of Auditing Precepts 1977) มาปรับใช้ในการก าหนดหลักเกณฑ์มาตรฐาน 15 
ที่เกี่ยวกบัการตรวจเงินแผ่นดินยังไม่ครอบคลุมทั้ง ๒๕ หมวด เช่น การตรวจระบบประมวลผล 
ข้อมูลอิเลก็ทรอนิกส ์เปน็ตน้  
  ๖. การออกอนุบญัญตัติามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ล่าชา้กวา่ที่ก าหนด  
  ทั้งนี้ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิจะก าหนดมาตรการและแนวทางการแก้ไข20 
ปัญหาอุปสรรคในการด าเนนิงานต่อไป  

จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธกิารวสิามัญกิจการวุฒิสภา ได้มมีติมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู เปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้ 25 
เป็นการลว่งหน้ากอ่นบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ลัดดาวัลย์  ๑๖/๒ 
 
จัดวางให้ท่านสมาชิกแลว้ ดงันั้น กระผมจงึขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารหรือผู้แทนแถลง 
ผลการพิจารณา ขอเชิญครบั 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 5 
วุฒิสภา กระผม นายกลา้นรงค์  จนัทิก ประธานคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู ซึ่งได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ให้เป็นผู้พิจารณา 
ศึกษารายงานของกรมบัญชกีลางทีด่ าเนินการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน 
ซึ่งคณะกรรมาธิการไดด้ าเนนิการเสร็จเรียบร้อยแลว้และไดเ้สนอรายงานต่อที่ประชมุนี้เปน็เอกสาร
เล่มสีเขียว ซึ่งในเอกสารจะมีรายละเอียดจ านวนมากหลายประการ โดยคณะกรรมาธิการได้ตัง้10 
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อกรมบญัชีกลางและส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
ในข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อกรมบัญชกีลางเราได้มขีอ้สังเกต ข้อเสนอแนะถึงวธิี 
การตรวจสอบของกรมบญัชกีลางวา่เปน็อย่างไร ผลการตรวจสอบ ผลการด าเนนิงาน  
การติดตามให้ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิแก้ปญัหาทีบ่กพร่อง การเขียนรายงานของผู้สอบบัญชี  
ซึ่งรายละเอียดตรงนี้จะอยู่ในรายงานทั้งหมด ส าหรบัขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะตอ่ส านักงาน 15 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการตรวจสอบเกี่ยวกับเรื่องความสามารถในการ
ตรวจหน่วยรบัตรวจ ประสทิธิภาพในการบรหิารโครงการ ประสิทธิภาพในการบรหิารงบประมาณ 
การบนัทึกบัญช ีปัญหาการกระท าความผิด กฎ ระเบียบของเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินและการบริหารกองทุน รายละเอียดทั้งหลายเดีย๋วท่านปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท์ ซึ่งเป็น 
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธกิารที่พิจารณาเรื่องนี้จะ20 
ลงในรายละเอียด แต่ส าหรบัตวักระผมเองจะมปีระเด็นส าคัญบางประเด็นที่อยากจะฝากไปยัง
กรมบญัชีกลางและส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินประเด็นส าคัญบางประเดน็ คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ มีการกระท าผดิกฎ ระเบียบของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ เช่น 
การบนัทึกบัญชบีางรายการไม่ครบถว้น การรับบริจาคทรัพย์สิน การเสนอรายงานการเงนิ
ประจ าเดือนและรายไตรมาสทุกไตรมาสต่อผูบ้ริหารมคีวามล่าช้า การเบิกจ่ายเงินโครงการไม่ถกูต้อง 25 
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๕๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๑๖/๓ 
 
ตามระเบียบ การจดัซือ้จัดจา้งไมเ่ป็นไปตามระเบียบ รายละเอียดตรงนี้เดี๋ยวทา่นปิยพันธุ์   
นิมมานเหมินท์ จะเป็นคนชีแ้จงต่อที่ประชุม แต่กระผมมีประเดน็ที่อยากจะกราบเรยีนฝาก 
ท่านประธานผ่านไปยังกรมบัญชีกลาง เป็นประเดน็เกี่ยวกับเรื่องการจดัสรรงบประมาณก่อสร้าง5 
สถาบนัธรรมาภบิาลและอาคารส านักงานแหง่ใหม่ แต่ไม่สามารถด าเนินการให้เป็นไปตามแผนงาน
ได้ ท าให้มเีงินเหลือจา่ยสะสมเป็นจ านวนมาก และน าเงนินั้นไปฝากไว้กับธนาคาร รวมทั้งยงัต้องเสีย
ค่าใช้จ่ายในการรักษาอาคารและค่าเชา่ที่ดิน ทัง้ที่ยังไมส่ามารถเขา้ไปใชป้ระโยชนด์งักล่าวได ้ 
ถ้าดูในรายงานของกรมบญัชีกลางในหนา้ ๖๑ – ๖๒ จะมีประเด็นทีก่รมบัญชกีลางไดด้ าเนินการ
ตรวจสอบเกี่ยวกบัการบรหิารสินทรัพย์และพัสดขุองส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ เมื่อสักครูน่ี้ 10 
ทางกรมบญัชีกลางได้สรุปให้ฟังสั้น ๆ เกี่ยวกับเรื่องการก่อสร้างสถาบันธรรมาภิบาล กระผมขอ
ขยายความการก่อสร้างสถาบันธรรมาภิบาล ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้รบัจดัสรร
งบประมาณตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ – ๒๕๕๒ และปี ๒๕๕๗ เปน็เงนิ ๑๓๕,๓๘๐,๒๐๐ บาท เงนิจ านวนนี้
ไม่ได้ใช้ น าฝากธนาคารยังเก็บเอาไว ้ต่อมาในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ส านกังานการตรวจเงิน
แผ่นดินไดก้่อสร้างอาคารอ านวยการ โดยใช้เงินสะสม จ านวน ๕๘,๓๑๘,๔๙๒.๘๙ บาท  15 
การก่อสร้างอาคารอ านวยการดงักล่าวได้แลว้เสร็จ แต่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิยังไม่สามารถ
เข้าไปใช้บรกิารหรือใช้สถานที่ในการก่อสร้างได้ เหตุผลเพราะไปสร้างในที่ดินสาธารณประโยชน ์
และยังไม่ได้รบัอนญุาต เพราะฉะนัน้ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจงึได้ด าเนนิการที่จะให้มกีาร
เพิกถอนทีด่นิสาธารณประโยชน์เพื่อจะได้เข้าไปใช้ที่ดนิดังกลา่ว ปัญหาคอืว่า อาคารอ านวยการ  
๕๘ ล้านบาท สรา้งเสร็จแลว้เข้าไปใชไ้ม่ได้ ตรงนี้เป็นรายงานของกรมบัญชีกลาง รายงานมาทุกปี20 
เป็นเรื่องที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิรบัทราบทุกปแีละเป็นเพียงรับทราบอย่างเดียว 
เพราะฉะนัน้ เป็นประเดน็ทีเ่ราจะต้องพิจารณากนัตอ่ไป  

อีกเรื่องหนึ่งคือ การก่อสร้างอาคารของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินในที่ดนิเดมิ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้ออกแบบการกอ่สร้างอาคารโดยใช้เงินเหลือจ่ายสะสม จ านวน  
 25 
 
 
 
 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๑๖/๔ 30 

 

 

 



๕๘ 
 
๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาทไปแล้วเมื่อป ี๒๕๕๓ แต่ไม่สามารถจะไปด าเนินการได ้เพราะเหตวุ่าทีด่ินเป็น 
ที่สาธารณประโยชน์ เพราะฉะนั้น ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดินจึงเปลี่ยนมาด าเนนิการก่อสรา้ง
อาคารสถานที่ท างานใหม่ โดยใช้พ้ืนที่ของการรถไฟแหง่ประเทศไทย ถนนพหลโยธนิ  
ในขณะเดียวกันไดไ้ปด าเนินการเชา่เขาแลว้ แต่เช่าแลว้ยังไม่สามารถที่จะเข้าไปใช้งานได้ ยังไม่5 
สามารถที่จะเข้าไปด าเนนิการได้ เพราะแบบอาคารยังไม่มี แบบอาคารที่เคยจ้างออกแบบแลว้เสร็จ
ไวต้ั้งแต่ป ี๒๕๕๓ เสียเงินไปแลว้ ๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท มาใช้ไม่ได้ เพราะเปลี่ยนแปลงสถานที่ 
เปลี่ยนแปลงรูปแบบทีด่นิ ตอ้งมาด าเนินการใหม่ ประเดน็ที่กระผมติดใจคือว่า เรื่องนี้รายงาน 
มาตลอด เข้าใจดีว่าเรื่องนี้เกิดขึน้มาตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ ป ี๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๗ ก่อนที ่
ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิท่านนี้จะมาด ารงต าแหน่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิ ------------------ 10 
 

       - ๑๗/๑ 
 

 

 

 



๕๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ศรัญญา  ๑๗/๑ 
 
แต่เป็นเรื่องที่น่าแปลกใจมากว่า เงนิงบประมาณทัง้หลายที่สูญเสียไป ในฐานะที่กรมบัญชีกลาง 
มีอ านาจหนา้ที่ตามมาตรา ๗๔ ซึ่งสามารถจะเข้าไปตรวจสอบ มีหน้าทีแ่ละอ านาจเช่นเดียวกบั 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิ ทา่นได้ตัง้ข้อสงัเกตเปน็รายปีเรื่อยมา แต่ได้มีการพิจารณาด าเนินการ5 
หรือไม่กับการกระท าของผูก้ระท าที่ได้มีการน าเงนิไปก่อสร้างอาคารในที่สาธารณประโยชน์ 
ซึ่งใช้ไม่ได้ และได้มกีารออกแบบรายการของสถานที่ท าการอาคารและไม่สามารถจะใช้ได ้ 
เป็นเงินรวมกันแล้วประมาณ ๘๐ ล้านบาท ได้มีการพิจารณาและได้มกีารด าเนินการกับผูเ้กี่ยวข้อง
อย่างไรบ้างหรือไม ่เรื่องนีก้รมบญัชีกลางได้มีการตั้งประเดน็ไว้ทุกป ีส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ
ไดต้อบไว้ทกุปีและพยายามแก้ไขทุกปี แต่เรื่องที่จะย้อนกลับไปสู่ว่าจะปกป้องรักษาเงินของแผน่ดิน10 
อย่างไร เงนิของแผน่ดิน ๘๐ กว่าล้านบาท ที่สูญเสียไปแล้วใช้งานไม่ได้ ใครรับผดิชอบ และจะต้อง
รับผิดชอบทั้งทางแพ่งหรือทางอาญา หรือทางวนิัยหรือไม่ อย่างไร ได้มีการด าเนนิการแลว้หรือไม่ 
เพราะถา้ดรูายงานย้อนหลังของกรมบญัชีกลางจะมีเรื่องนี้ตดิเขา้มา ทุกป ีๆ จะเป็นอย่างนีต้่อไป  
ปีหนา้จะเป็นอย่างนีต้่อ เพราะฉะนัน้ กระผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
กรมบญัชีกลาง ในฐานะที่ทา่นมหีน้าทีแ่ละอ านาจเช่นเดียวกบัผู้ว่าการตรวจเงินแผน่ดนิตาม 15 
มาตรา ๗๔ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ ท่านนา่จะใช้
มาตรฐานเชน่เดียวกนัว่า ถ้าส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินตรวจพบหน่วยรบัตรวจใดได้กระท าการ
อย่างนี ้ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดินจะแนะน าตกัเตอืนตลอดมาอย่างไร หรือจะด าเนินการใน
เรื่องของการให้ชดใช้ค่าเสียหายทางแพ่ง หรือในเรื่องของการด าเนนิการให้เหน็ประจักษ์ว่าใครเปน็
คนกระท า การกระท าความผิดมีการสูญเสียเกดิขึน้และเกิดความเสียหายแก่รฐับาลอย่างไร นีค่ือ20 
ประเดน็ กระผมเชื่อวา่ส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินถา้พบหน่วยรับตรวจกระท าการอย่างนี้คงจะ
ไม่ตกัเตือน  คงจะไม่บอกใหไ้ปแก้ไข คงจะต้องด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ เพราะฉะนัน้ 
กรมบญัชีกลางมหีนา้ที่และอ านาจเช่นเดียวกับผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ น่าจะด าเนินการให้
ครบถ้วนตามหน้าทีแ่ละอ านาจ จึงเป็นประเดน็ที่กระผมได้กราบเรียนฝากเอาไว ้ส าหรับรายละเอียด
ทั้งหลายกระผมอยากจะขอให้ท่านปิยพันธุ์  นมิมานเหมินท์ เป็นผูช้ี้แจงในรายละเอียดต่อไป 25 
ขอบพระคุณมากครบั  
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๖๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ศรัญญา  ๑๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ ขอเชญิ
ท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ แถลงครับ 5 
  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์รองประธานคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอสิระ 
ตามรัฐธรรมนญู คนที่สาม และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู 
คณะที่ ๓ ซึ่งมหีนา้ที่และอ านาจในการศกึษา ติดตามการด าเนินงานของคณะกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ (คตง.) ผูว้า่การตรวจเงนิแผน่ดนิ และส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน 10 
ได้พิจารณาศึกษารายงานการตรวจสอบส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๑  โดยกรมบญัชกีลาง และกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งแลว้ ขอรายงานความเหน็ พร้อมทั้ง
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ดังนี ้
  ๑. ที่มาของรายงาน ตามทีท่่านประธานไดน้ าเรียนที่ประชุมทราบ  
ได้มคีณะกรรมการก ากบัชดุหนึ่ง ประกอบดว้ยท่านประธานวุฒิสภาเปน็ประธาน ประธาน 15 
องค์กรอิสระ ยกเว้นประธานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดนิ เป็นกรรมการ มีอธิบดีกรมบัญชีกลาง 
เป็นกรรมการและเลขานุการ เห็นชอบใหแ้ต่งตั้งคณะกรรมการ ซึ่งประกอบด้วยเจ้าหน้าที่
กรมบญัชีกลางคณะหนึ่ง ท าหน้าทีต่รวจการปฏิบตัิงานตรวจเงินของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
คณะกรรมการไดด้ าเนินการและไดต้รวจการด าเนนิการของส านักงานใน ๓ ด้าน คอื ตรวจการเงิน 
ตรวจสอบการปฏบิัตติามกฎหมาย และตรวจสอบผลสมัฤทธิแ์ละประสิทธิภาพการด าเนินการตาม20 
มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน มาตรฐานการบญัชีภาครฐัและนโยบายการบัญชีภาครัฐ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ผลการตรวจสอบ กรมบญัชีกลางคณะตรวจสอบได้รายงานต่อที่ประชมุแล้ว กระผมจะ
ไม่ขอกล่าวซ้ าอกี กระผมขอน าเสนอข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะทีค่ณะกรรมาธกิารมตี่อ
กรมบญัชีกลางเป็นล าดับ ดงัต่อไปนี้ 
 25 
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๖๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศรัญญา  ๑๗/๓ 
 
  ข้อที่ ๑ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อวธิีการตรวจสอบ  

กรมบญัชีกลางไม่ควรที่จะรอการตรวจสอบทัง้ ๓ ดา้น คือ ตรวจสอบการเงนิ 
ตรวจสอบการปฏบิัตติามกฎหมายและตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธิภาพในการด าเนินการ 5 
เมื่อสิ้นสดุป ีแต่ควรเข้าด าเนินการในแต่ละส่วน สามารถท าได้ตัง้แตต่้นปงีบประมาณ จะท าให้ 
การตรวจสอบส าเร็จลุล่วงไปไดด้ว้ยความรวดเรว็ ไม่ล่าช้าเช่นในปัจจุบนั ที่อยากจะตั้งขอ้สังเกต
เกี่ยวกบัการตรวจของกรมบญัชีกลาง คือ เนื่องจากพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ได้มอบหมายให้กรมบัญชีกลางเป็นผูต้รวจสอบส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิซึง่ได้ด าเนินการตรวจสอบยอ้นหลงั การตัง้ข้อสงัเกตหรือการตรวจต่าง ๆ  10 
เป็นการตรวจย้อนหลัง เพราะฉะนัน้ จะมีปรากฏผลต่อเนื่องมาเสมือนวา่ไมม่ีการแกไ้ขปรับปรุง  
แต่ทีแ่ท้จรงิแลว้คือ การตรวจสอบย้อนหลัง สิง่เหล่านัน้ได้เกดิขึน้แลว้ เพราะฉะนั้น การตรวจของ
กรมบญัชีกลางจะสามารถชีป้ระสิทธิภาพหรอืชี้การด าเนินการของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้
จริง ๆ เมื่อเปน็การตรวจสอบในปีปัจจบุันใหแ้ลว้เสร็จตามเวลาที่ก าหนด  
  ข้อที่ ๒ ขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัผลการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 15 

ได้บนัทึกรายการบญัชีไมถู่กต้องครบถ้วนตามมาตรฐานการบญัชีภาครัฐและ
นโยบายการบัญชีภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ และไม่ได้เปดิเผยข้อมูลในงบการเงนิ กรณีการเช่าทีด่ิน
ก่อสร้างอาคารส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินแหง่ใหม ่เนื่องจากข้อตรวจพบดังกลา่วเกดิขึน้ใน 
ปีที่ผ่าน ๆ มา ดังนั้น กรมบญัชีกลางควรจะต้องเข้มงวด โดยก าชับเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินว่า กรณดีังกลา่วไมค่วรเกิดขึ้นอีก และหากเกิดขึ้นอีกกรมบัญชกีลางควรระบุประเดน็ไว้ใน20 
รายงานของผู้สอบบญัชีกรมบัญชีกลางแบบมีเงื่อนไข และด าเนนิการให้เปน็ไปตามอ านาจหน้าที ่
นอกจากนี้ รายงานการตรวจสอบการเงนิและบัญชีควรยึดโยงกบังบการเงนิ โดยใหข้้อสังเกต 
ข้อบกพรอ่งทีต่รวจพบอย่างมีนัยส าคญัไว้ดว้ย 
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๖๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศรัญญา  ๑๗/๔ 
 
   ข้อที่ ๓ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อการตรวจสอบประสิทธิภาพในการบริหาร 
งบประมาณ  

กรมบญัชีกลางไดต้รวจพบวา่ ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิมีการใช้จ่าย5 
งบประมาณไมเ่ป็นไปตามเปา้หมายทีค่ณะรฐัมนตรีก าหนด และไมเ่ป็นไปตามเป้าหมายที่ส านกังาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิก าหนด กรมบญัชีกลางควรติดตามให้ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินบริหาร
งบประมาณให้เปน็ไปตามมติคณะรัฐมนตรีอย่างเคร่งครดั และหากไม่มีการปฏบิัตติามมติ
คณะรฐัมนตรอีีกควรมหีนงัสือแจ้งให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาด าเนนิการแกไ้ขและ
ควบคุมหรือก ากับมิให้เกดิเหตุการณด์ังกลา่วขึ้นอกี ตามนัยมาตรา ๘๕ แห่งพระราชบัญญตัิ10 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑  
  ข้อที่ ๔ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อผลการตรวจสอบการบริหารสินทรัพย์ 
และพัสด ุ 

กรณีที่กรมบญัชีกลางตรวจพบว่ามีการกอ่สร้างอาคารส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินแหง่ใหม่ล่าช้า ท าใหเ้งินทีไ่ดร้ับการจัดสรรมาน าไปฝากธนาคาร ไม่ได้มีการใช้จ่ายในเวลา 15 
ที่ก าหนดและในเวลาที่ควร --------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๘/๑ 
 
 20 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อมลวนัท์  ๑๘/๑ 
  
ในกรณีนีก้รมบัญชกีลางไดเ้คยให้ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไปแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ ในเรื่องนี้
กรมบญัชีกลางต้องใหด้ าเนนิการอย่างรอบคอบในการบริหารความเสี่ยง การบริหารแผนงานและ
งบประมาณ โดยค านึงถึงประโยชนข์องประเทศชาตแิละประชาชนเป็นส าคัญ โดยไมค่วรใหป้ัญหา5 
ท านองนี้เกดิขึน้อีก และหากเกิดขึ้นอีกในอนาคตกรมบญัชีกลางจะต้องด าเนินการตามกฎหมาย
เช่นเดียวกบัที่ผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการกับหน่วยรบัตรวจอืน่ ๆ  
  ข้อที่ ๕ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อผลการตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย 
ระเบียบ และข้อบังคับ  

กรมบญัชีกลางไดต้รวจพบวา่ ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิด าเนนิการ 10 
ไม่ถกูต้องตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดินและระเบียบกระทรวงการคลงั เนือ่งจาก 
ข้อค้นพบดังกล่าวเกดิขึน้ซ้ า ๆ เช่น ในปีที่ลว่งมาเปน็กรณีการกระท าผดิกฎ ระเบียบของ 
ทางราชการ อาจพิจารณาได้ว่าเข้าข่ายการกระท าผดิวนิัยข้าราชการและการทุจรติประพฤติมิชอบ 
ดังนัน้ กรมบัญชกีลางต้องมคีวามเข้มงวดในการเสนอแนะให้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ
ด าเนินการแก้ไขอย่างเร่งดว่นและถูกต้องต่อไป  15 
  ข้อที่ ๖ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อผลการตรวจสอบการด าเนนิงาน  
เนื่องจากกรมบญัชีกลางไม่ได้ตรวจสอบอีก ๓ เรื่อง คือ  
    ๑. ความสามารถการตรวจเงินแผน่ดินที่ใหเ้ป็นไปตามพระราชบัญญัตวินิัยการเงิน
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
  ๒. การใช้จ่ายเงนิงบประมาณอย่างเหมาะสม มีประสิทธิภาพและประสทิธิผล20 
โดยเฉพาะงบประมาณด้านบุคลากร ซึ่งมีสดัส่วนสูงถึงรอ้ยละ ๘๐.๒๔ ของงบประมาณรายจ่าย
ทั้งหมด 
  ๓. ความคืบหน้าในการด าเนินโครงการทัง้หมดเมื่อเทียบกับเป้าหมาย 
นโยบายการเงินการคลัง ยุทธศาสตร์การตรวจเงนิแผน่ดนิ ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรปู 
 25 
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๖๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อมลวนัท์  ๑๘/๒ 
 
ประเทศ กรมบัญชกีลางเพียงแต่รายงานว่าไดต้รวจสอบบางโครงการ เชน่ โครงการก่อสร้างอาคาร 
โครงการพัฒนาการตรวจเงนิแผน่ดนิอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น  

กรมบญัชีกลางจึงควรตรวจสอบการด าเนนิการทั้ง ๓ เรือ่งดังกล่าวให้ครบถว้นด้วย  5 
  ข้อที่ ๗ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อประเด็นที่เกี่ยวกบัการติดตามให้ส านักงาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิด าเนนิการแก้ไขปญัหาและด าเนินการตามกฎหมายกรณีเกดิขอ้บกพร่องหรือ
กระท าผดิในปีที่ผ่านมาและปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  

กรมบญัชีกลางไดต้รวจพบวา่ ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิยังคงมีข้อบกพร่อง 
ในการกระท าผิดกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบงัคับซ้ า ๆ เช่นปีที่ผ่านมา โดยทีก่รมบัญชกีลางมิได้10 
ท้วงติงหรือก าชับใหก้ารด าเนินการถกูต้อง ชดัเจนเปน็รปูธรรม ดังนั้น กรมบญัชีกลางควรให้
ข้อเสนอในลักษณะเชิงบังคบัให้ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินต้องด าเนินการให้ถกูต้องตาม
กฎหมายอย่างเขม้งวด ในฐานะที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิเปน็องค์กรตรวจสอบ ซึ่งมคีวาม
เข้มงวดในการด าเนนิการใหถู้กตอ้งตามกฎหมายมากกวา่หนว่ยรับตรวจอืน่ กรมบญัชีกลางจึงควร
ด าเนินการเชน่ที่ผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ด าเนนิการในการตรวจพบข้อบกพร่องเช่นกัน 15 
  ข้อที่ ๘ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อการเขียนรายงานของผู้สอบบัญชี 

รายงานผู้สอบบัญชีควรใช้ภาษาที่เข้าใจไดง้่าย ไม่คลุมเครือ มีความชดัเจน ทั้งนี้ 
ควรสะท้อนให้เหน็ถงึปญัหาในการปฏิบัตงิานทีต่รวจพบ และสิง่ที่ปรากฏอยู่ในงบการเงินอย่างมี
นัยส าคัญไวด้ว้ย  
  ข้อที่ ๙ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อการเสนอรายงานการตรวจสอบต่อ20 
คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ  

ในรายงานฉบับนี้ได้รายงานว่า ไดน้ าเสนอรายงานผลการตรวจสอบส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิตอ่คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ แต่มไิดร้ะบุว่า คณะกรรมการมี
ความเหน็หรือข้อสงัเกตประการใด จึงขอให้กรมบญัชีกลางได้โปรดระบุสิ่งเหล่านีไ้ว้ในรายงานปี
ต่อไปดว้ย 25 
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๖๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อมลวนัท์  ๑๘/๓ 
 

ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการต่อส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน  
  ประการที ่๑ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อความสามารถในการตรวจสอบ 
หนว่ยรับตรวจ  5 

ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินควรวางกลยุทธ์ในการตรวจสอบหนว่ยรับตรวจ 
และจดัท าแผนการตรวจสอบให้เปน็ไปตามพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิ 
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบัญญัตวินิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ และควรพฒันา
น าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รวมทั้งการอนญุาตเหน็ชอบให้ผู้สอบบัญชอีนญุาตเข้ามาชว่ย
สนับสนนุการด าเนนิการตรวจสอบหนว่ยรับตรวจของส านักงานด้วย 10 

ประการที ่๒ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อประสิทธิภาพในการบริหารโครงการ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ควรเรง่รดัแก้ปัญหาการก่อสร้างอาคารทั้ง ๒ แห่ง 

อย่างเรง่ดว่น เพราะเปน็ปญัหาที่ตอ่เนือ่งมาจากปกี่อน ๆ เพื่อเป็นการรกัษาวนิัยการเงินการคลัง 
และเพื่อใหเ้หน็ถึงประสิทธิภาพในการบริหารแผนงานโครงการ รวมทัง้ปรบัปรุงกลยทุธ์ในการ
บริหารให้มปีระสิทธิภาพอยา่งเรง่ดว่น โดยมีการตดิตามประเมินผล และแก้ไขปัญหาอย่างเปน็ระบบ  15 
รวมท้ังต้องมีการด าเนินการให้คุณให้โทษแก่เจา้หน้าที่ผูร้ับผิดชอบอย่างเขม้งวดต่อไป  

ประการที ่๓ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อประสิทธิภาพในการบริหารงบประมาณ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินควรให้ความส าคัญต่อการบรหิารงบประมาณให้ 

เป็นไปตามมติคณะรฐัมนตรอีย่างเคร่งครัด 
  ประการที ่๔ ข้อสังเกตต่อการควบคุมสัดสว่นงบประมาณ  20 

ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินไดร้ับการจัดสรรงบประมาณในป ีพ.ศ. ๒๕๖๑  
เป็นจ านวนเงนิทั้งสิน้ ๒,๒๖๓.๒๕ ล้านบาท โดยในจ านวนดังกลา่วเป็นค่าใช้จ่ายเกีย่วกับบคุลากร 
๑,๘๑๖.๘๘ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๘๐.๒๗ ซึง่เปน็ค่าใช้จ่ายบุคลากรที่สูงมาก เมือ่เทียบกับ 
มติคณะรฐัมนตรีทีก่ าหนดให้งบประมาณด้านบุคลากรของสว่นราชการไมเ่กนิร้อยละ ๔๐ ส านักงาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิ จงึควรหามาตรการเรง่ดว่นในการควบคุมการใช้จ่ายดา้นบคุลากร โดยอาจน า25 
ระบบคอมพวิเตอร์สารสนเทศเข้ามาชว่ยในการตรวจสอบต่อไป  
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๖๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อมลวนัท์  ๑๘/๔ 
 
  ประการที ่๕ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อการบนัทึกบญัชี  

ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินมปีัญหาด้านการบันทกึบญัชี มรีายการไม่ครบถว้น 
ถูกตอ้งและไม่เปน็ปัจจบุัน ซึ่งเป็นประเดน็ที่เกดิขึน้มาในปีก่อน ๆ โดยประเด็นการตรวจสอบ 5 
ทางการเงนิและบญัชีถือเปน็วิชาชีพของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ และส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินเป็นผู้ให้ความเห็นชอบผู้สอบบญัชีรบัอนุญาต เพ่ือท าการตรวจสอบบัญชขีองหน่วยรบัตรวจ 
ดังนัน้ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรเร่งรดัหาสาเหตุและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ใหลุ้ล่วงไป  
  ประการที ่๖ ข้อเสนอแนะตอ่การแก้ไขปญัหาการกระท าผิดกฎ ระเบียบ  

ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินมกีารกระท าผิดกฎ ระเบยีบ และมีขอ้บกพรอ่งซ้ า ๆ  10 
เช่นปกี่อน ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรแก้ไขปญัหาดงักล่าวและตอ้งมกีารด าเนินการตาม
กฎหมายอย่างเคร่งครัด รวมทั้งปญัหานี้ถา้เปน็ปัญหารบัผิดชอบส่วนตวัของเจ้าหนา้ที่และ
ผู้บังคับบัญชาจะต้องรีบด าเนินการ  
  ประการที ่๗ ข้อสังเกตเกี่ยวกับการส่งรายงานการตรวจสอบส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ  15 

ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินควรจะส่งรายงานการเงนิประจ าปงีบประมาณ 
ให้กรมบัญชกีลางตรวจสอบภายใน ๙๐ วนันบัแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ เพื่อกรมบัญชกีลาง 
จะไดท้ าการตรวจสอบใหแ้ลว้เสร็จภายใน ๑๘๐ วันนับแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ ซึ่งกรมบัญชกีลาง
จะต้องรายงานผลการตรวจสอบส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินใหร้ัฐสภาทราบภายใน ๒๑๐ วัน 
นับแตว่ันสิน้สุดปีงบประมาณ 20 

ประการที ่๘ การตรวจสอบการบริหารกองทุนเพื่อการพัฒนาการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
เป็นปแีรกซึง่ได้มีการจดัตัง้กองทุนและได้มกีารเข้าไปตรวจสอบพบว่า ยงัมีการ 

ด าเนินการบกพร่องอยูห่ลายประการ ไมว่่าดา้นการบัญชีหรือด้านการตรวจสอบภายใน 
กรมบญัชีกลางไดแ้นะน าใหส้ านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินแก้ไข ขอให้ส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินด าเนินการแกไ้ข เพื่อจะได้เปน็รากฐานในการด าเนินการของกองทนุให้บรรลุวัตถุประสงค์ 25 
และมปีระสิทธิภาพตามทีต่อ้งการต่อไป ขอบคุณครบั 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์ จะมีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปราย 
แสดงความคดิเห็นต่อรายงานฉบบัดงักล่าวนีห้รือไม ่ขอเชิญท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ครับ 5 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา กระผมฟังจากรายงานของคณะกรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ กระผมไม่ทราบวา่ที่มารายงานมีผู้แทนจากส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิหรือไมค่รับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   มีทา่นผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดินมาครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   มีท่านผู้วา่การตรวจเงินแผน่ดนิดแีล้วครับ เพราะวา่
ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิและเจ้าหน้าที่ทีเ่กี่ยวข้องท่านมหีน้าทีต่รวจสอบหน่วยงานของรฐั 
ทุกหนว่ย ทัง้ในกรุงเทพมหานครและต่างจงัหวัด แต่ปรากฏว่าหน่วยงานของทา่นปฏบิัติงาน 
ไม่สอดคล้องกับระเบียบที่เกีย่วข้องมากมายก่ายกอง ทัง้ระเบียบที่เกี่ยวกับคณะกรรมการ 15 
ตรวจเงนิแผน่ดนิเอง ทั้งระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการจดัซือ้จัดจ้าง กระผมคงไม่พูดถงึรายละเอียด  
เพราะคณะกรรมาธิการเขาพูดมากแล้ว อยากจะเรียนวา่ท่านท าผดิพลาดมากมายไปหมด  
แตไ่ม่มีใครรับผดิชอบ แตเ่วลาท่านไปตรวจงานต่างจังหวัดท่านมขี้อทว้งตงิมากมายไปหมด  
ต้องรับผิดชอบอย่างโน้นอยา่งนี้ แต่พอท่านท าผิดกรมบญัชีกลางเขาตรวจทุกปี ๆ ไม่เหน็ 
มีความก้าวหน้าอย่างไร ยกตัวอย่าง การกอ่สร้างสถาบนัธรรมาภบิาลที่ต าบลพลูตาหลวง  20 
อ าเภอสัตหีบ จังหวดัชลบุร ีสร้างในทีด่ินสาธารณประโยชน์ยังไม่ได้รับอนญุาต ท่านไปตั้ง
งบประมาณไวป้ระจ าป ี๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ และป ี๒๕๕๗ เปน็จ านวนเงนิถงึ ๑๓๕,๓๘๐,๒๐๐ บาท  
เนื่องจากวา่ท่านเป็นองคก์รอิสระท าไม่ทนัไมเ่ปน็ไร น าฝากธนาคารไว้ โดยยังไม่ไดน้ าไปจ่าย
ด าเนินการก่อสร้างแต่อย่างใด ในป ี๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ และปี ๒๕๕๗ แต่พอในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ 
ได้มกีารก่อสร้างอาคารอ านวยการใช้เงินเหลือจ่ายสะสม ๕๘ ล้านบาท ประมาณนัน้ และใน 25 
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๖๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๙/๒ 
  
ปี ๒๕๕๔ จ่ายค่าออกแบบสถาบนัธรรมาภบิาลไป ๑๒,๒๗๕,๐๐๐ บาท ซึ่งอาคารอ านวยการ 
ที่สร้างโดยใช้เงนิสะสมไมไ่ดใ้ช้ประโยชน์อะไร ๕๘ ล้านบาท ไม่ได้ใช้ประโยชน์ตามวัตถุประสงค์ 
ของโครงการ เอาพืน้ที่บางสว่นไปเกบ็เอกสาร ท่านคิดดูเงิน ๕๘ ลา้นบาท ไปสรา้งแล้วมาเก็บ5 
เอกสาร ถ้าเปน็หน่วยงานสว่นราชการตา่ง ๆ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิเลน่งาน สรา้งแลว้ 
ไม่ได้ใช้ประโยชน์ตอ้งรบัผิดชอบทั้งทางแพ่ง ทางวินัย ถา้เป็นหนว่ยงานอื่นท่านเล่นงานเขาแล้ว  
แต่เป็นหนว่ยงานตวัเองใครจะเปน็คนบังคบัท่าน ลงโทษท่าน ใหก้รมบัญชกีลางมีอ านาจเทียบเท่า
คณะกรรมการตามมาตรา ๗๔ พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจการแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ กรมบัญชกีลาง กระทรวงการคลัง ตอ้งเป็นผู้ก ากับ ตรวจ ตดิตามส านักงาน 10 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ ตรงนีท้่านจะต้องตรวจ ติดตาม ใครจะรับผดิชอบ อาคารรา้งเอาไว้ 
เป็นอนุสาวรีย์ แตค่งไม่ใช่อนุสาวรีย์ประชาธิปไตย เก็บเอกสารอย่างเดียวและยังมีคา่ใช้จ่าย 
ในการดูแลรักษาอกี ทัง้ที่เปน็ตวัเงนิและไม่เปน็ตวัเงนิทีอ่ยู่ในเอกสาร ป ี๒๕๕๒ ท่านไปสร้างไว ้
ถึงป ี๒๕๖๑ ค่าดูแลรักษา ๒๙,๒๒๑,๙๓๐.๘๐ บาท เฉพาะในปี ๒๕๖๑ จ านวน ๓,๐๙๖,๒๓๙.๑๖ 
บาท ประกอบไปดว้ยค่าเสื่อม ปี ๒๕๕๒ – ๒๕๖๐ จ านวน ๑๗,๒๔๖,๓๘๔.๕๐ บาท ค่าไฟฟ้า  15 
และคา่รักษาความปลอดภัยปีละ ๑.๑๙ ล้านบาท จ านวน ๑๐ ป ี๑๐ คูณเข้าไป ๑๑.๙๗ ล้านบาท 
อยากจะถามว่าคนควบคุมก ากับส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินคือ กรมบญัชีกลาง 
กระทรวงการคลัง เวลาไปตัง้งบประมาณปกตติั้งงบประมาณต้องมีทีด่ินแล้ว ในเมื่อขอไปตั้งแต่ปี 
๒๕๔๗ เขายังไม่อนุมัติจากกระทรวงมหาดไทย และไปตั้งงบประมาณไวไ้ดอ้ย่างไร อาคาร
อ านวยการ ๕๘,๓๑๘,๔๙๒.๘๙ บาท เอาไว้เกบ็เอกสารใครจะเปน็ผู้รบัผิดชอบ สร้างแล้วไมไ่ด้ใช้20 
ประโยชน ์หรอืใช้ไมคุ่้มค่า ค่าดแูล คา่ไฟอีก ๑.๑๙ ลา้นบาท และยังมบีันทึกต่อท้ายส านักงานการ
ตรวจเงนิแผน่ดนิบอกว่าจะได้มีการทบทวนและพิจารณาว่าจะไมด่ าเนินการก่อสร้างต่อไปแลว้ 
เพราะฉะนัน้ กรมบัญชกีลางต้องเอาเงินคืน ทา่นจะบอกว่าคนืไม่ได้แลว้ ตั้งไวแ้ล้ว เพราะเปน็องค์กร
อิสระ น าไปฝากไว้ในธนาคารแลว้เอาคนืไม่ได้ ท่านชีแ้จงสั้น ๆ กระผมดูแลว้ว่าโครงการนีอ้ยู่
ระหว่างตดิตามการอนมุัติจากกระทรวง 25 
มหาดไทย คือไปของบสรา้งที่ต าบลพลูตาหลวง อ าเภอสัตหีบ อยู่ระหว่างการพิจารณาความ
เหมาะสมของโครงการ จะหาที่ใหม่หรือไม่ก็ไม่รู ้อันนี้เปน็โครงการแรก  
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๖๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๙/๓ 
 
  โครงการที ่๒ คือ ก่อสรา้งอาคารส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ซึ่งท่าน 
ได้รบังบประมาณมา ๒ งวด อยู่ในแบบรายงานหน้า ๗๑ – ๗๓ งวดที่ ๑ ท่านได้รับงบประมาณ 
เมื่อป ี๒๕๕๓ – ๒๕๕๔ จ านวน ๒๘๒,๓๒๐,๐๐๐ บาท งวดที่ ๒ ปี ๒๕๕๔ จ านวน ๗๕ ล้านบาท 5 
อันนี้เหมือนกนั คอืฝากธนาคารไว้เฉย ๆ ท่านเปน็องค์กรอิสระคงจะท าอะไรก็ได้ เพราะไม่มีใครท า
อะไรทา่นได ้ได้ด าเนนิการก าหนดสถานที่ที่เหมาะสมและออกแบบไปแล้วเมื่อป ี๒๕๕๓   
๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท ของบไปก่อนมาหาสถานที่ภายหลงั ในปงีบประมาณ ๒๕๖๐ ได้ท าสัญญา 
เช่าที่ดนิ มาขอเช่าทีด่ินการรถไฟแห่งประเทศไทยดีกว่า เช่าไปแลว้ ท าสัญญาไปแลว้  
เลขที่ ๙๐๑๕๙๘๐๓๑ เมื่อวนัที่ ๑๓ มนีาคม ๒๕๖๐ พ้ืนที่อยูย่่านพหลโยธินกับการรถไฟ 10 
แห่งประเทศไทย สญัญาเช่า ๑๔ ปี ๕ เดือน คา่ออกแบบใหม่ ของเก่าใช้ไม่ได้แลว้ ของเก่า  
๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท เดี๋ยวคงต้องเรียกเงินคืน ของใหม่เมื่อปี ๒๕๖๑ ตั้งไว้ออกแบบ  
๗๓,๕๐๐,๐๐๐บาท และเปน็การเช่า ๑๕ ปี ในสัญญาขอ้ ๑๓ ระบุวา่ เมื่อสัญญาเชา่ 
ได้สิน้สุดลงไมว่่ากรณีใด ผู้เช่าเลิกใช้ประโยชน์หรือถอนสิ่งปลูกสรา้งและขนย้ายทรพัย์สินและบริวาร
ออกไปจากทีด่ินของผู้ใหเ้ช่าภายในก าหนด ๓๐ วนั นับแตว่ันทีก่ารเช่าสิ้นสดุ และสง่มอบทีด่ิน 15 
คืนให้ผู้เชา่ในสภาพที่เรียบรอ้ย อันนี้มีความเสี่ยงวา่เมื่อครบ ๑๕ ปแีล้วจะท าอย่างไร มีปญัหาว่า 
ของบไปแล้วเมื่อป ี๒๕๕๓ – ๒๕๕๔ เฉพาะอาคารส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน  
๓๕๗,๓๒๐,๐๐๐บาท แต่ทา่นท าล่าชา้มาถึงปัจจบุัน และออกแบบไปแล้วครั้งหนึง่เมื่อป ี๒๕๕๓  
๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท พอมาขอเช่าจากการรถไฟแห่งประเทศไทยอีก ๗๓,๕๐๐,๐๐๐ บาท คือ
ออกแบบ ๒ ครั้ง กระผมไมรู่้ว่าใครจะรบัผิดชอบอย่างไร คงจะตอ้งไปตัง้กระทู้ถามนายกรฐัมนตรีอีก20 
ครั้งหนึ่งว่าจะท าได้อย่างไร  
 
          - ๒๐/๑ 
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๗๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์ ๒๐/๑ 
 
    อีกประเดน็หนึ่ง เรือ่งกองทนุ มหีนว่ยงานรฐัวิสาหกิจ หน่วยงานของรฐัเขาบน่ 
ร้องเรียนเวลาไปตรวจจะต้องเสียค่าผู้รบัตรวจ เสียเงนิมาก แพง อยากจะทราบหลักเกณฑ์ 
การเกบ็ค่าธรรมเนียมในการปฏิบัติงานตรวจสอบบัญชขีองส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิว่า 5 
มีรายละเอียดอย่างไร จรงิ ๆ มาตรา ๕๕ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย 
การตรวจการแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าหนดว่า ห้ามมิใหผู้้ว่าการหรือเจ้าหน้าที่ที่ผู้ว่าการมอบหมาย 
ที่ไปตรวจสอบบญัชี เรียกคา่ใช้จ่ายจากหน่วยรับตรวจอนัเปน็การขดักันแหง่ผลประโยชน์คือ  
เขาหา้มผูว้่าการและเจ้าหนา้ที่ที่ไปตรวจเรียกค่าใช้จ่าย ท่านไปหารือส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาว่า ถ้าเกบ็ค่าธรรมเนียมเขา้กองทุนไดห้รือไม่ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาบอกว่า 10 
ท่านมีสิทธิเกบ็ตามกฎหมายคือ เกบ็ส่วนตวัไม่ได้ แต่เก็บเข้ากองทุนได ้แต่เมื่อมาดูกฎหมายที่
เกี่ยวกบักองทุนเขาบอกเอาเงินไปท าอะไร คา่ใช้จ่ายงบประมาณไม่เพียงพอ อย่างคา่ใช้จ่าย 
พัฒนาประสิทธิภาพตรวจเงนิแผน่ดนิ สมทบค่าตอบแทน ค่าสวัสดิการเจ้าหน้าทีบุ่คลากรอืน่ 
ของส านักงาน และเปน็ค่าใช้จ่ายในการจา้งที่ปรึกษา มลีักษณะวา่ ถา้เกบ็เข้าผูว้่าการหรอืเจ้าหน้าที่
จะขัดกันแหง่ผลประโยชน์ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตีความว่า เก็บเข้ากองทุนได้  15 
แตก่องทนุเอาไปใช้จ่ายพัฒนาบุคลากรอย่างนี ้อนันี้ขอตั้งเป็นขอ้สังเกตว่า เขาร้องเรียนมาว่า 
หนว่ยงานของรัฐวิสาหกิจเกบ็ค่าธรรมเนียมแพง กระผมอยากจะทราบเรื่องหลักเกณฑ์การเกบ็
ค่าธรรมเนียมในการปฏิบัตงิานตรวจสอบบญัชีวา่ มหีลักเกณฑ์อย่างไร เพราะในรายละเอียด 
ไม่มีบอก ขออนุญาตถามแคน่ี้ ขอบคุณมากครับ  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ต่อไป ท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ เชิญครบั  
    นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  
กระผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภา 
ที่ได้ใหโ้อกาสอภิปรายในระเบียบวาระรับทราบรายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ กระผมจะไม่ลงไปในเนือ้รายงานมากนกั  25 
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๗๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์ ๒๐/๒ 
 
เพราะวา่คณะกรรมาธิการกจิการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู วุฒิสภา ได้ท าหน้าทีแ่ละได้มี 
การแถลงไปแล้ว ประเด็นทีก่ระผมจะขออนญุาตใชเ้วลาสั้น ๆ ตรงนี้คือ สืบเนื่องจากประเดน็สุดท้าย 
ที่เพื่อนสมาชกิวฒุิสภาเมื่อสกัครูน่ี้ได้อภิปรายไปคอื ประเด็นเรื่องกองทนุและค่าธรรมเนียม เรื่องนี้5 
เป็นครั้งที ่๓ แลว้ที่กระผมลกุขึ้นมาในสภาแหง่นี้ ครั้งแรกวันที ่๑๘ กมุภาพันธ ์๒๕๖๓ กระผมไดร้ับ
ประเดน็เหมือนกับท่านสมาชิกวฒุิสภาเลย ประเดน็เรือ่งการเรียกเก็บเงินคา่ธรรมเนียมเขา้กองทุน 
เป็นจ านวนสูงมาก ครัง้นัน้กระผมได้ฝากคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ 
วุฒิสภา ซึง่กระผมทราบว่าวนันั้นท่านได้ชีแ้จงว่าทา่นก าลังศึกษาเรื่องนี้อยู่และรบัไปว่าจะไปดูแล  
ครั้งที ่๒ ทีก่ระผมลุกขึ้นมาอีกครัง้หนึ่งคือ วนัที่ ๒๒ มิถนุายน ๒๕๖๓ ในเรื่องการพิจารณานโยบาย10 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ครั้งนี้กระผมไดท้ าการบ้านมาเพ่ิมเติมด้วย
ความสงสัยมากว่า ท าไมส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิไปเรียกเกบ็เงนิค่าตรวจเงนิแผ่นดินคือ  
ตรวจค่าปฏบิัตงิาน และมีการท าระเบียบไว้ลดใหเ้ขาครึง่ราคาดว้ย แต่ลดครึง่ราคาแพงมาก เปน็การ
ซ้ าซอ้นกบัเงนิเดือนทีไ่ดอ้ยูห่รือไม่ เพราะเงินเดือนมาจากงบประมาณและไปเรียกเก็บเงนิองค์การ
มหาชน ซึ่งเขาเอาเงนิมาจากงบประมาณ วันนั้นได้พูดไปชัดเจนและได้มเีพาเวอร์พอยต์ น าเสนอ15 
ชัดเจน มคี าถาม ๓ ขอ้ไปถึงคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ (คตง.) และ สตง. เพราะระเบียบนี้ออก
โดย คตง. แต่ออกให้กบั สตง. เรือ่งมีอยูว่่า สตง. ออกระเบียบเกบ็ค่าธรรมเนียมเปน็ค่าตรวจสอบ
บัญชีจากหน่วยงานตรวจรับเข้ากองทุนพัฒนาการตรวจเงินแผน่ดินน าไปใช้จ่ายกันเอง กระผมทราบ
ว่าเปน็การพัฒนาบคุลากรซึง่ดี แต่มีการเอาไปจ่ายเป็นรายหัวด้วย อันนี้ไมท่ราบว่ากรมบญัชีกลางได้
ตรวจลงไปถึงขนาดนั้นหรือไม่ มีการไปจัดอัตราในการจา่ย คนนอกเขาอยากรูม้ากเลยว่า สตง. น า20 
เงินไปใช้อย่างไร ระเบียบนีท้ี่ สตง. ออกมาโดย คตง. บอกว่า ค่าธรรมเนียมให้รวมไปถึงเงินทีเ่รียก
เก็บจากการปฏิบตัิงาน ตรวจสอบบัญชีของรัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน กองทุนหมนุเวียนต่าง ๆ  
ที่เป็นหนว่ยงานของรัฐ อตัราเก็บเหมือนเพ่ือนสมาชกิวฒุิสภาพูดเมื่อสักครู่นี้ทา่นเกบ็สูงมาก กระผม 
ได้ยกตัวอย่างไปแลว้ สมมตุวิ่าท่านไปตรวจ ๑๑ คน ท่านตรวจ ๓๐ วนั ท่านเอา ๑๑ คูณ ๓๐ 
และอตัราเท่ากบั ๑๐,๐๐๐ รวมกันได้ ๓ ลา้นบาท ในระเบียบทา่นใจดีลดครึ่งหนึ่งเหลือ 25 
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๗๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์ ๒๐/๓ 
  
๑.๖ ล้านบาท น าไปเข้ากองทุน กองทุนนี้ทราบวา่มีเงินมาก ปัญหาคือว่า เจ้าหน้าที ่สตง.  
รับเงนิเดือนแล้ว และไปเรียกเก็บค่าปฏิบตัิงานตรวจสอบบัญชขีองหนว่ยงานอีก โดยระเบียบ 
ออกมาเรียกว่า เป็นค่าธรรมเนียม ซึ่งเป็นการฝนืความเขา้ใจของคนทั้งสงัคมว่า ค่าธรรมเนียมนี ้5 
เป็นการเก็บไม่มาก แต่อนันีเ้ป็นการเก็บค่าปฏิบตัิงาน โดยท่านเรียกเป็นค่าธรรมเนยีม เราไดถ้ามไป 
วันนั้นกระผมถาม ๓ ข้อชดัเจนมาก เราไปตรวจสอบตอนสภานติิบัญญตัิแห่งชาติออกกฎหมาย
ล าดับรองจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในรา่งกฎหมายนี้ชดัเจนว่า
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิม่เห็นด้วยที่ให ้สตง. เก็บคา่ตรวจสอบบญัชีในการไปตรวจงาน ให้ตดั
ออกไปแลว้จากเงินค่าธรรมเนียม และมกีารระบุชัดเจนมาก หา้มมิให้ สตง. เรียกค่าสอบบัญชี 10 
จากหน่วยงานตรวจรับเข้าเป็นเงนิกองทุน ขดีเสน้ใต้ ๓ เส้น ปรากฏเอกสารอยู่ชัดเจน  
กระผมสามารถเข้าไปตรวจสอบเอกสารได้จากสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิซึง่ท าหน้าที่สมาชิกวุฒิสภา
และสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรเป็นผู้ออกกฎหมาย และกฎหมายนีร้ะบชุัดเจนวา่  
ห้ามมิให้ สตง. เรียกค่าสอบบัญชีจากหน่วยงานตรวจรับเข้าเป็นเงินกองทนุ เหตุใดระเบียบ 
ที่ออกมาทหีลังเอาค่าปฏิบตังิานไปตรวจบัญชมีาเป็นคา่ธรรมเนียม ซึ่งวนันีร้ะเบียบนี้เขาได้ใชอ้ยู่ 15 
กระผมได้ถามไปและมีความสงสัยว่าผดิเจตนารมณ์ของการออกกฎหมายหรือไม ่ถาม ๓ ข้อ  
กระผมไม่พูดซ้ า และท่านผูว้่าการ สตง. ท่านไดต้อบวนันั้น กระผมได้บนัทึกไวห้มดแล้ว ท่านบอกว่า
ประเดน็นีซ้ึ่งวนันัน้กระผมได้เรียนและอาจจะยาว ชี้แจงในสภา กระผมอยากดูท่านชี้แจงให้ชดั ๆ 
กระผมเปดิทางไวว้่าท่านตอบเป็นหนงัสือกไ็ด ้วนันัน้ท่านตอบที่นีว่่าท่านจะตอบโดยหนังสือ วนัที่ 
๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๓ วันนี้วนัที่ ๑๘ สงิหาคม ๒๕๖๓ หนังสืออาจก าลังเดนิทางก็ได้ กระผมไม่ทราบ  20 
เดินทางไกลมาก ในโลกรฐับาลดิจิทัล ๒ เดือนแลว้ ผูถ้ามยังไมไ่ดร้ับค าตอบเลย สรปุคือ กระผม 
ต้องลุกขึ้นมาเป็นครั้งที ่๓ กระผมไม่ได้ถามในนามสว่นตวั ถามในฐานะสมาชกิวฒุิสภา ในฐานะทีม่ี 
ผู้ร้องเข้ามาอยู่เปน็จ านวนมากเหมือนเพ่ือนสมาชิกวฒุิสภาได้กลา่วเมื่อสักครู่นี ้ท่านประธานวฒุิสภา
ท่ีเคารพครับ กระผมยังสงสยัจริง ๆ วา่เรื่องนีถู้กกฎหมายหรือไม่ เป็นไปตามธรรมาภิบาลหรือไม ่--- 
 25 
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๗๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๒๑/๑ 
 
วันนี้บังเอิญมกีรมบัญชกีลางซึ่งท่านตอ้งเปน็ผู้ทีไ่ปตรวจ สตง. ท่านมีหน้าที่ตรวจสอบ สตง. ไม่ใช่
ตรวจสอบแค่บญัชี ฝากประเด็นนี้ท่านไปดว้ย สรปุว่ากระผมฝากไปทีค่ณะกรรมาธกิารกิจการองค์กร
อิสระตามรัฐธรรมนญูไปแลว้ ๒ ครัง้ วันนี้กระผมฝากซ้ าเป็นครั้งที ่๓ และกระผมฝากไปที ่สตง.  5 
เป็นครั้งที ่๒ ฝากท่านผู้อ านวยการ กระผมรอเอกสารนี้ และวันนี้จะได้สื่อสารกับสังคมต่อไปว่า 
กระผมได้ถามเปน็ครัง้ที่ ๓ และรอค าตอบ ถูกเดนิหน้าไปครับ ไม่ถูกแกไ้ข บ้านเมืองจะไปได้  
องค์กรต้องมีเครดิต วนันี้สังคมก าลงัเกดิวกิฤติศรัทธาในหลาย ๆ เรื่องในบ้านเมือง องค์กรของเรา 
อยู่ในสังคม สังคมจะไปได้คอื องคก์รและระบบตา่ง ๆ ต้องไดร้ับศรัทธาจากสังคม ถ้ามีประเดน็ 
อะไรทีค่ิดว่าน่าจะต้องท าใหก้ระจ่างขอความกรณุาดว้ย กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ   10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอ าพล  จนิดาวฒันะ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ 
เชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั กระผมฟังค าอภิปรายจากสมาชิก 15 
หลายท่านรู้สึกกึง่ ๆ ไม่สบายใจและกึ่ง ๆ โล่งใจ ที่ว่าโลง่ใจคือ อะไรก็ตามที่น ามาพูดในสภา 
จะมีหลกัประกนัว่าจะน าไปสู่การแก้ไขปรบัปรุง แต่ที่ไมส่บายใจคือ ความเชื่อมัน่ ความเชื่อถือ 
ที่มีต่อ สตง. เวลาท่านไปตรวจเงนิในหน่วยงานอื่นของรฐัดูเหมือนวา่ ค าบอกกล่าวของท่าน 
จะศักดิ์สิทธิม์าก กระผมเพ่ิงกลับมาจากการไปดูงานในตา่งจังหวดั และกระผมมีโอกาสสอบถาม 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) หลายองคก์รหมดก าลงัใจที่จะท าประโยชน์ 20 
ที่จะให้บรกิารช่วยเหลือประชาชน เพราะว่าแค่คดิก็ผดิแล้ว มหีนว่ยงาน อปท. หลายองค์กรบอกมา
ว่าเขากลวั สู้ไม่ท าดีกว่า อนันี้เปน็เรื่องน่าเปน็หว่ง และกระผมไม่เชื่อวา่เปน็เพราะเขาคดิว่าสิง่ที่เขา
ท าดแีล้วกลายเปน็ความผดิ แต่เกิดจากความหวาดกลัวมากกว่า กระผมไม่แน่ใจว่าเกิดจากอะไร 
กระผมเองเคยมีโอกาสท างานร่วมกับ สตง. หลายโอกาส เคยเชญิผู้แทนจาก สตง. มาปรึกษาหารือ  
มาพูดคุยกนั เพราะว่าเผอญิกฎหมายหลายฉบับที่กระผมตดิตามดกูารบังคบัใช้จะต้องไปเกี่ยวข้อง 25 
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ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๒๑/๒ 
 
กับการใช้เงนิซึง่มีแหล่งทีม่าแตกต่างกนั กระผมเองเคยอยู่ในคณะกรรมาธกิารตรวจสอบเกี่ยวกับ
การใช้เงนิของ อปท. ซึ่งถูกตรวจสอบโดย สตง. และเราน าไปสู่การท าความตกลง มีการท า 
ความเข้าใจกนัวา่สิ่งที่ สตง. พยายามท าคือ รักษาผลประโยชนเ์งินของแผน่ดนิ แต่ในขณะเดียวกนั5 
การพิจารณาใช้ตวับทกฎหมายก็ดหีรือการใช้ดลุพินิจกด็ ีเส้นแบ่งค่อนข้างจะยากเหมือนกนั 
เพราะวา่ในแต่ละจังหวดัท่านมีผู้แทนอยู่ แต่ละคนมขี้อมูลแตกตา่งกนั ซึ่งกระผมจะน าไปสู่สิ่งที่
กระผมตั้งเปน็ข้อสงัเกตว่า ในขณะที่ได้มีความพยายามที่จะท าความเข้าใจกบั อปท. ที่เขาใชเ้งิน 
จากแหล่งทนุที่มีกฎหมายก าหนดไว้อย่างชัดเจนกบัเงนิที่เป็นงบประมาณที่เขาได้รบัการจดัสรร  
ส่วนเงินงบประมาณที่เขาไดร้ับการจัดสรรจะมีกฎหมายจัดตัง้ พระราชบัญญัติก าหนดแผน 10 
และขัน้ตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ และกฎหมายอื่น 
กรณีที่เปน็กฎหมายจดัตัง้กด็ี หรือพระราชบัญญัตกิ าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ กด็ี ท่านยึดเอาระเบียบกระทรวงมหาดไทยเป็นหลกั 
กระทรวงมหาดไทยมีระเบียบเมื่อหลายปีกอ่นอาจจะไมค่รอบคลุมในทกุเรื่อง เพราะฉะนั้น เปน็เหตุ
ท าให้ อปท. อาจจะล าบากใจ อาจจะเข้าใจผดิคิดว่าเมื่อสามารถตัง้งบประมาณไดแ้ล้วน่าจะเบกิจ่าย15 
ได้โดยใช้ระเบียบของตนเอง ซึ่งบุคลากรในหนว่ยงานของท่านไปบอกวา่เขาท าไม่ได้ ต้องยดึเอา
ระเบียบการเบิกจา่ยกระทรวงมหาดไทยเท่านั้น ครั้นกระผมได้กลบัมาพูดคุยกับ สตง. ท่านกรุณาส่ง
ผู้แทนมาและเราตกลงกนัวา่ ถ้าระเบียบของกระทรวงมหาดไทยว่าดว้ยเรื่องการเบิกจ่ายไม่ได้กล่าว
ไว้ ทา่นยนิดียอมรับระเบียบที่กฎหมายซึ่งเป็นทีม่าของแหล่งทุนใชร้ะเบียบเหล่านัน้ได้ ซึ่งกระผม
เข้าใจว่าหลังจากนัน้ท่านกลบัไปแล้วมี อปท. ทีม่ารว่มพดูคุย เขาคดิว่าเขาจะสบายใจท่ีจะท า20 
ประโยชน์ใหก้ับประชาชนมากขึ้น ไม่ว่าจะเปน็เรื่องสวัสดิการ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องความช่วยเหลือซึง่มี
กฎหมายก าหนดไว้อยูแ่ล้ว แต่เมื่อไม่นานมานี้กระผมไปต่างจงัหวัดยังปรากฏว่า อปท. ส่วนใหญไ่ม่
ท าหนา้ที่ตามที่กฎหมายก าหนด เขายังคงกลวัการถูกตรวจสอบอย่างเข้ม และกระทั่งที่ว่าท าอะไรไป
มีโอกาสผิดทัง้สิ้น เมื่อเราหนักลับมาดูผลการตรวจสอบโดยรายงานท่ีปรากฏในวนันี ้ปรากฏว่าใน
ขณะที่ท่านอาจจะใช้ทั้งระเบียบที่ท่านกล่าวถึงหรือเกดิจากดุลพินิจ หรือเกดิจากความเข้าใจไม่25 
ตรงกันของ 
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๗๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๒๑/๓ 
 
บุคลากรหน่วยงานของท่านจนท าให้เกิดความหวาดกลัว แมก้ระทั่งหวาดกลวัที่จะท าความด ีที่จะ
ช่วยเหลอืประชาชน เกิดความหวาดกลัวกันไปทัว่ แตห่น่วยงานของท่านกลับมีข้อค าถามทีเ่พื่อน
สมาชิกได้พูดถึง กระผมเป็นห่วงว่าสิง่เหลา่นี้จะไปบั่นทอนความเชื่อมั่น ความเชื่อถือที่ท่านเคยสร้าง5 
คะแนนหรือท าแต้มมาด ีหวงัว่าท่านจะไดช้่วยกรุณาท าความจริงใหป้รากฏ และสิ่งใดกต็ามที่ท่านได้
ตกลงไปแล้ว เชน่ เรื่องของการเบิกจ่ายที่ท่านยึดระเบียบของกระทรวงมหาดไทยเปน็สรณะ  
และในอดตีท่านไม่ลดราวาศอกให้ใช้ระเบียบจากกฎหมายอื่น แม้ตอ่มาทา่นได้เปลี่ยนแลว้เพื่อให้ 
เกิดความยืดหยุ่นซึ่งเปน็สิ่งที่ดี แตค่วามหวาดกลัวยงัไมห่ายไป มโีอกาสทีอ่งคก์รของรัฐ หน่วยงาน
ของรฐัโดยเฉพาะหน่วยงานท้องถิน่จะท าประโยชนก์ับพีน่้องประชาชนไม่ได้ท าอย่างเต็มที ่ 10 
เต็มศกัยภาพ เพราะว่าความหวาดกลัวที่ยังมีต่อการใชอ้ านาจของท่านในอดตีที่ผ่านมา ๒ เรื่องนี้
อาจจะดเูหมือนเป็นคนละเรือ่งเดียวกนั แต่กระผมรู้สึกวา่น่าจะไดร้ับการปรับปรุงและเพ่ือสร้าง
ความเชื่อมัน่ กระผมเองมีความเชื่อมัน่ในการท างานของ สตง. โดยสว่นใหญ่ และกระผมคดิว่าท่าน
ยังเป็นหนว่ยงานหลกัที่ประชาชนหวังพึ่งได้ในเรือ่งของการปกป้องผลประโยชน์ของประเทศชาติ 
และประชาชนในเรื่องของเงนิแผน่ดนิ ขอเปน็ก าลงัใจและหวงัวา่ท่านจะชว่ยสร้างความเชื่อมัน่ 15 
ทั้งโดยผลงานของทา่นเอง และโดยทา่นลดความหวาดกลัวที่มตี่อผลงานในอดีตของท่านจะโดยตั้งใจ
หรือไม่ตัง้ใจก็ด ีขอบพระคณุมากครับ 
 
          - ๒๒/๑ 
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๗๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๒/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ขึน้บัลลังก์ ท าหน้าทีป่ระธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียร  บญุตนั ต่อไปท่านกล้านรงค์  จันทกิ เชญิครบั 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการกิจการองค์กร
อิสระตามรัฐธรรมนญู ขอตอบในฐานะทีค่ณะกรรมาธกิารถูกพาดพิงโดยท่านอ าพล  จินดาวฒันะ  
ต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่า การตั้งข้อสังเกตของท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ขอประทานโทษ 10 
ต้องเอ่ยชื่อท่าน ในเรื่องการเก็บค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู  
โดยคณะอนกุรรมาธิการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๓ ไดด้ าเนินการศกึษาอยู่แล้ว  
เราขอทราบค าชีแ้จงจากผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาได้ชีแ้จงว่า การออกระเบียบคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิวา่ดว้ยการจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมการปฏบิัตงิานด้านการตรวจสอบของส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๒ 15 
เป็นไปตามมาตรา ๓๒ (๓) ประกอบมาตรา ๔ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ทีก่ าหนดไวว้่า การตรวจเงินแผ่นดิน หมายความรวมถึง  
การตรวจสอบรายการเงนิของหน่วยรบัตรวจด้วย ท าให ้สตง. มหีน้าทีแ่ละอ านาจในการจดัเก็บ
ค่าธรรมเนียมจากการปฏิบตัิงานเกี่ยวกับการตรวจสอบรายงานการเงนิประจ าปขีองหนว่ยรบัตรวจ
ตามระเบียบ ข้อ ๕ อนัเปน็กฎหมายได้ ตอนนีม้ีประเดน็ที่ ๒ คือ สตง. และ บริษัท ปตท. จ ากดั 20 
(มหาชน) ไดม้ีการหารือในประเด็นคา่ใช้จ่ายในการตรวจสอบบัญชีอันเป็นการขัดกันแห่ง
ผลประโยชนต์ามมาตรา ๕๕ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๖๑ มายังคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึง่คณะกรรมการกฤษฎีกามีความเห็นวา่ กรณกีารเรียก
เก็บเงินคา่ใช้จ่ายตามมาตรา ๕๕ เปน็การจ ากดัเฉพาะคา่ใช้จ่ายอันเปน็การขดัประโยชน์แห่ง
ผลประโยชน์เทา่นัน้ คา่ใช้จา่ย ได้แก ่๑. ค่าลว่งเวลา คา่เบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง25 
เจ้าหนา้ที่ สตง. 
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๗๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๒/๒ 
 
ที่หนว่ยรับตรวจจะต้องจา่ยให้แก่เจ้าหน้าที่ สตง. โดยตรง ใช้ค าว่า “โดยตรง” เสมอืนเปน็พนักงาน
ของหนว่ยงานของรัฐ มีลักษณะเปน็การขดักันแหง่ผลประโยชน ์แต่การเรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมเมื่อ 
สตง. มีสิทธิที่จะเรียกเกบ็ไดโ้ดยค านึงถึงความยากงา่ย ปริมาณงานที่ต้องท า ระยะเวลาที่ตอ้งท าให้5 
แล้วเสร็จ ค่าธรรมเนียมย่อมตกเป็นรายได้ของกองทุนเพ่ือพัฒนาการตรวจเงินแผน่ดินตาม 
มาตรา ๘๐ เงินจากกองทุน ซึ่ง สตง. น ามาจ่ายใหเ้จ้าหน้าที่ ไม่เป็นการจ่ายใหก้ับเจา้หน้าที่ที่เขา้ไป
ตรวจสอบโดยตรง แต่เป็นการจ่ายให้เจ้าหนา้ที่โดยทั่วไป อันนี้ประเด็นสรุปของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาคอื เขาเรียกเกบ็คา่ธรรมเนียมได้ ค่าธรรมเนียมไมข่ัดผลประโยชน ์เพราะเหตวุ่าถา้จ่าย 
ตรงขัด แต่ถา้จ่ายให้กองทุนและกองทุนไปจ่ายอีกทีไม่ขดั สรปุอย่างนั้น การชี้แจงของ10 
กรมบญัชีกลาง กรมบัญชกีลางชี้แจงว่า การเกบ็ค่าธรรมเนียมการตรวจสอบเงินของหนว่ยรบัตรวจ
โดย สตง. คณะกรรมการกฤษฎีกาตีความไวว้่า หากไม่เป็นการขดักนัแห่งผลประโยชน์ตาม 
มาตรา ๕๕ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
สามารถเรียกเก็บได ้แต่กรมบัญชีกลางมปีระเดน็ความเห็นเพิ่มว่า เมื่อ สตง. เก็บค่าธรรมเนียมเปน็
การตรวจสอบรายงานการเงนิแลว้ได้น าเงินเข้าสูก่องทนุพัฒนาการตรวจเงนิแผน่ดนิ แต่ สตง. ยงัมี15 
การขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าอีกด้วย อีกทั้งยงัมงีบประมาณเหลือจา่ยมิได้สง่คืนคลัง  
แต่สามารถน าเก็บสะสมไว้ในกองทนุไดต้ามกฎหมาย อตัราเก็บคา่ธรรมเนียมการตรวจสอบรายงาน
การเงินตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าดว้ยการจดัเก็บค่าธรรมเนียมการปฏิบตัิงาน
ด้านการตรวจสอบของส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๒ เหน็ว่ามีอตัราที่ค่อนข้างสูงเมื่อ
เทียบกับอตัราเดมิตามระเบยีบว่าด้วยหลักเกณฑ์การก าหนดค่าธรรมเนียมตรวจสอบบัญชแีละ20 
ค่าธรรมเนียมอืน่ในการปฏบิัติงานของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๔๕ อันนี้เป็นความ
คืบหน้า ซึ่งคณะอนุกรรมาธกิารก าลงัพิจารณาอยู่ แต่มปีระเดน็อีกนดิหนึ่ง กระผมได้กราบเรียน
ชี้แจงแล้ว อยากจะฝากด้วยว่า ในการตรวจสอบของ สตง. ตอ้งเรียนวา่ องค์กรอิสระทุกองคก์รไม่ได้
มีความเปน็อิสระ เขามคีวามเป็นอิสระในอ านาจและหน้าที่ แตต่้องมีการถว่งดุลของอ านาจ  
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิ(ป.ป.ช.) ถูกตรวจสอบได ้   25 
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๗๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๒/๓ 
 
สตง. ไปตรวจสอบเงินของคนทั้งหลาย แต่คนทีต่รวจสอบการท างานของ สตง. คือ กรมบญัชีกลาง 
นี่คือ การถ่วงดุลของอ านาจ มาตรา ๗๔ แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ จงึให้ใช้หน้าทีแ่ละอ านาจของผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดิน 5 
เข้าไปด าเนนิการ มปีระเดน็ที่อยากจะฝากว่า พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๓ บัญญัตวิ่า “ให้มคีณะกรรมการก ากบัการตรวจสอบ
เพื่อท าหนา้ที่ในการก ากับการปฏิบตัิหน้าที่ในการตรวจสอบส านกังานของคณะผู้ตรวจสอบ  
และดูแลใหค้ณะผูต้รวจสอบมีความเปน็อิสระในการปฏบิัติหน้าทีต่รวจสอบส านักงาน” ฉะนั้น 
คณะกรรมการตรวจสอบชดุนี้มีหน้าที่ก ากับการปฏิบัตกิารท างานของคณะผู้ตรวจสอบ คือ 10 
กรมบญัชีกลางทีต่รวจสอบ สตง. คณะกรรมการชุดนี้ประกอบด้วย ประธานวุฒิสภาเป็นประธาน 
และประธานองคก์รอิสระทกุองค์กร ยกเวน้ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเปน็กรรมการ 
เพราะฉะนัน้ ถ้าเป็นไปได้กรมบัญชกีลางควรได้ข้อยตุิว่าจะขัดผลประโยชน์หรือไม ่อย่างไร  
ถ้ากรมบญัชีกลางเสนอไปยงัคณะกรรมการก ากบัการตรวจสอบให้วนิิจฉัยว่า การออกระเบียบนี้เปน็
การออกระเบียบทีข่ัดต่อผลประโยชนห์รือไม่ เพราะเหตวุ่าถ้าดตูามพระราชบัญญัตปิระกอบ15 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ เมือ่สักครูน่ี้สมาชกิได้อภิปรายแล้ว  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผมเองเปน็กรรมาธิการดว้ย เราไดต้ัดออก อ านาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการในข้อ ๓ เขียนไวเ้ดมิมาจากคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนญูว่า การจัดเก็บค่าสอบบญัชี
จากหน่วยรบัตรวจและค่าธรรมเนียม เราไดต้ดัค าว่า “ค่าสอบบญัชีจากหน่วยรบัตรวจและ” ออก 
เหลือเพียง “การจดัเกบ็ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ” ในขณะเดยีวกันเกี่ยวกบัเรือ่งกองทุน กองทุน20 
ประกอบด้วยเงินและทรัพย์สินดังต่อไปนี้ (๒) รายได้จากค่าสอบบัญชีจากหนว่ยงานรับตรวจและ
ค่าธรรมเนียม เราตดัค าว่า “ค่าสอบบญัชีจากหนว่ยงานรับตรวจและ” ออก จึงเขยีนเพียงว่า 
“รายได้จากค่าธรรมเนียมตา่ง ๆ ในการปฏบิัติงาน” แตท่่านมาออกระเบียบเปน็ค่าธรรมเนียม 
ประเดน็นี้นา่จะเป็นประเดน็ที่น่าจะต้องเสนอคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ ตามมาตรา ๓๓ 
กระผมอยากฝากไว้ดว้ย ขอบพระคุณครับ 25 
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๗๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านกล้านรงค์  จนัทิก ต่อไป พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช 
เชิญครับ 5 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ให้โอกาส 
การอภิปรายในกรณีรายงานของ สตง. กระผมขอใช้เวลาสั้น ๆ ได้ฟังเพื่อนสมาชกิ ขออนุญาต 
เอ่ยนามคือ ทา่นมณเฑียร  บุญตนั พูดถึงประเดน็การเบิกจ่ายและโครงการต่าง ๆ ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ ซึง่กระผมเองปัจจุบันไดร้ับแตง่ตัง้ให้เปน็ประธานคณะกรรมาธกิาร 10 
การปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ได้ไปเย่ียม อปท. มา ๓๐ – ๔๐ หน่วยงาน ในรอบ ๑ ปีที่ผ่านมา 
ได้รบัข้อมูล ไดร้ับการชีแ้จงจากหน่วยงาน อปท. คล้าย ๆ กบัที่ท่านมณเฑียร  บญุตนั ขออนญุาต
เอ่ยนาม ท่านได้อภิปรายเมือ่สักครูน่ี้ กระผมเปน็ข้าราชการมาตลอดชวีิต แลว้เขา้ใจดีว่า สตง.  
มีหนา้ที่ที่จะต้องปฏิบัติในการที่จะรักษาผลประโยชน์เงนิของแผน่ดนิ รกัษากฎ ระเบียบ  
วินัยการเงนิการคลงัต่าง ๆ ในการท าหนา้ที่ที่จะตรวจสอบการใช้จา่ยเงนิของหน่วยงานของรฐั  15 
ซึ่งเป็นไปตามระเบียบและกฎหมาย แตข่้อกงัวลที่ทา่นมณเฑียร  บญุตนั ไดก้ล่าวเปน็ข้อเท็จจริง 
ที่เกิดขึ้นจากการได้รับฟังการชี้แจงขององคก์รปกครองสว่นท้องถิน่หลาย ๆ หนว่ยงาน เพียงแต่
อยากจะกราบเรียน ไม่ใช่จะต่อวา่ทาง สตง. เพียงแตอ่ยากจะฝากเปน็ข้อคิดเห็นว่าท าอย่างไร 
เราจะให้ อปท. สามารถบรหิารงบประมาณด าเนนิงานโครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
ตอบสนองความต้องการของพี่น้องประชาชนทีเ่ขาดูแลอยู่ได้อย่างมีประโยชน ์มีประสิทธิภาพ 20 
และใช้งบประมาณไดอ้ย่างถกูต้อง ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๒๓/๑ 
 
ประเดน็ส าคญัที่ท่านมณเฑียร  บญุตนั ไดก้ล่าวคือ เรื่องของระเบียบการใช้เงนิ เพราะว่า อปท. 
ส่วนใหญ่ได้ด าเนนิการและจดัตัง้มาตามกฎหมายเมื่อป ี๒๕๔๒ เมื่อ ๒๐ ปีที่ผ่านมา เพราะฉะนั้น 
เจ้าหนา้ที่ตา่ง ๆ อาจจะยังไม่เข้าใจว่าเงนิส่วนไหนที่จะสามารถใช้ได้หรอืด าเนนิการไดโ้ดยไมต่้อง 5 
ไปดรูะเบียบต่าง ๆ ซึ่ง สตง. ส่วนใหญ่จะยึดถอืระเบียบที่ออกโดยกระทรวงมหาดไทยว่า คา่ใช้จ่าย
รายการใดที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่สามารถจะใช้จ่ายได้อย่างถูกกฎหมาย ถูกระเบียบ ยังดีทีว่่า
กระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบการใช้จ่ายเงิน การจดัซื้อจดัจ้างขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ 
เมื่อประมาณเดอืนตุลาคม ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา ครอบคลมุรายการค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น  
แมแ้ต่การจะเช่าอนิเทอร์เนต็ การจะด าเนินการในการตอ้นรับคณะต่าง ๆ สิ่งเหล่านีเ้พิ่งมีระเบียบ10 
ออกมา ซึง่ถ้าไม่มรีะเบียบ สตง. ต้องถือว่าเป็นการใช้จ่ายเงินที่ไม่มรีะเบียบรองรับ อันนี้เป็นเหตุ 
ที่เกิดขึ้นท าให้เจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นเองไม่ค่อยกล้าที่จะใช้จ่ายเงนิ จึงเกิดปัญหา
ในเรื่องของประสิทธิภาพในการบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านมา ตวัอย่างหนึง่ 
ที่เห็นไดช้ัดเจน เรื่องการจา่ยโบนัสในระยะหนึง่ ข้าราชการปกตหินว่ยงานได้รับโบนัสจากรฐับาล  
และน าไปแจกให้ข้าราชการตามผลการประเมิน องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ด าเนนิการบา้ง  15 
ปรากฏว่าถกูท้วงตงิ กระผมไม่ทราบวา่หน่วยงานไหนทว้งตงิวา่ไมม่ีระเบียบขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ที่จะจ่ายโบนัสให้กับข้าราชการ ขณะนีค้ดีอยู่ในศาลปกครอง ซึ่งขา้ราชการ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นที่รับเงนิโบนัสไปจะต้องถูกสัง่ให้จ่ายคืน ยังหาทางออกกนัไมไ่ด้ 
เป็นจ านวนมากมายไปหมด อันนี้เป็นตัวอย่างหนึ่งทีห่นว่ยงานทว้งติงบอกว่าไมม่ีระเบียบ 
ของกระทรวงมหาดไทย ถา้จะออกมารองรับในภายหลงัไม่สามารถจะย้อนหลงัได้ อันนี้เป็น 20 
ตัวอย่างหนึ่งที่เห็นชัดเจนวา่ องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ประสบกบัปญัหาในเรื่องการใช้จ่าย 
เงินงบประมาณ รวมถึงการจัดซื้อจดัจ้าง หลายโครงการที่ไม่สามารถจะด าเนินการได้ 
ตามงบประมาณในแต่ละปี พบว่าตดิในเรื่องของการขออนุมตัิการใช้ที่ดนิ การใช้สถานที่ตา่ง ๆ  
จากหน่วยงานอืน่ เช่น จากอ าเภอ จากจังหวดั หรือจากหนว่ยงานส่วนภูมิภาคในบางกรณ ี 
จึงไม่สามารถด าเนนิการได้ เพราะถา้ด าเนนิการไปจะถอืว่าเป็นการใช้งบประมาณจดัท าโครงการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๒๓/๒ 
 
ก่อนที่จะได้รับอนุมตัิการใชส้ถานทีห่รือสิง่สาธารณะเหล่านั้น เพียงแต่อยากจะตั้งเป็นข้อสังเกต 
อยากให้ สตง. ได้หาหนทางในการท าความเข้าใจกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ซึง่มีอยู่ถงึ  
๗,๘๕๐ แห่งในปัจจุบนันี ้เพ่ือที่จะให้เขาสามารถบริหารงานไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพและสามารถ 5 
ดูแลพ่ีนอ้งประชาชนที่อยู่ภายใต้หนว่ยงานของเขาได้อย่างเรียบร้อยและเปน็ไปตามวัตถุประสงค์ 
ของงบประมาณต่าง ๆ ที่รฐับาลจัดสรรให้ในแต่ละป ีขอขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช ขณะนี้มีสมาชิกทีเ่ข้าชื่อไว้ 
เหลืออีก ๑ ท่าน ท่านฉวีรตัน์  เกษตรสุนทร มสีมาชกิประสงคจ์ะเพิ่มรายชื่อในการอภิปราย  10 
ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ มีทา่นใดอกีหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หากไม่มแีลว้ กระผมขอปดิรบัรายชื่อในการอภิปราย เชิญท่านฉวีรตัน ์  
เกษตรสุนทร ครับ  15 
  นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร    :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร สมาชิกวฒุิสภา จากรายงานซึ่งเปน็ผลการตรวจสอบในปี ๒๕๖๑  
ในภารกิจของผูต้รวจเงนิแผน่ดนิ จรงิ ๆ แล้วถ้าดวู่าในแผนงานที่จะบรรลุเป้าหมายได้หรอืไมน่ั้น  
ไม่ใช่ว่าจะอาศัยปัจจัยภายใน ความสมบูรณข์องแผนปฏิบัติการ หรือมาตรฐานการตรวจบัญชี  
ภาครัฐ หรอืตามมาตรฐานสากลของสถาบันการตรวจสอบสูงสดุตามกรอบปฏญิญาลิมาดแีคลเรชัน20 
ออฟไกดไ์ลนสอ์อนออดติตงิพรีเซปส ์๑๙๗๗ (Lima Declaration of Guidelines on Auditing 
Precepts 1977) ในเรื่องของการตรวจเงินแผ่นดินทัง้หมดใน ๒๕ หมวดมีอยูห่ลายหมวด  
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ เท่านัน้  
แต่ยังมีปัจจัยภายนอกที่มีผลกระทบต่อผลสมัฤทธิ์ของการด าเนนิงานของ สตง. ที่คอ่นข้างจะเป็น
ปัญหาเรื้อรัง นั่นคือว่า การส่งรายงานล่าชา้ของหน่วยรบัตรวจ ซึ่ง สตง. เองได้ปรับการท างานใหม่ 25 
ออกระเบียบส าคัญทีเ่กี่ยวขอ้ง บรรจุบคุลากรทดแทนในอัตราทีว่่างและเพิ่มประสทิธิภาพ 
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๘๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๒๓/๓ 
 
โดยการอบรมและพัฒนาทกัษะของบุคลากร ซึ่งคงจะไดท้ราบผลสัมฤทธิ์การรายงานในครัง้ตอ่ไป 
การเปลี่ยนแปลงที่ส าคัญที่สดุในยุคดิจิทัลในเรื่องการสื่อสารผ่านเครือข่ายอนิเทอร์เน็ตที ่สตง.  
ไดด้ าเนินการ เพ่ือที่จะเพิ่มประสิทธิภาพในการท างานตามภารกิจคือ มโีครงการพัฒนาระบบ5 
สารสนเทศเพื่อการบริหารและสนับสนุนการตรวจสอบ ซึ่งดิฉนัเหน็ดว้ยกบัการด าเนนิงานพัฒนา
ระบบดังกล่าวอย่างยิ่ง และขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ 
ด้วยความเคารพว่า ในขณะนี้การพฒันาระบบสารสนเทศดังกล่าวมีความคบืหน้าอยา่งไร  
และอาจจะตอ้งมกีารตรวจสอบและตดิตามต่อไป รายงานตรวจสอบของ สตง. ในงบประมาณ
ประจ าปี ๒๕๖๑ ยังไม่พบประเด็นทีว่่าผลการด าเนินงานในดา้นนโยบายเรื่องความโปรง่ใสและ10 
ตรวจสอบไดข้องการตรวจเงินแผน่ดิน ซึ่งนโยบายนี้เป็นหนึ่งในนโยบาย ๔ ด้าน คตง.  
ไดว้างนโยบายการตรวจเงนิแผ่นดินไว้ และได้ก าหนดวา่ในระยะเวลา ๕ ปี คือ ระหว่าง 
ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ โดยสรปุพอสังเขปว่าในแต่ละปีต้องจัดใหม้ีการเผยแพรร่ายงานผล 
การปฏิบตัิงานของ สตง. คอื ในระบบเทคโนโลยแีละสารสนเทศ หรือวิธกีารอืน่ใดก็ได้ ที่สาธารณชน
สามารถเขา้ถึงไดโ้ดยสะดวก ดูจากรายละเอียดในรายงาน หน้า ๑๔ และหน้า ๑๕ อย่างไรก็ตาม  15 
ดิฉนัมีความเหน็ว่าการตดิตาม ตรวจสอบในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  ถ้ายังไม่มหีรือว่ายงัไม่
จ าเป็น เพราะในป ี๒๕๖๑ รายงานออกมากระชัน้และล่าช้าดว้ย ---------------------- 
 
          - ๒๔/๑ 
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๘๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๒๔/๑ 
 
แตด่ิฉนัคดิวา่ขอยกประเดน็นี้เพ่ือในป ี๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ ต่อไปนีค้วรจะมกีารด าเนินงานตาม
นโยบายในด้านนี้ที่พูดไว้ซึง่ยังไม่ได้เห็นในรายงานนี้  
  สุดท้ายนีด้ิฉนัต้องขอขอบคณุกรมบญัชีกลางทีไ่ด้ท าหนา้ที่ตรวจสอบ 5 
ด้วยความสุจริต รอบคอบและโปร่งใส และดิฉนัเปน็ก าลังใจให้กรมบัญชกีลางท าหน้าที่ตรวจสอบ  
แต่ในสว่นที่สมาชกิทุกท่านได้พูดไปแลว้ในหลายประเดน็ดว้ยกัน ในเรื่องประเดน็ของการเก็บเงิน
จากการรับตรวจสอบ ซึง่ถ้าเราดูในราชกิจจานเุบกษาบอกว่า ถ้าเก็บแล้วมีผลประโยชน์ไม่สมควร
เก็บ แต่ในฐานะทีด่ฉิันเคยอยู่องค์กรไดถู้ก สตง. เก็บไปแล้ว ขอกราบเรียนท่านประธานไว้เพียงเท่านี ้ 
ขอบพระคุณคะ่ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร ต่อไปท่านเจตน์  ศริธรานนท ์เชญิครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา สตง. ตรวจหนว่ยงานของรัฐ หรือหน่วยรับตรวจ 
๗๒,๐๐๒ หนว่ย ซึ่งถือวา่มาก เพราะฉะนัน้ ในภารกิจของ สตง. จงึมีมาก ความจริงต้องมเีงนิ 15 
ที่เขาเอาไว้ใช้ในกรณตีามงบประมาณปกตไิม่ได้ กระผมเองในฐานะทีเ่คยเปน็กรรมาธิการอยู่ 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ....  
จึงค่อนข้างจะทราบในบางประเด็น หรอืหลายประเดน็ที่ได้ยกกันมาถามกรมบัญชีกลางในวนันี ้
ผ่านท่านประธานไปยัง สตง. โดยเฉพาะในหมวด ๕ กองทุนเพื่อการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูดงักล่าว ก่อนท่ีจะมีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 20 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ตอนนั้น สตง. มีเงนิอยู่ในระบบที่ไมไ่ดม้ีกองทุนอยู่
ประมาณ ๗๐๐ ล้านบาท ซึง่เป็นท่ีสงสัยของคณะกรรมาธิการอย่างมากว่า ท าไมมีเงินจ านวนมาก
ขนาดนัน้ อาจจะเป็นเงินเหลือจ่ายและอย่างอืน่ซึง่ผลักเข้าคลังไม่ทนั เป็นทีม่าที่ไปของการที่
คณะกรรมาธิการได้ปรึกษากันวา่ ถา้อย่างนี้ สตง. มีความจ าเปน็ต้องใช้เงนิ ท าให้เงนิที่เปน็ 
เงินคา้งจ่ายของ สตง. เข้าระบบเสียให้จัดตั้งกองทุนขึ้นมา เป็นที่มาที่ไปของกองทนุ 25 
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๘๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๒๔/๒ 
 
เพื่อการพัฒนาการตรวจเงนิแผ่นดินตามทีก่ล่าว ซึ่งน าเงนิ ๗๐๐ ลา้นบาทนีเ้ข้ามาเปน็ประเดิม 
และมรีายได้จากทางอืน่ ๆ รายได้ตามมาตรา ๗๙ นอกจากเงนิที่ได้รับโอนมาแล้วยงัมีรายได้ 
จากค่าธรรมเนียมตา่ง ๆ และเงนิเหลือจา่ยในแต่ละปีงบประมาณ เงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้บริจาค 5 
ดอกผลหรือประโยชน์อืน่ ซึง่ถือว่ารายไดข้องกองทนุนีน้า่จะมีมากพอถ้าหากว่า สตง. ใช้แบบ
ประหยัด แต่วา่ที่ผ่านมาก่อนที่จะมมีาตรา ๕๕ ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการ
ตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ จะมีค่าธรรมเนียมในหน่วยรบัตรวจ ซึง่ สตง. ไปเรยีกมาจากหนว่ย
รับตรวจ จะเป็นการดูเหมือนการขัดกันแหง่ผลประโยชน์ จึงเป็นทีม่าทีไ่ปของการตรามาตรา ๕๕  
ที่เขียนเอาไว้วา่ “ห้ามมิให้ผูว้่าการหรือเจ้าหน้าที่ที่ผู้ว่าการมอบหมายด าเนินการสอบบัญชโีดยมีการ10 
เรียกค่าใช้จ่ายจากหน่วยรับตรวจอันเป็นการขัดกันแหง่ผลประโยชน์” อนันีเ้ป็นทีม่าที่ไป เกดิจาก
คณะกรรมาธิการเห็นว่า ถ้าหากว่ายังด าเนินการอยู่เหมอืนเดิมจะเป็นลกัษณะของการขัดกันแห่ง
ผลประโยชน์ในลกัษณะนั้น และถา้หากวา่มีการเรียกเกบ็เงิน สตง. ไม่ได้เรียกนอ้ย ๆ เลย เรียก
ค่อนขา้งมาก ซึ่งอาจจะเป็นเจตนารมณ์ที่จะเอามาใช้จ่ายในการท างานของเจ้าหน้าที่ ซึ่งกระผม 
เห็นว่าในสว่นหนึง่ไม่ผดิที่เจา้หน้าที่จะได้รบัเงนิในการทีไ่ม่สามารถเบิกจา่ยจากงบประมาณปกติได้ 15 
เพราะวา่งานของเจ้าหน้าที่เวลาไปตรวจตามหนว่ยรับตรวจต่าง ๆ ไปรับเลี้ยงจากหน่วยรบัตรวจ
ไม่ได้ เพราะว่าจะดูเป็นการขัดกนัในการท างาน เพราะฉะนั้น เขาต้องมีค่าใช้จ่าย ซึง่ไม่สามารถเบกิ
ได้อกีจ านวนหนึง่ซึง่ถือว่าคอ่นข้างมาก กระผมเหน็ดว้ยในหลักการที่ว่าจะมีกองทุนนี้และมีรายได้
จากทางอืน่ ๆ ซึ่งในกฎหมายมีค่อนข้างสมบูรณแ์ลว้ แตว่่าทุกวันนี้มีปญัหาว่าส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาได้ท าหนงัสือตอบมาว่า ถ้าหากวา่เงินทีเ่รียกว่า ค่าธรรมเนียมในการรับตรวจ 20 
ถ้าเขา้กองทุนใช้จ่ายในกรณอีื่น ๆ ทัว่ไปสามารถท าได ้แต่ว่าถ้าเข้าตัวบคุคลท าไมไ่ด ้อันนัน้เปน็
หนังสอืที่ท าให ้สตง. สามารถด าเนนิการในเรื่องของการเก็บค่าธรรมเนียมจากหน่วยรับตรวจ
สามารถท าไดต้่อไป ตรงนี้กระผมคดิว่าควรจะท าให้เกิดความชัดเจนและนา่จะท าตามที่ 
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ ขออภัยที่เอ่ยนาม ประธานคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอสิระตาม
รัฐธรรมนูญ ได้เสนอไว้ว่าในมาตรา ๗๓ ซึ่งควรจะมีลกัษณะที่ให้คณะกรรมการที่มีทา่นประธาน 25 
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๘๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๒๔/๓ 
 
วุฒิสภาเป็นประธานกรรมการ และประธานองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนูญทุกองคก์ร นอกจาก คตง. 
ได้เข้ามาเปน็กรรมการในชดุนี้ และท าเรื่องนี้ให้เกิดความชัดเจนขึ้น เพราะกระผมกลวัว่าถ้าเราทิ้ง
เอาไว้เกดิในสมัยต่อไปจะมปีัญหา เพราะวา่กฎหมายฉบับนีต้้องใช้อกีนาน จะมีสมาชิก 5 
สภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกวฒุิสภา ตั้งแต่ชดุต่อไปเขาอาจจะยกขึน้มา ซึง่จะเปน็ปัญหาต่อเนื่อง 
กระผมคิดว่าควรจะให้เกิดความชดัเจนขึน้มา เพราะว่ากรมบญัชีกลางซึง่ท าหน้าที่เปน็
คณะกรรมการตามมาตรา ๗๓ ยังไม่สิน้สุด ให้คณะกรรมการชดุนี้ด าเนนิการพิจารณาในเรื่องนี ้
กระผมคิดว่าน่าจะเป็นข้อเสนอที่ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ได้เสนอ กระผมคดิวา่จะชดัเจนที่สุด 
  อีกประเดน็หนึ่งทีก่ระผมอยากจะฝากในที่ประชุมไปยงักรมบญัชีกลางคือ  10 
ในมาตรา ๕๗ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
คือ ก่อนที่จะมีมาตรา ๕๗ คตง. ซึ่งท าหน้าที่หลกัคือ เปน็ผู้ก าหนดหลกัเกณฑ์ มาตรฐาน 
ในด้านต่าง ๆ ที่ล้อมาจากปฏิญญาลิมา คือ มาตรฐานโลก งานของ สตง. งานของ  
คตง. ควรจะเข้ามาตรฐานของโลก เพราะฉะนัน้ เราพยายามใส่ปฏิญญาลิมาลงไปในพระราชบญัญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้ให้สอดคล้องกบัรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย และในกรณขีองอะไร15 
ก็ตามที่ไมไ่ดอ้ยู่ในหลักเกณฑ์มาตรฐานนี้ แตว่่ามีข้อสงสัยในแง่ปฏบิัตโิดยเฉพาะในเรื่องของท้องถิน่ 
มีโครงการตา่ง ๆ มากมายของท้องถิ่นที่มปีัญหา ไมแ่น่ใจว่าท าไปแลว้จะถูกหรือผดิ ในมาตรา ๕๗ 
เขาใหถ้ามได ้เขาเขียนว่า “ในกรณีทีห่นว่ยรับตรวจสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบตัหินา้ที่ให้ถูกต้องตาม
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี ้กฎหมายวา่ด้วยวินัยการเงินการคลงัของรัฐ หรอืในเรือ่ง
ที่อยู่ในอ านาจการตรวจสอบของผูว้่าการ ให้ผู้ว่าการหรือเจ้าหน้าที่ทีไ่ดร้ับมอบหมายตอบข้อสอบ20 
ถามเป็นหนังสอืโดยเรว็ ซึ่งตอ้งไม่ชา้กว่าสามสบิวนันบัแต่วนัได้รับการสอบถาม” ------------------- 
 
          - ๒๕/๑ 
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๘๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๒๕/๑ 
 
ท่านประธานครับ หน่วยรบัตรวจซึ่งรวมถงึท้องถิ่นไม่ทราบมาตรา ๕๗ ไม่ได้ใช้ประโยชน ์
จากมาตรา ๕๗ จึงท าให้หนว่ยรับตรวจยังมปีัญหาอยู่ถงึทุกวันนี้ ซึ่งโดยโครงสร้างของการออกแบบ 
ที่มีหลักเกณฑ์มาตรฐานในเรื่องต่าง ๆ ตามมาตรฐานโลก และจ าลองมาจากพระราชบัญญตัิ5 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ ในฉบับก่อน และสรปุออกมา 
เป็นพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบับนี้  
เมื่อหลกัเกณฑ์มาตรฐานออกมาแลว้สว่นที่เหลือในแงป่ฏิบัติเปน็ปญัหา สอบถามไปท่ีผู้ว่าการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิตามมาตรา ๕๗ ถ้าหากว่าท าไดโ้ดยสมบูรณ์และตอบขอ้สอบถามของ 
หนว่ยรับตรวจได้อย่างชัดเจน ปญัหาไมน่่าจะเกดิขึ้นมาอีก แตว่่าแน่นอนต้องมี ซึ่งถา้หากว่า 10 
หนว่ยรับตรวจหน่วยหนึ่งถามไปไดร้ับค าตอบและปรากฏอยู่ในเอกสาร อยู่ในรายงาน หรืออยู่ 
ในเว็บไซต์อะไรก็ตาม หนว่ยรับตรวจอืน่เขาจะรู้ว่าอะไรท าได ้อะไรท าไมไ่ด ้อะไรถูก อะไรผิด  
จะท าให้ปญัหาที่เกดิขึน้ในอดีตไดร้ับการคลีค่ลาย เพราะฉะนั้น ตรงนี้ฝากกรมบัญชกีลางไว้ 
ในแงข่องการตอบให ้สตง. ประชาสัมพันธ์ โดยเฉพาะทกุหนว่ยงานไม่ว่าใครกต็ามท าให้ 
หนว่ยรับตรวจ ๗๒,๐๐๒ หน่วย เขาไดร้ับทราบว่ามีมาตรา ๕๗ ในพระราชบัญญัตปิระกอบ15 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ อยู่ สอบถามไปที่ผู้วา่การต้องตอบภายใน  
๓๐ วัน กระผมคดิว่าปญัหาต่าง ๆ จะค่อย ๆ คลี่คลาย และถา้หากวา่ท าได้ด ีท าได้เร็ว ปัญหานัน้ 
จะไดร้ับการคลีค่ลายอย่างเร็ว ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ครบั ขอเชิญท่านผู้ชีแ้จงได้ตอบชี้แจง 20 
  นางอญัชลี  ศรอี าไพ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติที่เคารพ ดิฉนั อญัชลี  ศรีอ าไพ กรมบัญชีกลาง ก่อนอื่น 
ต้องขอขอบพระคุณท่านคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ส าหรบัข้อเสนอแนะ
ที่ให้จะน าไปปรับปรุงในการตรวจสอบในครั้งถัดไป แต่อยากจะกราบเรียนว่าในเรื่องของรายงาน 
การตรวจสอบส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ทีน่ ามาเสนอนี ้25 
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๘๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๒๕/๒ 
 
ต้องกราบเรียนในข้อเท็จจรงิว่า เนื่องจากว่าเดิมในการตรวจสอบตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ฉบับเดิมนัน้ กรมบัญชกีลางไม่มีอ านาจ
ทักท้วงอะไรนอกจากให้ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะในการตรวจสอบงบการเงิน พอมาเปน็5 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ได้ให้อ านาจ  
ซึ่งจรงิ ๆ แล้วต้องกราบเรียนว่ากรมบัญชกีลางเองยังไมค่่อยมีทักษะเกี่ยวกับการที่จะใช้มาตรา ๘๕ 
วรรคสอง แต่ในการตรวจสอบงบการเงินปี ๒๕๖๒ จะน ามาใช้ในเรื่องของประเดน็ที่ว่า  
จะต้องหาผูร้ับผดิชอบเกี่ยวกับความไม่คุม้ค่าของเงินงบประมาณที่ได้จ่ายในเรื่องของทรัพย์สิน 
ต่าง ๆ อันนี้คือ ขอรับไปใช้ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ถดัมาคือ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับ 10 
ในเรื่องของการใช้จ่ายเงินของกองทนุ กรมบัญชกีลางได้ตรวจสอบการใช้จ่ายเงนิของกองทนุ  
ต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่าเดมิเวลา สตง. ใช้เงินงบประมาณ พอเหลือจา่ยจะเก็บไว้อยู่ในชุดงบการเงนิ
ของ สตง. พอมีกองทุน สตง. จะโอนเงินงบประมาณเหลอืจ่ายมาเข้ากองทุน ซึง่ สตง. ได้ใช้จ่ายเปน็
เรื่องคา่จ้างพนกังานสมทบในการตรวจเงินแผ่นดิน ค่าครองชีพพนักงานสมทบ ค่าตอบแทนพิเศษ 
ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมในประเทศ ต่างประเทศ และคา่จ้างที่ปรึกษา ส าหรับในเรือ่ง 15 
ของการเผยแพร่ จะปรกึษากับ สตง. ว่าท าอย่างไรจะใหห้นว่ยรับตรวจได้ทราบเงือ่นไข 
ตามมาตรา ๕๗ เพื่อหน่วยรบัตรวจจะไดเ้ข้าใจว่า การทีถู่ก สตง. ตรวจสอบแลว้มขีอ้สังเกต 
หนว่ยรับตรวจสามารถที่จะชี้แจงและหารือกับ สตง. ได ้ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจที่จะซกัถามหรือไม ่เชิญท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 20 
ครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ที่กระผมตั้งค าถามไว้ตัง้หลายข้อขอให้ผู้ว่าการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิตอบหน่อย กรณีกอ่สร้างสถาบันธรรมาภิบาลและอาคาร สตง. ประเด็น 
ที่เงินคัง่ค้างอยู่ และออกแบบ ๒ ครัง้แลว้ปัจจุบนันี้ยงัไปไม่ถงึไหน ช่วยกรุณาตอบหน่อยครบั 25 
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๘๘ 
ว. ๒๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๒๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิผู้แทน สตง. ตอบครบั 
  นายประจักษ์  บญุยัง (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ทา่นสมาชิก5 
วุฒิสภาทีเ่คารพครับ กระผม นายประจกัษ์  บุญยงั ผูว้า่การตรวจเงนิแผน่ดนิ ขออนุญาตได้ตอบ
ค าถามและข้อสงัเกต ข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกวุฒสิภาที่ได้สอบถามในประเดน็ต่าง ๆ ส าคัญ
หลายเรื่องดว้ยกนั  
  เรื่องแรก ผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู  
ที่ท่านกล้านรงค์  จันทกิ และท่านสมาชิกวุฒิสภาได้สอบถามในเรื่องของโครงการก่อสร้าง สตง.  10 
แห่งใหม่กบัโครงการกอ่สร้างสถาบนัธรรมาภิบาล ซึง่เปน็โครงการที่ไดด้ าเนินการมาตั้งแต ่
ปี ๒๕๕๑ - ๒๕๕๒ และไมไ่ด้ใช้ประโยชน์ ไม่ได้ด าเนนิการต่อเนื่อง จนเปน็ประเด็นปัญหามาถึง
ปัจจุบัน กระผมขออนญุาตเรียนในสว่นของการก่อสร้าง สตง. แห่งใหม่ก่อน การของบประมาณ 
ในการกอ่สร้าง สตง. แห่งใหม่ไดด้ าเนินการมา แต่เดมิจะเปน็พื้นที่จังหวดัปทมุธานีในการที่จะ
ด าเนินการ ซึ่งไดม้ีการออกแบบในการก่อสรา้งส านักงาน ซึง่ตอนนั้นอย่างที่ท่านสมาชิกวฒุิสภา 15 
ไดน้ าเรียนวา่ได้ออกแบบแลว้ แตไ่ม่สามารถน าแบบนัน้ไปใช้ในพ้ืนที่อื่นได ้อันนีต้้องกราบเรียน 
อย่างนีว้่า ในการด าเนินการในพื้นที่เดมิที่บางกะดี จงัหวดัปทุมธานี ตอนนั้นด าเนินการไปก่อน 
ปี ๒๕๕๔ ซึง่มีน้ าท่วม พอหลังจากทีด่ าเนินการออกแบบเสร็จแล้วทางผู้บริหารในขณะนั้นเหน็ว่า 
พ้ืนที่ตรงนัน้จะมคีวามเสี่ยงในการน้ าทว่ม ได้ด าเนนิการที่จะหาพื้นที่ใหม่ ซึ่งมีการปรับเปลี่ยนไป
หลายที่ จนสุดทา้ยที่เรามาใช้ในพ้ืนที่เช่าของการรถไฟแห่งประเทศไทย ซึ่งตอนนัน้เปลี่ยนมาที่ 20 
กรมทหารราบที ่๑๑ มหาดเล็กราชวัลลภรักษาพระองคก์็มี ในการด าเนินการแกไ้ขปัญหาต่อเนื่องมา 
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิชุดที่ผา่นมาได้มีการวิเคราะห์ดวู่า การแกแ้บบเพื่อให้สอดคลอ้งกบั
พ้ืนที่แหง่ใหม่ที่จะด าเนนิการ เห็นว่าการด าเนนิการตรงนั้นการแก้ไขแบบจะแพงกวา่การออกแบบ
ใหม่ในพื้นที่ใหม่ ซึ่งได้มกีารตัดสนิใจในตอนนัน้วา่ เมื่อได้พื้นที่ใหมแ่ลว้จะด าเนินการออกแบบ
เพื่อให้สอดคลอ้งกบัพื้นที่ทีจ่ะด าเนินการ กระผมกราบเรียนวา่ในประเด็นที่ทา่นสมาชิกวฒุิสภา 25 
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๘๙ 
ว. ๒๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๒๕/๔ 
 
ได้พูดถึงว่า สิง่ที่ได้ออกแบบไปและเสียหายแลว้ไมไ่ด้ใช้ ๒๖.๓ ล้านบาท ในเรื่องของแบบ ในส่วน
ของการก่อสร้างส านักงาน ตอนนี้ก าลงัด าเนนิการสอบสวนอยู่ กระผมเรียนให้ทราบว่าในประเดน็นี้
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (คณะกรรมการ ป.ป.ช.) ได้ด าเนนิการ 5 
ในเรื่องนี้อยู่ ผลด าเนินการเป็นอย่างไรคงเป็นไปตามมตขิองคณะกรรมการ ป.ป.ช. -------------------- 
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๙๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ศศิมา  ๒๖/๑ 
 
ความคืบหน้าของการแก้ปญัหาในเรื่องการกอ่สร้าง สตง. แหง่ใหม ่หลงัจากทีม่ีการได้พื้นที่เช่า 
ของการรถไฟแห่งประเทศไทยและได้มกีารออกแบบเพือ่ให้สอดรับกบัพื้นที่ เราไดน้ าแบบ 
หรือห้องอบรมต่าง ๆ ที่ได้วางไว้ที่จังหวดัชลบรุีในพื้นทีท่ี่จะก่อสรา้งสถาบนัธรรมาภิบาลมาอยู่ 5 
ในพ้ืนที่ตรงนีด้้วย ในส่วนที่เป็นเรือ่งของห้องอบรมหรือห้องประชมุสัมมนา เมื่อไดแ้บบเรียบร้อย
แล้ว ได้มีการเสนอคณะรัฐมนตรเีพื่อจะพิจารณาขอเปลีย่นงบประมาณที่ใช้ในการกอ่สร้างสถาบนั
ธรรมาภิบาลและการก่อสร้างส านักงานแห่งใหม ่ซึง่ได้รบังบประมาณไว้และบางส่วนรวมกนั 
ทั้ง ๔ รายการ รวมเปน็เงนิ ๑,๘๓๒ ล้านบาท มารวมกบังบประมาณที่ทางส านกังบประมาณ
พิจารณาเหน็วา่ ในสว่นของกองทุนทีม่ีเงนิกองทุนอยูบ่างส่วนให้มาสมทบกบัเงนิที่ใช้ 10 
ในการด าเนินการกอ่สร้างสถาบนัธรรมาภบิาล ๒ รายการ กบัการก่อสร้างอาคารส านักงาน  
๒ รายการ ๑,๘๐๐ กวา่ล้านบาท อย่างทีก่ระผมได้น าเรียน อกี ๗๐๐ กวา่ล้านบาท ใช้เงิน 
จากกองทนุรวมงบประมาณในการกอ่สร้างส านกังานแหง่ใหม่และค่าควบคุมงานทั้งสิ้น  
๒,๖๓๖ ล้านบาท ได้ประกาศอีบิดดิง (e–Bidding) ไปแล้ว ซึ่งจะทราบผลการพิจารณาว่า 
ผู้รับจ้างรายใดจะเขา้มาเป็นผู้ด าเนินการกอ่สร้างในวนัที ่๒๖ นี้ อันนี้เปน็การด าเนนิการในการแก้ไข15 
ปัญหาในส่วนของการก่อสรา้งส านกังานแห่งใหม่ ในสว่นของสถาบันธรรมาภิบาลทีท่่านสมาชิก 
ได้พูดถึงว่าได้มกีารกอ่สร้างอาคารไว ้๑ อาคาร และในส่วนของการก่อสร้างอาคารฝึกอบรม  
อาคารปฏิบัตกิารต่าง ๆ ยังไม่ไดด้ าเนินการ ในสว่นของการก่อสร้างอาคารส านกังานที่สร้างไว้  
๑ หลงัยังไม่มีการใช้ประโยชน์ มกีารใช้ในการจดัเกบ็เอกสาร ต้องเรียนอย่างนี้ว่าในพ้ืนที่ตรงนัน้ 
ได้มกีารด าเนินการขอเพิกถอนที่สาธารณประโยชนเ์พื่อใช้ในการกอ่สร้างสถาบันธรรมาภิบาลตั้งแต่ 20 
ปี ๒๕๕๑ และผ่านกระบวนการในการเพิกถอน แต่ในระหวา่งการเพิกถอนกรมทีด่นิสามารถให้
หนว่ยงานต่าง ๆ ขออนญุาตใช้พ้ืนที่ในการด าเนินการโครงการก่อนได้โดยเสียค่าธรรมเนียม 
ในการใช้ประโยชน์จากที่ดนิ ซึ่งท าให้สามารถตั้งงบประมาณได้ ส านักงบประมาณได้ตัง้งบประมาณ
ให้ตามที ่สตง. ในขณะนั้นได้น าเสนอ ถึงปัจจุบนัสถานที่แหง่นัน้อยู่ในกระบวนการของการเพิกถอน 
อยู่ในขั้นสดุท้าย ซึ่งกรมทีด่นิได้สอบถาม สตง. วา่ 25 
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๙๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ศศิมา  ๒๖/๒ 
 
มีความจ าเป็นต้องใช้พ้ืนทีน่ัน้ในการก่อสร้างสถาบนัธรรมาภิบาลในการฝึกอบรมข้าราชการ 
หรือหนว่ยรับตรวจตา่ง ๆ อกีหรือไม ่ในกรอบของการด าเนินการในพื้นที่ตรงนั้น อยา่งที่กระผม 
น าเรียนว่า ในสว่นของห้องประชมุ ในสว่นของห้องอบรมไดน้ ามารวมไว้ที่อาคารส านักงานแห่งใหม่5 
แล้ว แต่ในสว่นของภาคสนาม ภาคปฏบิัตซิึ่งจะมีการก่อสร้างโมเดล (model) การกอ่สร้างตัวอยา่ง
ของการฝึกปฏิบัตติ่าง ๆ ยังมีส่วนในการด าเนนิการตรงนี้อยู่ คตง. ชุดปัจจุบนัได้มีการพิจารณาว่า 
โดยภาพรวมความจ าเปน็ต่าง ๆ ในการที่จะด าเนินการกอ่สร้างสถาบนัธรรมาภิบาลในการฝกึอบรม
ทั้งข้าราชการ ทัง้หน่วยงานต่าง ๆ ยงัมีความจ าเปน็อยูห่รือไม่ ในเบื้องตน้เมื่ออาคารต่าง ๆ มาอยู่ 
ใน สตง. แห่งใหม่ที่สวนจตุจกัร กรุงเทพมหานครแลว้ ในความเห็นเบื้องต้นมีความเห็นว่า 10 
ไม่จ าเป็นต้องก่อสร้างพื้นทีต่รงนัน้ต่อ แต่เนื่องจากเรามีการก่อสร้างอาคารส านักงานตรงนั้นไว้ 
และยังมีแผนในกรอบใหญ่วา่ยังมีเรือ่งของแบบจ าลองตา่ง ๆ ทีต่้องด าเนินการ ทางกระทรวง 
มหาดไทยอยู่ระหว่างการหารือกับกรมทีด่ินว่า ในส่วนนีจ้ะด าเนินการต่อไปอย่างไรบ้างเพื่อที่จะให้
เกิดประโยชน ์และให้กระบวนการในการเพิกถอนได้จบสิ้น สดุท้ายแลว้ไม่มีความจ าเป็น 
ต้องใช้ แต่มีปญัหาเรื่องของอาคาร เนือ่งจากกรมที่ดนิเองในการคืนพืน้ที่ที่จะไม่เพกิถอน 15 
จะต้องรับคืนเฉพาะสว่นทีเ่ป็นทีด่ิน สว่นอาคารที่สรา้งขึ้นไว้กรมทีด่ินจะไม่รับบริหารจัดการต่อไป 
เป็นปญัหาที่เราต้องหาทางออกในเรือ่งพวกนี้ อันนี้ถือวา่เป็นสิง่ที่เราต้องพยายามแก้ไข  
ส่วนกระบวนการในการที่จะหาผูร้ับผดิชอบกรณตี่าง ๆ เหล่านี้ หรือกระบวนการของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าลงัด าเนินการอยู่ ซึง่ตอนนีม้ีการเชิญทางเจา้หน้าที่ของ สตง. บุคคลที่
เกี่ยวขอ้งในขั้นตอนนั้น ๆ ไปให้ปากค า ในส่วนข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการท่ีไดม้ีข้อสังเกต 20 
และขอ้เสนอแนะให ้สตง. ในประเด็นต่าง ๆ  
  กระผมขออนุญาตเรียนตอบค าถามของท่านปิยพันธุ ์ นมิมานเหมนิท์ ท่ีได้น าเสนอ 
ในรายละเอียด ในส่วนความสามารถในการตรวจสอบหนว่ยรับตรวจตามพระราชบัญญตัิวนิัย
การเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ เป็นปีที่พระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดม้ีผลบงัคับใช้ในเดือนเมษายน ๒๕๖๑ ซึง่ในพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลงั 25 
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๙๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ศศิมา  ๒๖/๓ 
 
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ในส่วนของการส่งรายงานการเงนิได้ก าหนดให้หนว่ยงานต่าง ๆ ท ารายงาน 
การเงินส่ง สตง. ภายใน ๙๐ วัน นบัแต่วนัสิ้นปีงบประมาณหรือตามที่ตกลงกบักระทรวงการคลัง 
หมายถงึวา่ถ้าหนว่ยงานไหนปิดบญัชวีันที่ ๓๐ กันยายน คือ จะเป็นสว่นราชการต่าง ๆ  5 
อย่างรัฐวิสาหกิจบางหนว่ยงานจะปิดบญัชวีันที ่๓๑ ธนัวาคม กับอีก ๙๐ วัน ต้องท ารายงานส่ง 
สตง. ในปี ๒๕๖๑ รายงานการตรวจสอบของกรมบญัชีกลางอาจจะไมไ่ดร้ะบถุึง เพราะว่ายงัไมไ่ด้ 
เริ่มด าเนินการตามนั้น เพราะหลังจากวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ นบัไปอีก ๙๐ วนั คือ หนว่ยงาน
ต่าง ๆ ต้องท ารายงานการเงนิตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ แตว่่า 
ในส่วนของปี ๒๕๖๑ ยังไม่ได้ด าเนนิการ แตก่ระผมต้องกราบเรียนว่าอนันี้เป็นผลตอ่เนื่อง หลงัจาก10 
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๑  หนว่ยงานตา่ง ๆ ได้จดัท ารายงานการเงินสง่ สตง. ให้แล้วเสร็จทนั
ภายใน ๙๐ วนัหรือไม่ เมื่อรวมทั้งหมดแลว้หน่วยงานสง่รายงานการเงนิทัน ๙๗.๑๘ เปอร์เซ็นต์  
ส่งเกินเวลา ๙๐ วัน ๒.๕๘ เปอร์เซ็นต์ และไม่สามารถสง่รายงานการเงนิได้ มีเพียง ๒๐ หนว่ย  
หรือว่า ๐.๒๔ เปอร์เซ็นต์ อนันี้จะเปน็การตรวจสอบในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ซึ่ง สตง. ไดต้รวจสอบ 
จะอยู่ในรายงานการปฏิบัตริาชการและไดน้ าเสนอต่อวฒุิสภาแลว้ เดี๋ยวคงจะมีวาระในการพิจารณา15 
รายงานประจ าปตี่อไป ซึ่งผลการตรวจสอบอยู่ในนั้น พอส่งมาให ้สตง. แล้ว สตง. สามารถ
ตรวจสอบไดแ้ล้วเสร็จภายใน ๑๘๐ วัน ตามมาตรา ๗๑ ของพระราชบัญญตัิวนิัยการเงินการคลัง
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ หรอืไม ่ผลการตรวจสอบของ สตง. คือ สามารถตรวจสอบใหแ้ล้วเสร็จภายใน 
๑๘๐ วนั ๙๙.๔๙ เปอร์เซ็นต์ ตรวจสอบเสร็จเกนิ ๑๘๐ วัน ม ี๑๓ หน่วย หรอื ๐.๑๖ เปอร์เซ็นต์ 
และยังตรวจไม่เสร็จ ๓๐ หน่วย ๓๐ หนว่ยคือ ๒๐ หนว่ย มาจากหน่วยทีไ่มไ่ด้สง่รายงาน เหลอือีก 20 
๑๐ หนว่ย เป็นหนว่ยงานทีม่ีปัญหาในการด าเนินการในเรื่องของบญัช ีซึ่งโดยภาพรวมแลว้ต้องถือวา่
หนว่ยงานต่าง ๆ ไดด้ าเนินการตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ได้ในเปอรเ์ซน็ต์สงู ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๗/๑ 25 

 

 

 



๙๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๑ 
 
แตถ่ามว่าครบถว้นตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ หรอืไม่ ตอนนี ้
ไม่ครบถว้น ซึง่เปน็หน้าทีข่อง สตง. ต้องพยายามที่จะใหค้ าแนะน ากับหนว่ยงานที่ยังจัดท ารายงาน
การเงินไม่ได้ตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ในเป้าหมาย ๓๐ หนว่ย 5 
ที่ไม่สามารถท าได้ กระผมได้รับรายงานในปนีี้ ปี ๒๕๖๓ คือ รายงานปี ๒๕๖๒ เหลือเพียง 
หนว่ยเดียวที่ยังไม่สามารถจดัส่งรายงานการเงนิให้ สตง. ตรวจสอบได้ อนันี้เป็นผลการด าเนนิการ 
ในสว่นนี้ การด าเนินการในเรื่องนีค้ณะกรรมาธกิารมีข้อเสนอแนะในเรื่องการน าเทคโนโลยี 
มาใช้ในการตรวจสอบ รวมไปถึงให้ผู้สอบบญัชีภายนอกมาด าเนนิการในส่วนนี ้อันนีเ้ป็นนโยบาย 
ของ คตง. ที่มองเห็นภาพรวม โดยปกติแล้ว ท่านจะเหน็ในรายงานการตรวจสอบ สตง. ปี ๒๕๖๑  10 
ของกรมบญัชีกลางที่เป้าหมายในการตรวจสอบรายงานการเงินอยู่ที ่๓,๘๗๐ หน่วย อันนั้น 
เป็นการประเมินความเสี่ยงและเลือกตรวจสอบและตั้งเป้าหมายว่าเราจะตรวจสอบกี่หนว่ย  
ซึ่งในบรรดาหนว่ยทั้งหมดถา้เป็นไปตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
แล้วจะมีจ านวนหน่วยทัง้สิ้น ๘,๓๖๘ หนว่ย ซึ่งเพ่ิมขึ้นมากกวา่ ๑ เท่า จาก ๓,๐๐๐ กว่าหนว่ย  
จะเปน็ ๘,๐๐๐ กว่าหนว่ย ตรงนี้เราได้มีการปรับเปลี่ยน เพื่อให้สามารถด าเนนิการตาม15 
พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ได ้มีการปรับอตัราก าลงั ปรับโครงสร้าง
เพื่อสามารถท างานในเรื่องการตรวจสอบรายงานการเงนิให้ได้ครบถว้นตามเวลาที่ก าหนด ในสว่น
ของเทคโนโลยีที่น ามาใช้ในการตรวจสอบ อันนี้เปน็เรื่องส าคัญมาก เพราะว่าถ้าดูในภาพรวมของ 
ผลการด าเนินงานในปี ๒๕๖๒ จะเห็นว่า เมื่อเราปรับโครงสร้างการท างานมาตรวจสอบรายงาน
การเงินมากขึน้ตามพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ การตรวจสอบ 20 
การปฏิบตัติามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบงัคับ หรือคอมไพล์อันซ์ออดติ (compliance audit)  
แต่ในสว่นของเพอร์ฟอรแ์มนซ์ออดติ (performance audit) จะลดลงไปอย่างเหน็ได้ชัด อันนี ้
จะเปน็ประเด็นปญัหาที่เราจะท าอย่างไรเพื่อที่จะสามารถบรหิารจัดการการตรวจสอบ 
ทั้ง ๓ ลักษณะงาน ซึง่เปน็ไปตามมาตรฐานสากลให้ได้ครอบคลมุมากยิง่ขึน้ การใช้เทคโนโลยี 
มาใช้ในการตรวจสอบเปน็สิง่ที่ส าคัญและจ าเปน็ ซึ่งในชว่งของป ี๒๕๖๒ เราไดม้ีการด าเนินการ 25 
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๙๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๒ 
 
กับหน่วยงานทีม่ีความพร้อมในการใชเ้ทคโนโลยีในการลงบัญช ีเราใช้โปรแกรมเอซแีอล  
(Audit Command Language : ACL) ในการตรวจสอบ และบางท้องถิ่นทีม่ีความพร้อมในระบบ
เอซแีอลแลว้เราใช้การตรวจสอบโดยไมต่้องเดนิทางไปที ่อปท. สามารถท าไดบ้างสว่นจะท าให้ 5 
การด าเนนิการในเรื่องนี้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
   ในส่วนของพฒันาเทคโนโลยี กระผมขออนุญาตตอบค าถามท่านสมาชิกวฒุิสภา
ท่านอื่นที่พูดถงึเรื่องการน าเทคโนโลยีมาใช้ในการตรวจสอบ ตามแผนการด าเนินการ สตง.  
มีโครงการในการพัฒนาเรื่องเทคโนโลยมีาช่วยในการตรวจสอบ เราเรียกว่าเป็นโครงการทซีี 
(Thailand Smart e-Audit : TSEA) ในโครงการนีม้ีอยู่ ๒ ส่วนคือ ส่วนที่เปน็แบ็กออฟฟิศ  10 
(back office) ระบบงานสารบรรณ ระบบอะไรต่าง ๆ ที่เป็นสว่นงานสนับสนุนอยู่ในโครงการนี ้
ส่วนระบบที่เปน็อีออดิต (e-Audit) ในการตรวจสอบผ่านทางอเิล็กทรอนิกสอ์ยู่ในโครงการนี ้ 
คตง. ชุดปัจจบุนัเมื่อท่านไดเ้ข้ามาท่านมาตดิตามความคบืหนา้ของการด าเนนิการ ตอ้งยอมรบัว่ามี
ความลา่ช้าในการด าเนินการอยู่ เนื่องจากก่อนที่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วย 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ออกมาในเดือนกมุภาพันธ์ ๒๕๖๑ อยู่กลางปขีองปีงบประมาณ 15 
๒๕๖๑ ระบบกระบวนการงานตา่ง ๆ ที่เราไดด้ าเนินการจ้างที่ปรึกษามาออกแบบ มาเขียน
ระบบงาน เพื่อที่จะน าระบบงานการตรวจสอบตรงนีไ้ปด าเนินการออกแบบในสว่นของเทคโนโลยี 
เมื่อพระราชบญัญตัิฉบับใหม่ออกมามีการเปลี่ยนแปลงในการตรวจสอบพอสมควร ซึ่งตรงนี้เราได้
น ามาปรับกระบวนงานก่อนที่จะไปด าเนินการหรือจดัท าการของบประมาณ แต่แบก็ออฟฟิศ 
เป็นโครงการที่สามารถด าเนนิการไดเ้ลย คตง. จึงมคีวามเห็นว่า ให้แยกสว่นที่เปน็แบก็ออฟฟิศ 20 
ออกมา เรียกว่าเป็นโครงการอีออฟฟิศ (e-Office) และของบประมาณไปก่อนได้ สามารถ
ด าเนินการได้ สว่นอีออดิตทีต่้องมกีารปรับให้สอดคล้องกับพระราชบญัญตัิฉบับใหมใ่ห้ 
ด าเนินการไป ซึ่งในโครงการที่เปน็อีออฟฟิศเราได้ของบประมาณในป ี๒๕๖๓ ตอนนั้น 
ขอตน้ปี ๒๕๖๒ ไดง้บประมาณในปี ๒๕๖๓ ตอนนี้อยู่ระหวา่งการหาผู้รับจา้งด าเนนิการ  
อันนีไ้ดม้าแลว้ ในส่วนอีออดิตที่จะมาชว่ยในการตรวจสอบให้มีประสิทธิภาพมากยิง่ขึ้น 25 
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๙๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๓ 
 
กระบวนการเหล่านั้นน ามาค านวณประมาณการในเรื่องงบประมาณที่จะใช้เพื่อที่จะของบประมาณ
ในปี ๒๕๖๕ ให้มคีวามชดัเจนว่าในการด าเนินการต่าง ๆ เหล่านั้นต้องใช้งบประมาณเท่าไร อย่างไร 
และจะของบประมาณในป ี๒๕๖๕ อนันี้เป็นสิง่ที่ได้ด าเนินการ ปัจจุบนันี้เนื่องจากมีเทคโนโลยี5 
สมัยใหม่ ไม่วา่จะเป็นเอไอ ไม่ว่าจะเปน็บล็อกเชน (Blockchain) ที่จะมาช่วยในการด าเนินการ 
กระผมได้ร่วมหารือกบัส านกังานพัฒนารัฐบาลดิจทิัล (องค์การมหาชน) (สพร.) และส านักงาน
พัฒนาธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (สพธอ.) ว่า ในสถานการณ์ปัจจบุันทีร่ะบบอีออดติเรายงัไม่ส าเร็จ 
ยังไม่เรียบร้อย สามารถด าเนินการในสว่นใดได้บ้าง สพร. ดีจเีอ (Digital Government 
Development Agency : DGA) หรือเอต็ดา (Electronic Transactions Development 10 
Agency : ETDA) เข้ามาชว่ยในการที่จะเริ่มด าเนนิการไปก่อนโดยไมต่้องรอระบบออีอดติที่ สตง. 
ก าลังจะท า ถ้าหน่วยงานใดมีความพร้อมในการที่จะให ้สตง. ตรวจโดยผ่านอิเล็กทรอนิกส์ได้ 
ซึ่งท าไดร้วดเรว็กเ็ริ่มด าเนินการได้เลย ในที่สุดกระผมเพ่ิงลงนามความร่วมมือจะให้เนคเทค 
(National Electronics and Computer Technology Center : NECTEC) เข้ามาช่วยในการน า
เอไอมาช่วยตรวจสอบ เพราะฉะนั้น เปน็เรื่องการพัฒนาเทคโนโลยีชว่ยในการตรวจสอบเพื่อให้15 
สามารถท างานได้ภายใต้พระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับ คือ พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
   ในส่วนประเดน็ค่าธรรมเนียม ซึง่เปน็ประเด็นส าคัญ จรงิ ๆ แลว้ สตง.  
ในเบื้องต้นได้ฟังคณะกรรมาธิการตอนร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. .... อภิปรายในประเด็นมาตรา ๕๕ ที่เขียน เรามีความเขา้ใจ 20 
ในท านองเดียวกนักับทา่นกรรมาธิการและสมาชิกวฒุิสภาหลาย ๆ ท่านที่พูดถึงวา่ ในส่วนของ 
การเกบ็ค่าสอบบญัชซีึ่ง สตง. ได้เคยด าเนินการมาและเป็นรายไดม้าใช้จ่ายในสว่นทีจ่้างบุคลากร 
ที่เข้ามาช่วยในการตรวจสอบเป็นพนักงานสมทบ ๕๐๐ กว่าอตัรา ซึง่ได้ด าเนนิการมาแตเ่ดมิ 
มีความเขา้ใจเช่นเดียวกันว่าในส่วนนี้ไม่สามารถจดัเกบ็ได้ จึงมีการหารือกบัส านกังบประมาณ  
 25 
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๙๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๔ 
 
หรือแมแ้ต่ท่านกรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
ในปีแรกกระผมจ าได้ว่าทา่นยังให้ข้อแนะน าว่า สตง. ตอ้งไปวางแผนให้ชัดเจนว่าเงนิรายได้จาก 
การสอบบัญชทีี่ผ่านมายังคงเหลืออยู่ในสว่นที่ทา่นเจตน ์ ศิรธรานนท ์ได้พูดถงึวา่เปน็รายไดซ้ึ่ง 5 
ตอนนั้นมีกองทุนอยู่ ๗๐๐ กว่าล้านบาท จะใช้อกีกี่ปถีึงจะหมด และต่อจากนัน้ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ  
ในส่วนของการพัฒนาบุคลากร คา่ใช้จ่ายในการจ้างพนกังานสมทบในการสอบบญัชีต้องใช้จ่าย 
จากเงนิงบประมาณ ต้องทยอยเพ่ือที่จะให้ส านักงบประมาณได้รับทราบว่า ในการด าเนินการต่าง ๆ 
ต่อไปนี้เมื่อไม่สามารถเก็บคา่สอบบญัชีได้แลว้จะต้องมาใช้เงินงบประมาณในกรณทีีม่ี 
ความจ าเปน็ตอ้งด าเนนิการ แต่เนื่องจากบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) อย่างที่ท่านสมาชิก 10 
ไดน้ าเรียนในรายละเอียดไปแล้วว่าได้ขอหารือกบัส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่ง สตง.  
ท าหนงัสือรว่มกนัไปว่า เมือ่ได้มกีารพิจารณาตรงนี้แลว้ให้พิจารณาทัง้หมด ทัง้ส่วนทีก่ารจดัเก็บ 
ค่าสอบบญัช ี------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๒๘/๑ 15 
 

 

 

 



๙๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๒๘/๑ 
 
ในการคดิคา่สอบบัญชีในขณะนั้นไมไ่ดร้วมค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปตรวจสอบในพ้ืนที่ต่าง ๆ  
ซึ่งหน่วยงานที่ สตง. เข้าไปตรวจจะเป็นคนจ่ายใหก้ับเจา้หน้าที่ของเราทีเ่ดนิทางไป ในกรณี 
อย่างการบินไทยตอ้งไปตรวจต่างประเทศจะมีค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปตรวจสอบต่าง ๆ  5 
หรือ บริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) เองเหมือนกัน หารือว่าในสว่นนี้ บริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน)  
ยังจะสามารถจา่ยไดอ้ยู่หรอืไม่ ถ้าโดยภาพรวมบอกว่าไม่สามารถจ่ายได ้สุดท้ายผลการตีความ 
ของคณะกรรมการกฤษฎีกาเป็นว่าสามารถเก็บเปน็ค่าธรรมเนียมในการปฏิบัตงิาน ซึ่งค่าสอบบญัชี
ตีความอยู่ในเรื่องค่าธรรมเนยีมในการปฏิบัตงิาน สตง. เลยต้องมาด าเนนิการออกระเบียบตา่ง ๆ 
ขึ้นมา ทีนีห้ลักเกณฑ์ในการค านวณค่าสอบบญัชีที่ คตง. คณะปัจจุบันไดอ้อกมา และมีเสียงสะท้อน10 
ในเรื่องว่าคา่ธรรมเนียมในการปฏิบตัิงานสอบบัญชตีรงนี้สูง กระผมตอ้งเรียนวา่ในการพิจารณา 
การออกหลักเกณฑ์ในการเก็บค่าธรรมเนียม คตง. มองในภาพที่เป็นมาตรฐานของผู้สอบบัญชีทาง
ภาคเอกชนได้มีการจดัเกบ็อย่างไรบ้าง อย่างที่ทา่นสมาชิกวฒุิสภาได้น าเรียนว่าในสว่นที่เป็น
หนว่ยงานตามพระราชบญัญัตวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ต้องให้ สตง.  
หรือผู้สอบบัญชีภายนอกตรวจภายใน ๑๘๐ วนั เนื่องจากส่วนหนึง่ค่าใช้จ่ายทัง้เงนิเดือน 15 
บุคลากรต่าง ๆ ทัง้ค่าใช้จ่ายในส่วนอืน่ ๆ สตง. ได้รับจากงบประมาณบ้างแลว้ ลดลงครึ่งหนึง่ ทนีี้ 
ในส่วนทีไ่ม่ใช่หนว่ยงานตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งหนว่ยงาน 
มีการร้องขอให้ สตง. ตรวจสอบ อาจจะมีคา่ใช้จ่ายในการตรวจสอบใกล้เคียงกับหลกัเกณฑ์ 
การค านวณค่าธรรมเนียมในการสอบบัญชขีองภาคเอกชน แตโ่ดยภาพรวมเท่าที่กระผมได้สอบถาม
มาไม่สงูกว่าค่าสอบบญัชีของภาคเอกชน แต่อย่างไรกต็าม กระผมเห็นดว้ยอย่างยิ่งกบัที่ 20 
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ  ทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์  ทา่นอ าพล  จินดาวัฒนะ ได้พูดถงึ และหาข้อยุตวิ่า
การด าเนนิการในสว่นนี้จะด าเนินการต่อไปไดห้รือไม่ อย่างไร หรือควรจะแกไ้ขอย่างไร ถ้าจะมี 
การแก้ไขอย่างไร สตง. ยินด ีในส่วนของค่าธรรมเนียมทีสู่งวันนั้นที ่คตง. และกระผมเองได้มา
น าเสนอในส่วนของนโยบายการตรวจสอบประจ าปี ๒๕๖๓ ซึ่งท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ได้พูดถึง
ประเดน็นี้ คตง. ไม่ได้นิง่นอนใจ ให้ความส าคัญ ได้ตัง้คณะท างานขึน้มาพิจารณาทบทวนว่าในสิง่ที่ 25 
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๙๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๒๘/๒ 
 
เราได้ด าเนนิการไปจะมแีนวทางในการปรับใหถู้กลงหรือว่าจะมีแนวทางในการด าเนนิการอย่างไร 
ในเรื่องพวกนี ้ซึง่ผลการด าเนินการนา่จะสอดคล้องกับคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญูที่ก าลงัศึกษาอยู่ เดี๋ยวคงต้องหารือกนัวา่ส่วนที ่สตง. ด าเนินการมีความเห็นอย่างนี ้ 5 
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูเห็นว่าอย่างไร และคงจะน าไปสู่ 
คณะกรรมการก ากับหรือว่าช่องทางอื่น ๆ ที่จะแก้ไขเรื่องนี้ให้เป็นข้อยุต ิมฉิะนัน้จะเป็นประเด็น
ปัญหาในการด าเนนิการของ สตง. ตอ่ไปดว้ย และในสว่นของค าถามต่าง ๆ ที่พูดถงึเรื่องการเก็บ
ค่าธรรมเนียมอาจจะขดักฎหมายต่าง ๆ อาจจะยังเปน็ที่กังขาหรือกังวลอยู่ในสว่นนี้ ถา้จะหาทาง 
หาข้อยตุิและด าเนนิการอยา่งไร กระผมเอง สตง. ไม่ขดัข้องที่จะด าเนนิการ 10 
  ในส่วนของการด าเนินการทีม่ีข้อเสนอแนะให้ สตง. ให้ผูส้อบบัญชีจากภาคเอกชน
มาช่วยด าเนินการตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ต้องเรียนว่า 
เป็นอกีแนวทางหนึ่งที ่สตง. จะสามารถตรวจสอบรายงานการเงนิให้ไดต้ามเจตนารมณ์ 
ของพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ คือ เจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ตอ้งถอืว่าเป็นเจตนาที่ดีต้องการให้รายงานการเงนิของทุกส่วนราชการ ทุกหน่วยงานของรฐั15 
ได้มกีารตรวจสอบและภายในก าหนดเวลา ๑๘๐ วนั เพือ่ที่จะให้รวมรายงานที่กระทรวงการคลัง 
ต้องด าเนินการได้มกีารตรวจสอบในเบือ้งต้นของหนว่ยงานต่าง ๆ มาแล้ว แต่อย่างไรกต็าม  
ด้วยบคุลากรของ สตง. ท่ีมอียู่ในขณะนี้ ๓,๐๐๐ กว่าคน ซึง่ถา้เปน็ผู้ตรวจสอบจริง ๆ  
๒,๘๐๐ กว่าคน คงไม่สามารถที่จะท างานในด้านนี้ได้ครบถ้วน เพราะเรายังมีภารกิจด้านอื่น ๆ  
ที่ต้องด าเนินการ อีกอย่างทีก่ระผมน าเรียนไปว่าในเป้าหมายของการตรวจสอบด้านอื่น ๆ ลดลง  20 
ตอนนี้เราพยายามที่จะปรับให้มากขึ้นโดยการน าเทคโนโลยีมาใช้ เรามาดูกฎหมายวา่ 
ตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ กับพระราชบัญญัติจดัตั้ง 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ที่จะสามารถให้ผู้สอบบัญชีภายนอกและให้ สตง. เหน็ชอบมาด าเนินการได้ 
สามารถด าเนนิการได้มากนอ้ยขนาดไหนใน ๘,๓๖๘ แหง่ ซึง่พบว่ามีแค่ ๑๓๕ แห่งทีส่ามารถ
ด าเนินการได้ หมายความวา่ไม่ขดักบัพระราชบญัญตัิจดัตัง้ เพราะหน่วยงานต่าง ๆ ส่วนใหญแ่ล้ว 25 
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๙๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๒๘/๓ 
 
พระราชบัญญัติจดัตัง้จะเขียนว่าให ้สตง. เป็นผู้สอบบญัชีแตเ่พียงหนว่ยเดียว คือ ไมม่ีค าวา่  
“หรอืผู้สอบบัญชีที ่สตง. เหน็ชอบ” เพราะฉะนั้น ใน ๑๓๕ หนว่ยงานที่เราขอความร่วมมือท่าน 
ให้ใช้ผู้สอบบญัชีจากภายนอกมาด าเนนิการ เพ่ือที่จะแบง่เบาภาระในสว่นของการตรวจรายงาน5 
การเงินเฉพาะรายงานการเงนิเหมือนผู้สอบบญัชีที่ตรวจสอบ แต่ในการตรวจสอบด้านอื่น ๆ  
ทั้งคอมไพล์อันซ์ออดิตหรือเพอร์ฟอร์แมนซอ์อดติ สตง. ยังท าหน้าที่ตรวจสอบอยู่เหมือนเดิม  
ในหลาย ๆ หนว่ยงานพบว่าเมื่อด าเนนิการหาผูส้อบบญัชีจากภายนอกมาตรวจสอบแล้วคา่ใช้จ่าย
แพงกวา่ที่ สตง. ด าเนนิการ เพราะบางหนว่ยงานมีความซับซ้อน มคีวามเสี่ยง ซึง่เป็นธรรมดา 
ที่ภาคเอกชนจะชาร์จ (charge) ในเรื่องความเสี่ยงในการรับผดิชอบต่อการตรวจสอบดว้ย  10 
ซึ่งเราได้รบัความรว่มมือพอสมควร ในปี ๒๕๖๒ มหีนว่ยงานไปใช้ผู้สอบบัญชีภายนอกอยู่  
๔๐ หนว่ย ในรายงานการเงนิปี ๒๕๖๓ เท่าที่ได้ประสานและพูดคุยนา่จะประมาณ ๗๐ กว่าหนว่ย 
ยังไม่ถงึเปา้หมายทั้งหมดทีส่ามารถด าเนนิการได้ อนันี้เปน็เพียงส่วนหนึ่งในการที่จะมาช่วย 
ในการตรวจสอบรายงานการเงินตามพระราชบญัญตัิวนิยัการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ให้สามารถด าเนนิการไปไดค้รบถ้วนตามเจตนารมณข์องพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลัง 15 
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ แลว้ สตง. สามารถท าหนา้ที่ในส่วนอื่นใหไ้ดม้ากขึ้นตามทีไ่ด้ก าหนดไว้  
  ในส่วนของการด าเนินการทีก่รมบญัชีกลางไดต้รวจสอบ สตง. และพบวา่ 
มีข้อผดิพลาดในเรื่องของการบันทกึบัญชี การลงบัญช ีการด าเนนิการต่าง ๆ ที่อาจจะไมถู่กต้อง 
ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบงัคับต่าง ๆ ในแต่ละรายการ ๆ สตง. ได้แก้ไขให้ถูกต้องตามที่
กรมบญัชีกลางไดต้รวจสอบแล้ว ส่วนที่มีความผดิพลาดซ้ า ๆ ในสว่นของการด าเนินการ 20 
ที่ไม่ถกูต้อง แตม่ีการซ้ าในหวัข้อหลัก แต่ว่าในรายละเอยีดต่าง ๆ จะไมไ่ด้ผดิอีกครั้งหนึ่ง ในส่วน 
ของรายละเอียด ซึ่งตรงนี้จากครั้งที่ผา่นมาสภาผู้แทนราษฎรก็ดี หรือวฒุิสภากด็ี ได้ให้ข้อสังเกต 
และใหข้้อเสนอแนะว่าในสว่นของการท าหน้าที่ของ สตง. ที่ท าหน้าที่ในการตรวจสอบหนว่ยงานอืน่ 
สตง. ควรจะไม่ผิดพลาดในกระบวนการเหล่านี้ ควรจะตอ้งไปหามาตรการวิเคราะหว์่าเกิดจาก 
ความผดิพลาดหรอืความไรศ้ักยภาพของบุคลากรหรือเปล่า หรือจะมีระบบการด าเนินการอย่างไร 25 
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๑๐๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๒๘/๔ 
 
เพื่อให้มีการตรวจสอบภายในของ สตง. เอง หรอืระบบการควบคมุภายในที่จะช่วยในการดูแล 
เรื่องพวกนีไ้ม่ให้มขี้อผดิพลาดในการด าเนนิการ ------------------------------------------------------------- 
 5 
            - ๒๙/๑  
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๑๐๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๙/๑ 
 
ซึ่ง คตง. ได้เห็นความส าคญัตรงนี้วา่ ในระบบการตรวจสอบของ สตง. ควรจะต้องมรีะบบ 
ในการตรวจสอบภายในและระบบการควบคุมภายในที่เข้มงวดมากกว่านี้ คตง. ได้ด าริที่จะใหม้ี
ออดติคอมมิตตี (audit committee) หรอืคณะกรรมการตรวจสอบขึน้มา ซึง่ตัง้แตก่่อตั้ง สตง. มา 5 
ยังไม่เคยมีออดิตคอมมติตีมาท าหน้าที่ในการก ากับ ท าหน้าที่ในการดแูลการตรวจสอบภายใน 
หรือการควบคุมภายในใหม้ปีระสิทธิภาพมากยิง่ขึน้ ตอนนี้ไดต้ั้งแล้ว ได้รับความกรณุาจาก
ผู้ทรงคุณวุฒหิลายท่าน โดยเฉพาะท่านอดีตอธิบดีกรมบญัชีกลางมาเป็นประธานคณะกรรมการ
ตรวจสอบ เราไดม้ีการแก้ไขระเบียบว่าดว้ยการตรวจสอบภายในจากเดิมทีห่นว่ยตรวจสอบภายใน
ขึ้นอยู่กบัผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิให้ไปขึน้อยู่กับคณะกรรมการตรวจสอบ ซึ่งมีความเป็นอิสระ 10 
ในการท าหนา้ที่ตรวจสอบได้อย่างเข้มแขง็ เมื่อคณะกรรมการตรวจสอบได้เขา้มาปฏิบัติหน้าที่ 
สักระยะหนึง่แลว้ ทา่นเห็นวา่หนว่ยตรวจสอบภายใน ซึ่งในโครงสร้างของเราเปน็แคก่ลุ่มตรวจสอบ
ภายใน อาจจะมีบุคลากรน้อยเกินไปในการท าหน้าทีต่รวจสอบการใช้จ่ายการปฏิบตังิานของ สตง. 
ถึงได้มขี้อเสนอให้ สตง. ปรบัโครงสร้างเพ่ือที่จะยกฐานะของหนว่ยตรวจสอบภายใน 
ให้มีบุคลากรมากยิ่งขึ้นจะไดท้ าหนา้ที่ได้อย่างมีประสิทธภิาพ อันนี้เป็นระบบที่ คตง. เหน็ว่า  15 
จะช่วยใหก้ารด าเนินการในส่วนของ สตง. ในข้อผิดพลาดต่าง ๆ ได้มกีารแกไ้ข มีการดแูลตัง้แต่
เริ่มต้น  

ส าหรบัรายงานการเงินของ สตง. รวมถึงรายการการตรวจสอบ จริง ๆ แลว้  
สตง. สง่ได้ตามเวลา ในปี ๒๕๖๑ หลังจากวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ ตอ้งส่งรายงานการเงนิ 
ให้ทางกรมบญัชีกลางได้ตรวจสอบภายใน ๙๐ วัน เหมือนที่หน่วยงานต่าง ๆ ส่งให ้สตง. เหมอืนกนั 20 
เราส่งวันที ่๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ คือ ทันตามเวลา รวมไปถงึรายงานประจ าปี ซึ่งตอ้งจัดท ารายงาน
ประจ าปีเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรฐัมนตรีภายใน ๒๑๐ วัน เราสามารถ
ด าเนินการได้ทนัตามเวลาทีก่ าหนด  

ในส่วนประเดน็ของ อปท. ที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาไดก้รณุาพูดถึง ในการด าเนนิการ 
ที่ผ่านมาต้องยอมรบัสิ่งที่เกดิขึน้ในการตรวจสอบของ สตง. ทีผ่่านมา โดยยึดระเบียบของ 25 
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๑๐๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๙/๒ 
 
กระทรวงมหาดไทยในการเบิกจ่ายในเรื่องงานประเพณี งานอะไรตา่ง ๆ เป็นส าคัญ ถ้าไม่มรีะเบียบ
ในเรื่องพวกนัน้ไว้การเบกิจ่ายของ อปท. ต่าง ๆ อาจจะไม่เป็นมาตรฐานเดียวกัน มีการทักทว้ง 
ในเรื่องพวกนี ้ซึง่ได้มีการหารือกัน กระผมมาเปน็ผู้วา่การตรวจเงนิแผ่นดินใหม่ ๆ ไดเ้ชิญตวัแทน 5 
ของสมาคมสนันบิาตเทศบาลแห่งประเทศไทย ตัวแทนสมาคมองค์การบริหารส่วนจังหวดั  
สมาคมองค์การบริหารส่วนต าบลแหง่ประเทศไทย ไดม้าพูดคุยหารือกนั รวมท้ังกรมส่งเสรมิ 
การปกครองท้องถิ่น และคณะกรรมการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ว่า  
ในกรณีที่ไม่มรีะเบียบบญัญตัิเราทักท้วงไปจะมีทางแก้ไขอย่างไร หลายเรื่องได้มกีารแกไ้ขไป  
หลายเรื่องยังอยู่ในขั้นตอน อาจจะหาทางออกค่อนขา้งล าบากหลังจากที่มีการด าเนนิการไปแล้ว  10 
แต่อย่างไรกต็าม ในส่วนของกระทรวงมหาดไทย กรมสง่เสริมการปกครองท้องถิน่ให้ความรว่มมือใน
เรื่องพวกนี้อย่างดมีาก ได้ไปออกระเบียบต่าง ๆ มาค่อนข้างมาก เพ่ือที่จะสามารถให้หน่วยงาน
ท้องถิน่ได้ยึดถือเปน็แนวทางในการปฏิบตัิให้เท่าเทียมกนั ถา้ยังไม่มีระเบียบไวเ้บิกจา่ย 
ในแต่ละเรือ่ง ๆ ทอ้งถิน่บางหนว่ยงานด าเนนิการ บางหน่วยงานไม่กล้าด าเนินการ  
เกิดปัญหาว่า ถา้ด าเนนิการอาจจะถกูทักทว้งจาก สตง. ว่าด าเนนิการไม่ถูกต้อง จะเป็นปญัหา15 
หวาดกลวัอย่างทีท่่านสมาชกิวุฒิสภาได้พูดถงึ แต่อย่างไรก็ตาม ในกฎหมายฉบบันีเ้จตนารมณ์ 
ของกฎหมายจะให้หน่วยงานต่าง ๆ ได้มกีารด าเนินการได้อย่างถูกต้องตั้งแต่เริม่ตน้  
อย่างที่ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ได้พูดถึงมาตรา ๕๗ หรอืท่านกลา้นรงค์  จันทกิ ไดพู้ดถึงเรื่อง 
มาตรา ๗ มาระยะหนึ่งแล้ว เราได้มกีารประชาสัมพันธ์ให้หน่วยงานต่าง ๆ ได้ใชบ้รกิารในสว่นนี้ว่า 
ถ้าสงสัยเกี่ยวกบัการด าเนนิการใหถู้กต้องในเรื่องต่าง ๆ ในการใช้จ่ายเงนิให้ถาม สตง. ไดต้อบไป 20 
ภายใน ๓๐ วนัอย่างรวดเรว็ และในวรรคสองยังบอกวา่ ถ้าท าตามที่ทาง สตง. ตอบไปแลว้ถือว่า  
ท าโดยชอบ ตรงนี้เรารวบรวมสถิติทีม่ีการสอบถามเข้ามาในปี ๒๕๖๑ ยังไม่มากเทา่ไร ปี ๒๕๖๒  
๑๐๗ เรื่อง เราก าลังพิจารณาว่า ๑๐๗ เรื่อง โดยภาพรวมแล้วต้องถือว่านอ้ย แต่มหีลายส่วน 
ที่เขามาหารือโดยไม่ได้มีหนงัสือมา เพราะมีจ านวนมาก เพื่อที่จะให้ด าเนนิการถกูต้องตั้งแตเ่ริ่มตน้ 
ใน ๑๐๗ เรื่องอยา่งที่ท่านสมาชิกวุฒิสภาได้พูดถึงว่าจะมาลงในเว็บไซต์ เพ่ือที่จะใหห้นว่ยงานต่าง ๆ 25 
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๑๐๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๙/๓ 
 
ได้เห็นว่า ถ้าท าเรื่องนีแ้ล้วสามารถด าเนนิการได้หรือไมไ่ด้ อย่างไร จะไดไ้มต่้องถาม เราวเิคราะห์ 
จัดกลุ่มอยู ่ต้องเรียนวา่สิ่งที ่สตง. ตอบไปวา่ เรื่องที่อยู่ในอ านาจการตรวจสอบของผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดิน หน่วยงานจะแจ้งขอ้เท็จจริงว่า เขาอยากจะมีการจัดซื้อจดัจ้างในรายการอย่างนี้ วิธกีาร5 
แบบนี้สามารถท าได้หรือไม่ ซึ่งจะเป็นข้อเท็จจริงเฉพาะหนว่ยงาน ในข้อเท็จจรงิอยา่งนัน้  
เราจะพยายามกรุป๊ (group) ให้เปน็เรือ่ง ๆ คล้าย ๆ กนั และออกมาว่าแนวทางเปน็อย่างไร  
แต่อย่างไรกต็าม การด าเนนิงานบางทีมคีวามแตกต่างในข้อเท็จจรงิของแต่ละหนว่ยงานอยู่  
อยากให้มีการสอบถามมา เราพยายามประชาสมัพันธต์รงนี้เพ่ือให้หน่วยงานต่าง ๆ ได้ใช้บริการ 
ในส่วนนี้ ถ้าสงสัยส่วนไหน อย่างไร แต่อย่างไรก็ตาม เนือ่งจากมรีะยะเวลาของการด าเนินการ  10 
กระผมเรียนว่า ในชว่งสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมา  
หนว่ยงานต่าง ๆ ไม่ต้องการหนังสอื โทรศัพท์ถาม อยากทราบว่าอย่างนี้ท าไดห้รือไม ่ท าได้ 
อย่างไรบ้าง ซึง่ในชว่งที่ผ่านมากรมบัญชีกลางก็ด ีกระทรวงมหาดไทยก็ด ีได้มีการผอ่นคลาย 
ระเบียบต่าง ๆ ซึ่งกระผมใหน้โยบายกับผูต้รวจสอบได้เตรียมตวัในการศกึษาระเบียบต่าง ๆ  
ที่ผ่อนคลาย เพ่ือให้ค าแนะน ากับหนว่ยงานใหด้ าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวดเร็ว  15 
ทันเวลาที่จะใช้อปุกรณต์่าง ๆ อนันี้เป็นสว่นของท้องถิน่ ต้องเรียนว่าถา้ส่วนไหนกต็ามที่ยังมี 
ความกังวลในส่วนของการตรวจสอบของ สตง. และกลัวว่าสุดทา้ยแลว้จะท าผดิสอบถามได้   
เราพยายามประชาสัมพันธ์ไปในการตรวจรายงานการเงนิของเราทัง้หมด หน่วยงานทั้งหมด  
๘,๓๖๘ หนว่ยงาน ได้มกีารประชาสัมพันธ์ไปแลว้ แตว่่าหนว่ยงานยอ่ย ๆ ลงไปทั้งหมด  
๗๐,๐๐๐ กว่าหนว่ยงาน ซึ่งเป็นโรงเรียน เปน็โรงพยาบาล เปน็สถานพยาบาล ซึง่เป็นหน่วย 20 
ย่อย ๆ ลงไปของหนว่ยงานหลัก แนน่อนอาจจะยงัไม่ทัว่ถึง อันนี้เราจะประชาสัมพนัธ์ใหม้ากขึ้น 
ในการอบรมสร้างความเขา้ใจในวินัยการเงินการคลงักด็ี หรือในเรื่องอื่น ๆ ก็ด ีเราไดพ้ยายามบอก
เรื่องของมาตรา ๕๗ เพื่อใหห้นว่ยงานได้มีการสอบถามมาและสามารถด าเนินการได้โดยไมต่้องกังวล
ว่าจะท าผิด อันนี้เปน็ส่วนหนึ่งที่เราได้ด าเนนิการไป  
 25 
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๑๐๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๙/๔ 
 

ส่วนประเดน็อื่น ๆ ในเรือ่งของการด าเนนิการในส่วนของความเสียหายที่เกดิขึน้  
กระผมเรียนย้ าอีกครั้งหนึ่งคอื คตง. ชดุนี้ไมไ่ดน้ิ่งนอนใจว่า การด าเนินการที่ผ่านมาของ สตง.  
อย่างที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้พูดถงึ ถ้า สตง. ไปตรวจพบอย่างนี้จะมขี้อเสนอแนะ มีการด าเนินการ5 
ต่าง ๆ ซึ่งตรงนี้เราน้อมรบัในการที่จะด าเนินการในความเสียหายที่เกิดขึ้นหรือหาทางในการแก้ไข
เพื่อให้สิ่งที่ได้ด าเนนิการมาแล้วเกิดประโยชน์ให้มากที่สดุ อนันี้เป็นการด าเนินงานแก้ไขปัญหา 
ที่เกิดขึ้นมา  
 
          - ๓๐/๑ 10 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วนิัย  ๓๐/๑ 
 
  ส่วนรายละเอียดของการค านวณเรื่องการเก็บคา่ธรรมเนียมว่าค านวณ 
ด้วยวิธีใดทีท่่านอ าพล  จนิดาวัฒนะ ได้พูดถงึ กระผมไดร้ับปากว่าจะส่งใหท้่านเป็นลายลักษณ์อักษร  
จริง ๆ แล้วกรมบัญชีกลางสอบถามเราเหมอืนกนัวา่ในวธิีการค านวณเป็นอย่างไร ในการตอบ 5 
ข้อค าถามกระผมรับปากอกีครั้งหนึ่งว่าจะส่งให้ทา่นอ าพล  จินดาวัฒนะ และรวมถงึ
คณะกรรมาธิการที่รบัผิดชอบเรื่องนีด้้วย พรอ้มกบัส่งใหก้รมบญัชีกลาง ไล่มาตั้งแตต่น้ว่า 
ในส่วนของข้อกฎหมายและวิธีการต่าง ๆ เราไดด้ าเนินการไปอย่างไร และระเบียบในการค านวณ
เป็นอย่างไรบ้าง รวมไปถงึอย่างที่กระผมน าเรียนว่า คตง. ได้ตระหนกัในเรือ่งนี ้ให้ส านักงานไดต้ั้ง
คณะกรรมการขึ้นพิจารณาทบทวนในบางเรือ่ง หรือว่าจะมีส่วนไหนบ้างที่จะแก้ไขให้สอดคล้อง 10 
หรือมคีวามเปน็ไปได้ในทางปฏิบัต ิอันนี้ได้ด าเนนิการอยู่  
  ในส่วนของการใช้จ่ายเงินกองทุน ปัจจุบนันี้จากเดิมที่เป็นรายไดค้่าสอบบัญช ี
ที่เข้ามาอยู่ในส่วนบญัชีของ สตง. ไมไ่ดต้ั้งเป็นกองทนุ เมือ่กฎหมายฉบบัใหม่เห็นว่ามเีงินจ านวนนีอ้ยู่ 
ได้มกีารตั้งกองทนุขึน้มาและให้มีคณะกรรมการบริหารซึ่งมปีระธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
เป็นประธาน และไม่ให้มเีฉพาะส่วนของ สตง. เทา่นัน้ ให้มีผู้แทนของส านักงบประมาณซึง่เปน็ 15 
คนพิจารณางบประมาณโดยรวมของหนว่ยงานตา่ง ๆ ไดม้าเปน็กรรมการด้วย ทนีี้ในการพิจารณา
งบประมาณแต่ละปีในการที ่สตง. จะของบประมาณ โดยปกตแิล้ว สตง. จะมีการของบประมาณ 
อยู่ประมาณเกอืบ ๓,๐๐๐ ล้านบาท ส านักงบประมาณจะมีการพิจารณาว่าสว่นไหนใช้จาก 
ของกองทุนได้ให้ไปใช้จากกองทุน ยกตวัอย่าง เรือ่งของการพัฒนาบคุลากรใช้งบประมาณอยู่
ประมาณ ๓๐ – ๔๐ ล้านบาทต่อป ีทั้งบุคลากรของ สตง. และบคุลากรของหนว่ยรบัตรวจดว้ย 20 
ส านักงบประมาณจะจดัสรรให้ประมาณไม่เกนิ ๑๐ ลา้นบาท สว่นที่เหลือใหไ้ปใช้จากกองทนุ  
หรือในสว่นของการด าเนินการก่อสร้างกด็หีรือลงทุนอะไรต่าง ๆ กด็ี ส านักงบประมาณให้ส านักงาน
พิจารณาสัดสว่นในการที่จะใช้เงินกองทุนสมทบ อย่างทีก่ระผมได้น าเรียนไปในสว่นของก่อสร้าง
ส านักงานแหง่ใหม่ใช้เงินจากกองทนุ ๗๐๐ กว่าล้านบาท ในการที่จะสมทบรวมกบังบประมาณ
แผ่นดินที่ส านักงบประมาณพิจารณาจัดสรรให ้ 25 
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๑๐๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         วินัย  ๓๐/๒ 
 
  ในส่วนของการจ้างพนักงานสมทบ ๕๐๐ กว่าอตัราชว่ยในการสอบบญัชี 
อันนี้ใช้เงินกองทนุล้วน ๆ เนื่องจากว่าส านักงานพิจารณาเหน็ว่าบุคลากรสว่นนี้คือ ส่วนที่มาชว่ย 
ในการตรวจสอบรายงานการเงินท่ีมีการเก็บค่าธรรมเนียมในการสอบบญัชี เพราะฉะนั้น ต้องใช้ 5 
เงินจากส่วนนี้ทัง้หมด ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์อนันี้จะเปน็โดยรวมของการด าเนินงานตามประเดน็ 
ที่ท่านกรรมาธิการและท่านสมาชิกวุฒิสภาไดก้รุณาตั้งขอ้สังเกต ใหข้้อเสนอแนะ และท้วงติง 
ในประเดน็ตา่ง ๆ ทีก่รมบัญชีกลางไดต้รวจสอบ สตง. รวมไปถึงการด าเนินการในสว่นอืน่ ๆ 
ที่ สตง. ไดด้ าเนินการไปแลว้และอาจจะเปน็ปัญหาในทางปฏิบตัิ ต้องขอบพระคุณสมาชิกวุฒิสภา
ทุกท่านทีไ่ด้ให้ข้อเสนอแนะ กระผมนอ้มรบัในสิ่งเหล่านีจ้ะไปแกไ้ขปรับปรุงใหด้ีขึน้ แตบ่างเรื่อง10 
อาจจะใช้เวลาในการด าเนนิการเพื่อใหไ้ดข้้อยุตวิ่าหลายสิ่งหลายอย่างเปน็ปญัหามานาน จะพยายาม 
แก้ไขปญัหาในส่วนที่ตดิขดัอยู่ให้สามารถด าเนนิการต่อไปได้ ทัง้การก่อสรา้งส านักงานแห่งใหม่ 
จะได้ผูร้ับจ้างในปลายเดอืนนี้ ส่วนสถาบนัธรรมาภบิาลต้องหาทางในการที่จะบริหารจัดการให้เกิด
ประโยชนต์่อไปในอนาคต ทัง้ในส่วนของ สตง. เองหรือวา่จะเกดิประโยชน์กบัหน่วยงานอื่น ๆ  
ที่จะมาใช้พ้ืนทีน่ี้ต่อไป ขอขอบคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ผูแ้ทนของกรมบัญชกีลางและ สตง. โดยผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินไดต้อบชี้แจงแลว้ มสีมาชิกท่านใดยังตดิใจอยู่หรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เปน็อันว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารับทราบรายงานการตรวจสอบ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๔  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) แลว้  
ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงจากกรมบัญชีกลาง สตง. และคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู วฒุิสภา จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖.๑  25 
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๑๐๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         วินัย  ๓๐/๓ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไป ๖.๒ รายงานการเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  
(ตามมาตรา ๗๕ วรรคสาม แห่งพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑) 
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๑๐๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         วินัย  ๓๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๓ รบัทราบรายงาน 
การเงินแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ และไดเ้สนอ 5 
มายังวฒุิสภา (ตามมาตรา ๗๕ วรรคสาม แห่งพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั  
พ.ศ. ๒๕๖๑) ซึ่งบัญญัติให้กระทรวงการคลงัเสนอรายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปงีบประมาณ 
พร้อมดว้ยรายงานผลการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินต่อคณะรฐัมนตรี 
เพื่อเสนอรฐัสภาภายใน ๒๑๐ วนันบัแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้  10 
  ด้วยรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งเข้ารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้  
  ผู้แทนจากกรมบญัชีกลาง จ านวน ๒ คน ดังนี ้
  ๑. นางอญัชลี  ศรีอ าไพ   ผู้อ านวยการกองบญัชีภาครฐั  

รักษาการในต าแหนง่ที่ปรึกษา 15 
ด้านพัฒนาระบบบญัชี  

  ๒. นางอรพรรณ  นาคมหาชลาสินธุ์ นักบญัชีเชี่ยวชาญ  
รักษาการแทนผู้อ านวยการกองบญัชี
ภาครัฐ 

  ผู้แทนจากส านกังานบริหารหนี้สาธารณะ จ านวน ๒ คน ดังนี ้20 
  ๑. นางสาวยอดเยาวมาลย์  สุคนธพันธุ ์ ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะดา้นหนี้สาธารณะ 
       และเงินคงคลัง  
  ๒. นางสุเนตรา  เล็กอทุัย  เศรษฐกรช านาญการพิเศษ  

รักษาการในต าแหนง่ผู้เชี่ยวชาญ 
เฉพาะด้านบรหิารการช าระหนี้  25 
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๑๐๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          วนิัย  ๓๐/๕ 
 
  ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจ จ านวน ๒ คน ดังนี้  
  ๑. นางนัทวีรรณ  สีมาเงิน   รองผู้อ านวยการส านักงาน 
       ส านักงานคณะกรรมการนโยบาย 5 
       รัฐวิสาหกิจ   
  ๒. นางภูรวิรรณ  ทวีสิทธิ ์  เลขานกุารกรม 
       ส านักงานคณะกรรมการนโยบาย 
       รัฐวิสาหกิจ 
  ผู้แทนจากกรมธนารกัษ์ จ านวน ๓ คน ดังนี ้ 10 
  ๑. นายธ ารงค ์ ทองตนั   ผู้อ านวยการกองบริหารที่ราชพัสดุ 
       ภูมิภาค รักษาการในต าแหนง่  

ที่ปรึกษาด้านพัฒนาการประเมินราคา 
 อสังหาริมทรัพย์ 

  ๒. นายยรรยง  ไชยรตัน์ทอง  นายช่างส ารวจอาวโุส 15 
 
   
          - ๓๑/๑ 
 

20 

 

 

 



๑๑๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๑/๑ 
 
   ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ได้มีหนังสือขออนุญาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้ารว่ม
ประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ จ านวน ๒ คน ดังนี้  
   ๑. นายพรชัย  จ ารูญพานิชย์กุล     รองผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ  5 
   ๒. นางสาวสุนติา  เจรญิศิลป์       นักวิชาการตรวจเงนิแผน่ดนิช านาญการพิเศษ 
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖  
   ด้วยคณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณ ไดม้ีหนงัสือขออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยตเ์พื่อประกอบการน าเสนอรายงานฉบบันี้ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา  10 
กระผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชญิผู้ชี้แจง 
เข้าประจ าที ่
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 15 
   นางอญัชลี  ศรอี าไพ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชกิ
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพ ดฉิัน นางอัญชล ี ศรีอ าไพ ผู้อ านวยการกองบญัชีภาครฐั รักษาการ 
ที่ปรึกษาด้านพัฒนาระบบบญัชี ขอเสนอรายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  
ที่ สตง. ไดต้รวจสอบรบัรองแล้ว ตามนัยมาตรา ๗๕ วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิ 
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งประกอบดว้ยงบแสดงฐานะการเงนิ ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ 20 
งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงนิ งบแสดงการเปลีย่นแปลงสินทรัพย์สุทธิ งบกระแสเงินสด 
และรายงานการรับจ่ายเงินประจ าปีงบประมาณ ส าหรบัปีสิ้นสดุ ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒  
สรุปสาระส าคญัได้ ดังนี้  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๑/๒ 
 
   รัฐบาลมีสินทรัพย์ ณ วันสิน้ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ รวมทัง้สิ้น จ านวน 
๗,๘๓๗,๙๐๑.๑๔ ล้านบาท หนี้สนิและภาระผูกพันรวมทั้งสิ้น จ านวน ๖,๒๗๐,๓๘๒.๒๒ ล้านบาท  
ท าให้รัฐบาลมีสนิทรัพย์สุทธจิ านวนทั้งสิน้ ๑,๕๖๗,๕๑๘.๙๒ ล้านบาท รฐับาลมีรายได้รวมทัง้สิ้น 5 
จ านวน ๒,๖๗๖,๒๒๖.๓๗ ลา้นบาท เพ่ิมขึน้จากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน  
๖๙,๕๔๓.๐๙ ล้านบาท คดิเป็นร้อยละ ๒.๖๗ ประกอบด้วย รายไดแ้ผ่นดินจากหน่วยงาน เงินน าสง่
ก าไรและเงินปันผลจากรฐัวสิาหกิจ ส่วนเกนิมูลค่าพนัธบัตรตดัจ าหน่ายและรายไดอ้ื่น รฐับาล 
มีค่าใช้จ่ายรวมทัง้สิ้น จ านวน ๓,๐๒๑,๒๓๓.๗๕ ล้านบาท เพิ่มขึน้จากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
จ านวน ๙๑,๖๓๙.๑๓ ล้านบาท คดิเป็นรอ้ยละ ๓.๑๓ ประกอบด้วย รายจ่ายจากเงินงบประมาณ 10 
จากหน่วยงานและคา่ใช้จ่ายอื่น 
   ผลการด าเนินงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ รายไดต้่ ากว่าค่าใช้จ่ายสุทธิ
จ านวน ๓๔๕,๐๐๗.๓๘ ล้านบาท รัฐบาลได้ออกพันธบตัรและตั๋วสญัญาใช้เงินเพ่ือชดเชยการขาดดุล
จ านวน ๓๖๓,๒๑๖.๕๖ ล้านบาท  
   จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดทราบ 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธกิารวสิามัญกิจการวุฒิสภา ได้มมีติมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารติดตามการบริหารงบประมาณ เปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบบันี ้
เป็นการลว่งหน้ากอ่นบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจ้ัดวาง 
ให้ท่านสมาชิกแล้ว ดงันัน้ ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทน แถลงผลการพิจารณา20 
ครับ 
   พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ สมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน กระผม พลเอก ชาตอุดม ตติถะสิร ิ 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการตดิตามการบรหิารงบประมาณ วฒุิสภา  
ขออนญุาตเรียนผลการพิจารณารายงานการเงินแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ดังนี ้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๑/๓ 
 
  ตามทีป่ระธานวฒุิสภาได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิาร
งบประมาณ วฒุิสภา พิจารณาศึกษารายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒    
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้วเสร็จ และรายงานเปน็เอกสารไดแ้จกจ่าย 5 
ในที่ประชุมวฒุิสภาในวันนี้แล้ว กระผมขอเรียนสรปุผลการพิจารณาใหท้ี่ประชุมเพื่อกรุณาทราบ 
ดังนี ้ 
   รายงานการเงนิแผน่ดนิเปน็ไปตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงั  
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๕ ซึง่บัญญัตไิวว้่า  
   “ให้กระทรวงการคลังจัดท ารายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปีงบประมาณ  10 
ซึ่งอย่างน้อยต้องประกอบดว้ย งบแสดงฐานะการเงนิ งบแสดงผลการด าเนนิงานทางการเงิน  
งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสนิทรัพย์สุทธ ิงบกระแสเงินสด และรายงานการรับจา่ยเงนิประจ าปี
งบประมาณ และจดัส่งให้ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่ 
วันสิน้ปีงบประมาณ  

ให้ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิจัดท ารายงานผลการตรวจสอบรายงานการเงนิ 15 
แผ่นดินประจ าปีงบประมาณตามมาตรฐานการรายงานผลการตรวจสอบที่คณะกรรมการตรวจเงนิ
แผ่นดินก าหนดให้แลว้เสร็จภายในหนึ่งร้อยแปดสบิวนันบัแต่วนัสิ้นปงีบประมาณ  
   ให้กระทรวงการคลังเสนอรายงานการเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ 
ตามวรรคหนึ่ง พร้อมด้วยรายงานผลการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินตามวรรคสอง 
ต่อคณะรัฐมนตร ีเพ่ือเสนอให้รัฐสภาภายในสองรอ้ยสิบวันนับแตว่ันสิน้ปีงบประมาณ” 20 
   ส าหรบัในส่วนของรายงานการเงนิแผน่ดนิที่กระทรวงการคลังได้สรุปให้ทีป่ระชุม
รับทราบแลว้ กระผมขออนญุาตสรุปการประมวลผลในแต่ละงบแสดงผลการด าเนนิงานทัง้หมด  
๕ งบ ดังนี ้
   งบตวัที่ ๑ งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน เปน็รายงานการเงินทีแ่สดงผล 
การด าเนนิงานซึ่งแสดงเกี่ยวกับรายไดแ้ละค่าใช้จ่ายตามเกณฑ์เงินสดและปรับปรุงรายการ 25 
ตามเกณฑ์คงคา้ง ณ วนัสิ้นปีงบประมาณ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๑/๔ 
 
   รายได้ รฐับาลมีรายไดร้วมทัง้สิ้น จ านวน ๒,๖๗๖,๒๒๖.๓๗ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๖๙,๕๔๓.๐๙ ลา้นบาท เนื่องจากการจัดเก็บรายได้ที่เพิ่มขึ้น 
เงินน าส่งก าไรและเงนิปนัผลจากรัฐวิสาหกิจและรายไดอ้ื่นที่เพ่ิมขึน้  5 
   ค่าใช้จ่าย รฐับาลมีค่าใช้จ่ายรวมทัง้สิ้น ๓,๐๒๑,๒๓๓.๗๕ ล้านบาท เพ่ิมขึน้จาก
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๙๑,๖๓๙.๑๓ ลา้นบาท เนื่องจากรายจา่ยเงนิงบประมาณ 
ที่เพิ่มมากขึ้น สรุปรายได้ต่ ากว่าคา่ใช้จ่ายสุทธ ิจ านวน ๓๔๕,๐๐๗.๓๘ ล้านบาท 
   งบตวัที่ ๒ งบแสดงฐานะทางการเงิน เปน็รายงานการเงนิที่แสดงฐานะ 
การเงินเกี่ยวกบัสินทรัพย์ หนี้สิน และสนิทรัพย์สุทธิ ประกอบด้วย สินทรัพย์ รัฐบาลมีสินทรัพย์ 10 
รวมทัง้สิ้น จ านวน ๗,๘๓๗,๙๐๑.๑๔ ลา้นบาท ประกอบดว้ย สินทรัพย์หมนุเวียน จ านวน  
๖๕๓,๒๔๔.๑๒ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๑๙๕,๑๖๔.๙๙ ล้านบาท 
เนื่องจากการกู้เพื่อชดเชยการขาดดลุและการกู้ยืมระยะสั้นลดลง มรีายได้ค้างรับ เนือ่งจาก 
หนว่ยน าสง่ไม่ทนั ณ วนัสิ้นปีงบประมาณ ---------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๓๒/๑ 
 
 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ปิยวรรณ  ๓๒/๑ 
 
สินทรัพย์ไมห่มนุเวียน จ านวน ๗,๑๘๔,๖๕๗.๐๒ ลา้นบาท เพิ่มขึ้น จ านวน  
๑๙๙,๑๙๔.๑๕ ล้านบาท เนื่องจากเงนิกู้ระยะยาวเพิ่มมากขึน้ กรมธนารักษป์ระเมนิราคาที่ดนิ
เพิ่มขึ้น ในขณะที่เงนิลงทนุลดลงจากการปรบัมูลค่าเงนิลงทุนในหลักทรัพย์ตามมูลค่ายุตธิรรม  5 
  หนี้สนิ รฐับาลมีหนี้สิน จ านวน ๖,๒๗๐,๓๘๒.๒๒ ลา้นบาท เพิ่มขึ้น จ านวน 
๒๔๑,๑๔๕.๒๓ ล้านบาท เนื่องจากหนี้สินไม่หมุนเวียนเพิ่มขึ้นจากการออกพันธบตัร  
เพื่อการปรับโครงสร้างหนี้เพ่ิมขึ้น 
  งบตวัที่ ๓ งบแสดงการเปลีย่นแปลงสินทรัพย์สุทธิ เป็นรายงานการเงนิ 
ที่แสดงถึงรายการเคลือ่นไหวระหวา่งปขีองสนิทรัพย์สุทธิ รฐับาลมีสินทรัพย์สุทธิ จ านวน  10 
๑,๕๖๗,๕๑๘.๙๒ ล้านบาท ลดลงจากปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๒๓๗,๑๑๖.๐๗ ล้านบาท 
เกิดจากการตรีาคามูลค่าทีด่นิราชพัสดุของกรมธนารกัษ์เพิ่มขึ้น จ านวน ๑๕๔,๓๔๑.๔๙ ล้านบาท 
การด าเนนิงานประจ าปีที่มรีายไดต้่ ากว่าคา่ใช้จ่าย ซึ่งส่งผลต่อบญัชีรายไดต้่ ากว่าค่าใช้จ่ายสะสม 
จ านวน ๓๔๕,๐๐๗.๓๘ ล้านบาท การปรบัปรงุรายการก าไร/(ขาดทุน) ที่ยังไม่เกดิขึน้จากการปรับ
มูลค่าเงนิลงทนุในตลาดหลกัทรัพย์ ในความต้องการของตลาดระยะยาวลดลงตามมลูค่ายุตธิรรม 15 
จ านวน ๕๐,๑๗๖.๒๖ ลา้นบาท  
  งบตวัที่ ๔ งบกระแสเงนิสด เป็นรายงานการเงนิที่แสดงแหล่งที่มาและการใช้ไป 
ของเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ประกอบด้วย กระแสเงนิสดสทุธิจากกิจกรรมด าเนนิงาน  
มีเงินสดรบั จ านวน ๓,๒๗๐,๗๗๖.๖๕ ลา้นบาท เงินสดจ่าย จ านวน ๓,๕๐๘,๘๙๙.๖๘ ล้านบาท 
เงินสดจ่ายมากกว่าเงนิสดรบั จ านวน ๒๓๘,๑๒๓.๐๓ ล้านบาท กระแสเงนิสดสุทธจิากกิจกรรม20 
ลงทุน จ านวน ๒,๐๐๐.๑๐ ล้านบาท กระแสเงนิสดสุทธจิากกิจกรรมจดัหาเงนิ มเีงนิสดรับ 
มากกว่าเงินสดจ่าย จ านวน ๑๓๒,๘๙๖.๒๕ ล้านบาท กระแสเงินสดและรายการเทยีบเท่าเงนิสด  
ณ วนัปลายงวด จ านวน ๕๓๗,๔๒๔.๖๙ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  
จ านวน ๑๐๗,๒๒๖.๘๘ ล้านบาท 
 25 
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๑๑๕ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ปิยวรรณ  ๓๒/๒ 
 
  รายงานการรับจ่ายเงินประจ าปีงบประมาณ เปน็รายงานที่แสดงการรบัจ่าย 
เงินคงคลังตามเกณฑ์เงินสด เพ่ือแสดงรายรับ - รายจ่าย ที่เกี่ยวข้องกับรายได้แผน่ดนิ เงนิกู้ 
เงินนอกงบประมาณ และเงนิงบประมาณ ประกอบดว้ย รายรบั จ านวน ๓,๔๔๖,๘๘๗.๒๙ ล้านบาท5 
ประกอบด้วย รายไดแ้ผ่นดนิ เงนิกู ้และเงนินอกงบประมาณ รายจ่าย จ านวน  
๓,๕๖๗,๓๖๘.๖๑ ล้านบาท ประกอบดว้ย รายจา่ยเงินงบประมาณและรายจ่ายจาก 
เงินนอกงบประมาณ มรีายรบัต่ ากว่ารายจ่าย จ านวน ๑๒๐,๔๘๑.๓๒ ล้านบาท โดยท าให้เงนิคงคลัง 
ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ คงเหลือ จ านวน ๕๑๒,๙๕๕.๐๙ ล้านบาท แต่เมื่อรวมเงินฝาก 
จากเงนิกูต้่าง ๆ ที่ยงัด าเนนิการไม่แลว้เสร็จ จ านวน ๒๔,๔๗๐ ล้านบาท จะรวมเป็นเงินคงคลัง10 
คงเหลอื ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ จ านวน ๕๓๗,๔๒๔.๖๙ ล้านบาท 
  ในการศกึษาของคณะกรรมาธิการมีการด าเนินการ ดังนี ้ 
  ๑. เงื่อนไขของกฎหมายและที่มาของขอ้มูล การจดัท ารายงานการเงินแผ่นดิน
เป็นไปตามทีบ่ัญญตัิไว้ในมาตรา ๗๕ แห่งพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  
ที่ก าหนดใหม้ีการจัดท ารายงานการเงินแผ่นดิน ซึง่จะตอ้งประกอบดว้ย งบแสดงฐานะการเงนิ 15 
งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงนิ งบแสดงการเปลีย่นแปลงสินทรัพย์สุทธิ งบกระแสเงินสด 
และรายงานการรับจ่ายเงินประจ าปีงบประมาณ โดยมหีนว่ยงานที่รับผดิชอบในการด าเนินการ 
ไดแ้ก่ กรมบัญชกีลาง ส านกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ กรมธนารกัษ์ และส านกังาน
บริหารหนี้สาธารณะ ข้อมูลที่ได้จากหน่วยงานจะน ามาประมวลและจดัท ารายงานตามมาตรฐาน 
การบญัชีภาครัฐ โดยใชห้ลักเกณฑ์คงคา้งแบบผสม ในการศึกษารายงานครั้งนี้ คณะกรรมาธิการ 20 
ได้เชญิผูแ้ทนจากกระทรวงการคลงั และผูแ้ทนจากส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินมาให้ข้อมูล 
กับคณะกรรมาธิการ ซึ่งได้ขอ้มูลเพิ่มเติม  
  ๒. สาเหตทุี่ใช้หลักเกณฑ์คงค้างแบบผสม ในการรับหรือจ่ายเงินรัฐบาล 
ให้หนว่ยงานด าเนนิการแทน เชน่ หนว่ยงานที่จัดเก็บรายได ้รับเงินจากผู้ประกอบการหรือบคุคล 
แล้วน าส่งคลัง สว่นการจา่ยเงินกรมบญัชีกลางจะเบิกจ่ายตามฎีกาเบิกเงินที่สว่นราชการตั้งเบกิ  25 
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๑๑๖ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ปิยวรรณ  ๓๒/๓ 
 
เพื่อน าไปจ่ายต่อให้กับผูม้ีสทิธิ ดังนัน้ กรมบัญชกีลางจะดแูลเรื่องการจ่ายเงนิตามระบบ 
จีเอฟเอ็มไอเอส (Government Fiscal Management Information System : GFMIS) 
และเงินคงคลัง ในเรื่องของการกู้เงินและหนี้สาธารณะเป็นเรือ่งของส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ 5 
ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจดแูลเรื่องการลงทนุ กรมธนารักษ์ดแูลเรื่องที่ราชพัสดุ 
ดังนัน้ ในงบการเงินจะมหีลายส่วน ได้แก ่เงนิสด สนิทรพัย์ และหนี้สินท่ีมีมูลค่ามาก แตกต่าง 
จากในอดีตทีป่รากฏเฉพาะเงินสดและเงนิคงคลัง จงึต้องมีรายการที่จัดท าบญัชีเปน็เกณฑ์เงินสด  
ส่วนสนิทรัพย์ หนี้สินจะต้องเป็นเกณฑ์คงคา้ง เมื่อน ามารวมกันจึงต้องเปน็บัญชีเกณฑ์คงค้าง 
แบบผสม  10 
  ๓. รายงานการเงินแผน่ดนิควรมกีารแสดงหรือมีบทวิเคราะห์ทีแ่สดงถงึ 
การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังที่เปน็ไปตามวตัถปุระสงค์ของรฐัธรรมนูญหรอืข้อก าหนด 
ของกฎหมายว่าดว้ยวนิัยการเงินการคลังของรฐัหรือไม่ สรุปได้วา่ในรายงานการเงินแผ่นดิน 
ยังไม่มบีทวเิคราะหว์่าด้วยการบรหิารงานทางการเงินการคลังที่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ 
หรือข้อก าหนดในกฎหมาย ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินตรวจสอบตามหลักเกณฑ์ มาตรฐาน 15 
ของการตรวจเงนิแผน่ดนิตามข้อกฎหมาย ไม่มขี้อก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน 
แสดงบทวิเคราะห์ไว้ในรายงานการเงนิแผน่ดนิ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไดม้บีทวิเคราะห์
อัตราสว่นทางการเงินในภาพรวมในสว่นของสนิทรัพย์และหนี้สนิของรฐับาล แต่ยังไม่มีข้อสงัเกต 
รวมทัง้ไมม่ีข้อก าหนดว่าหากมีข้อสงัเกตจะต้องรายงานไปที่ใด  
  ต่อไปเปน็ข้อมูลที่ได้รบัจาก สตง.  สตง. ไดด้ าเนินการตรวจสอบตามหลักเกณฑ์ 20 
ตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินและมาตรฐานการสอบบัญชี ส าหรับรายงานการเงินแผน่ดนิ
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ กรมบญัชีกลางเปน็ผู้จัดท าตามรปูแบบมาตรฐาน ตรวจสอบ
ความถูกต้องตามมาตรฐาน ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานรูปแบบวิชาชีพการสอบบญัชี สตง. ก าหนด 
ให้เป็นความรับผิดชอบของผู้สอบบัญชี เพื่อคน้หาข้อมลูที่มีความเสี่ยง โดยการระบุและประเมนิ
ความเสี่ยง จากการตรวจสอบข้อมูลทีอ่าจจะเกิดขึ้นจากข้อผิดพลาด หรือขัดต่อข้อเท็จจริงอย่างมี 25 
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๑๑๗ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ปิยวรรณ  ๓๒/๔ 
 
นัยส าคัญ และการตรวจสอบระบบการควบคมุภายในของข้อมูลดังกล่าวว่ามีความรดักุมเพียงพอ
หรือไม่ หากเหน็ว่ามีข้อสงัเกตที่จะท าให้เกิดข้อผิดพลาดจะด าเนินการตรวจสอบตอ่ไป กรณีทีม่ี
ข้อบกพรอ่งส าคญัทีต่้องไดร้บัการแกไ้ขอย่างเรง่ดว่น และมีผลท าใหข้้อมูลในรายงานการเงินแผ่นดิน5 
มีความผิดพลาด สตง. ตอ้งมีการระบุในรายงาน หรอืจัดท าเป็นรายงานเพ่ิมเติม ----------------------- 
 
            - ๓๓/๑ 
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๑๑๘ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๑ 
 
กรณีของการวิเคราะหข์้อมลูในการรายงาน สตง. ไมม่ีขอ้สังเกตในรายงานการเงินแผ่นดนิ หรือไม่ได้
วิเคราะห์อัตราสว่นทางการเงิน เพราะหน้าที่ดังกล่าวเปน็ของกรมบัญชกีลางทีต่้องน าเสนอข้อมูล
ดังกลา่ว และ สตง. จะแสดงความคดิเหน็ และหากอัตราส่วนทางการเงนิ หรือข้อก าหนดการปฏิบตัิ5 
ที่แสดงในรายงานขัดแย้งกับกฎหมายหรือข้อก าหนดตา่ง ๆ สตง. จะรายงานข้อสงัเกต แต่ยังไมไ่ด ้
มีการด าเนินการในรายงานการเงินแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่ไม่มีในกรณี
ดังกลา่ว 
  กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาครับ จากทีไ่ดร้ายงานสรุปให้ทราบแล้ว 
คณะกรรมาธิการได้มขี้อเสนอแนะ ๒ ข้อ ดงันี ้10 
  ข้อ ๑ ในงบแสดงฐานะการเงินตามรายงานของผู้สอบบญัชี สนิทรัพย์หมนุเวียน  
ซึ่งมรีายได้ค้างรับที่เปน็รายได้แผน่ดนิที่หน่วยงานจดัเก็บไม่ได้น าส่ง ณ วนัสิ้นปีงบประมาณ  
ในโอกาสต่อไปเห็นควรให้หน่วยงานจดัเกบ็น าสง่ให้ทันภายในปีงบประมาณ สนิทรพัย์หมุนเวียน  
ซึ่งประกอบด้วยที่ราชพัสด ุจ านวน ๔,๗๐๖,๒๑๑,๑๒๕,๑๔๖.๐๐ บาท รัฐบาลควรมีการบรหิาร
จัดการให้เกดิดอกผล เพื่อให้รัฐมีรายได้จากการใช้สินทรัพย์ส่วนนี ้สินทรัพย์ไมห่มุนเวียนที่เป็น 15 
เงินลงทุนในหนว่ยงาน จ านวน ๑,๗๖๓,๕๑๔,๗๖๐,๓๑๓.๓๙ บาท เปน็เงนิลงทนุในรัฐวิสาหกิจ 
นอกและในตลาดหลกัทรัพยใ์นปีงบประมาณ ๒๕๖๓ รัฐวิสาหกิจจะมีผลประกอบการลดลง 
เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้การส่งรายได ้
ให้รัฐลดลง รัฐบาลควรมมีาตรการรองรบัต่อสถานการณ์ดังกลา่ว สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนที่เป็น 
เงินลงทุนระยะยาว จ านวน ๓๖๕,๙๓๓,๕๘๙,๐๑๙.๑๘ บาท เป็นเงินลงทุนในหลักทรัพย์เผื่อขาย 20 
กับบริษัทเอกชน หนว่ยลงทนุซึ่งบางแหง่มีผลขาดทุน รัฐบาลควรทบทวนว่าจะลงทนุต่อไปหรอืไม ่
อาจพิจารณาถอนหุ้นเพื่อน าเงินมาใช้ประโยชน์อย่างอืน่ต่อไป หนี้สินไมห่มนุเวียนที่เป็นเงนิกู้ยืม
ระยะยาว จ านวน ๕,๓๕๗,๖๔๘,๔๘๐,๘๓๕.๑๓ บาท หนี้สว่นนี้เปน็หนี้สาธารณะ มีในส่วนที่เปน็
พันธบตัรรฐับาลออกมาเพื่อชดเชยการขาดดุลที่มกีารด าเนินการอย่างตอ่เนื่อง อาจสง่ผลต่อ 
วินัยการเงนิการคลงัในอนาคตจึงสมควรมกีารควบคุม เพ่ือลดการขาดดุลอยา่งจรงิจงั 25 
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๑๑๙ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๒ 
 
  ข้อ ๒ รายงานการเงินแผ่นดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ มิได้ม ี
การวเิคราะห์ว่า การบรหิารจัดการด้านการเงนิการคลังของรฐัได้ด าเนนิการตามหลกัเกณฑ์  
หรือข้อก าหนดในกฎหมายวา่ด้วยวินัยการเงินการคลงั มปีระสิทธิภาพ เสถียรภาพ 5 
และความมั่นคงที่ยั่งยนื  
  ดังนัน้ รัฐบาลควรปรับปรุงรปูแบบ วิธีการและประเดน็สาระส าคัญในการจดัท า
รายงานการเงนิแผน่ดนิของกระทรวงการคลัง และวธิีการตรวจสอบของ สตง. ควรพิจารณาปรบั 
การด าเนนิการให้สอดคล้องรองรบัหลักการ เจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ตอ่ไป  10 
กระผมมีเรือ่งชีแ้จงเพียงเทา่นี้ ขอบคุณครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการครับ จะมีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
แสดงความคดิเห็นต่อรายงานฉบบัดงักล่าวหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านผู้ชี้แจงตอบข้อซกัถามของทา่นประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  นางอญัชลี  ศรอี าไพ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิก 
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพ ก่อนอื่นต้องขอกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการติดตาม 
การบริหารงบประมาณ วฒุสิภา ส าหรับขอ้สังเกตและขอ้เสนอแนะ ต้องขออนญุาตกราบเรียนว่า 20 
ในรายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ทีน่ าเสนอเหมือนกับปีก่อน ๆ คือ 
เราเองจัดท าในรูปแบบของรายงานการบัญช ีตอ้งกราบเรียนว่าในเรื่องของบทวิเคราะห ์คือ  
เราเองมีขอ้จ ากดัในเรื่องของเวลาว่า เราจะตอ้งจดัท ารายงานการเงนิซึ่งเป็นไปตามมาตรฐาน 
ของการบญัชีให้เสร็จภายใน ๙๐ วนันับจากวันสิน้ปีงบประมาณ ส่วนการวเิคราะหร์ายงานการเงิน 
เป็นข้อจ ากดัอีกอย่างหนึ่ง ซึง่ถ้าหากว่าเราซึง่เปน็นกับัญชีวิเคราะห์จะได้ลกัษณะเปน็บทวเิคราะห์ 25 
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๑๒๐ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๓ 
 
ในเชิงบญัชี ซึ่งในอนาคตจรงิ ๆ แลว้จ าเป็นที่จะต้องมีการพัฒนาบุคลากรใหม้ีความรู้หลากหลาย 
สามารถท ารายงานการเงนิแผ่นดนิ สามารถสะท้อนถงึการบรหิารจดัการของหนว่ยงาน 
ภาครัฐว่ามปีระสิทธิภาพเพยีงใด แต่ทัง้นี้ทั้งนั้น กรมบญัชีกลางและหน่วยงานในสงักัด 5 
กระทรวงการคลังจะพยายามปรับเพิ่มรายงานการเงินให้มีประสิทธิภาพและสะท้อนถึง 
การใช้จ่ายเงินของภาครัฐใหไ้ด้มากที่สดุ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ผูแ้ทนจากส านักงานบริหารหนี้สาธารณะจะแถลงหรือไม่ เชิญครับ 
  นางสาวยอดเยาวมาลย์  สุคนธพันธุ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 10 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุท่าน ดิฉนั นางสาวยอดเยาวมาลย์  สุคนธพันธุ์ ผูเ้ชี่ยวชาญ 
เฉพาะด้านหนีส้าธารณะและเงนิคงคลัง ส านักงานบรหิารหนี้สาธารณะ จากข้อสังเกตในงบการเงนิ 
ที่ท่านได้ใหข้้อสังเกตในเรื่องนี้จะขอรับไปพิจารณาและด าเนินการตามข้อสงัเกตที่ท่านให้ไว้ 
ขอบพระคุณคะ่  
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณผูแ้ทนจากส านักงานบรหิารหนีส้าธารณะครับ ผูแ้ทนจากส านักงาน 
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ ท่านนัทีวรรณ  สีมาเงิน เชิญครับ  
  นางนัทีวรรณ  สีมาเงิน (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ดฉิัน นางนัทวีรรณ  สมีาเงนิ รองผู้อ านวยการส านกังาน
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ ขออนุญาตเรียนข้อมูลในเรื่องข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะ 20 
ของคณะกรรมาธิการ ในประเดน็เรือ่งการจัดเก็บรายไดใ้นปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ อาจม ี
การลดลงอย่างมีนัยส าคัญ ซึ่งกรณีนี้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ขออนุญาต 
เรียนขอ้มูลวา่ ณ สิ้นเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๓ สคร. จัดเก็บเงนิน าส่งรายไดแ้ผ่นดนิสะสมอยู่ที่ 
๑๗๐,๗๗๖ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๙๐ ของเป้าหมายทั้งปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ซึง่มีเป้าหมาย 
อยู่ที่ ๑๘๘,๘๐๐ ลา้นบาท อย่างไรก็ตาม สคร. ยงัมีการเฝ้าระวังในเรื่องของการจดัเก็บรายได้ 25 
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๑๒๑ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๔ 
 
ของรฐัวิสาหกิจในช่วง ๒ เดอืนสุดทา้ยของปีงบประมาณ ๒๕๖๓ เนื่องจากว่ารฐัวิสาหกิจ 
ได้รบัผลกระทบจากสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างที ่
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้น าเรียน ซึง่ตอนนี ้สคร. คาดการณ์ว่า ในการจดัเกบ็ของ 5 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ จะยังคงเปน็ไปตามเปา้หมายที่ตัง้ไว้คือ จ านวน ๑๘๘,๘๐๐ ลา้นบาท 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นนัทวีรรณ  สมีาเงนิ ต่อไปขอเชิญผู้แทนจากกรมธนารกัษ์  
ท่านธ ารงค์  ทองตัน ครบั  10 
  นายธ ารงค ์ ทองตนั (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา สมาชิกวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม ธ ารงค์  ทองตนั ในฐานะผู้แทนกรมธนารักษ ์ขออนญุาตกราบเรยีนในประเด็น 
ของการบริหารจัดการทีร่าชพัสดุให้เกดิรายได้ทีเ่หมาะสมกับทรัพย์สนิที่ดแูลอยู่ ขออนุญาต 
กราบเรียนว่า กรมธนารักษด์ูแลทีร่าชพัสดุทัว่ประเทศ จ านวน ๑๒.๕ ล้านไร ่โดยพ้ืนที่ประมาณ  
๙๖ เปอรเ์ซน็ต ์เปน็พื้นที่ที่จดัให้ส่วนราชการใช้ประโยชน์ มกีารน าที่ราชพัสดุประมาณ 15 
๔ เปอร์เซ็นต์ ไปจดัหาประโยชน์โดยการจดัใหป้ระชาชนเช่า ----------------------------------------- 
 
          - ๓๔/๑ 

 

 

 



๑๒๒ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ทิพยอ์ัปสร  ๓๔/๑  
 
จากข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขออนญุาตกราบเรียนว่า กรมธนารักษ์มนีโยบาย 
ในการจะน าทีด่ินที่อยู่ในความดแูลของส่วนราชการที่ไดม้ีการไปตรวจสอบในระดับพ้ืนที่ 
ของแต่ละจังหวดัว่ามีพื้นที่ไหนที่สว่นราชการครอบครอง และยังมไิดม้ีการใช้ประโยชน์ หรือม ี5 
การใช้ประโยชน์ผดิวตัถปุระสงค์ อย่างเชน่ ที่เป็นข่าวอยู่ตอนนี้ คอื เป็นเรื่องที่สว่นราชการ 
น าที่ราชพัสดุไปจัดสวัสดกิารในเชิงธุรกิจ ซึ่งตรงสว่นนี้จะต้องมีการน ามาจดัให้เชา่ให้เปน็ไปตาม
ระเบียบ กฎหมายของทีร่าชพัสดุ อีกสว่นหนึง่ คือ เปน็พืน้ที่ที่ส่วนราชการครอบครองอยู่ แต่ม ี
การปล่อยให้ประชาชนบุกรกุ กรมธนารกัษ์มีนโยบายในการเข้าไปแก้ไขปัญหาเชน่เดียวกนั  
ซึ่งตรงสว่นของประชาชนทีบุ่กรุกอยู่หากเปน็การครอบครองทีม่ีการครอบครอง 10 
ก่อนวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๔๖ เราจะต้องมีการส ารวจและออกหลกัฐานสัญญาเช่า เพ่ือเป็นการรับรอง
สิทธิให้ประชาชนได้มทีี่อยู่อาศัยท ากนิ เพื่อที่จะลดความเหลื่อมล้ าทางสังคมให้กับประชาชน  
ตรงสว่นนี้สามารถที่จะน าทีร่าชพัสดุมาจัดหาประโยชน ์ซึ่งจะสร้างรายได้ให้กบัทางกรมธนารักษ์
เช่นเดียวกนั เพราะฉะนั้น สว่นของกรมธนารักษ์เองในป ี๒๕๖๓ ไดม้ีนโยบายในเรื่องนี้  
แล้วปี ๒๕๖๔ จะมีนโยบายในการแก้ไขปญัหาใน ๒ ลักษณะตามที่น าเรียนไปเช่นเดยีวกัน  15 
ขออนญุาตกราบเรียนที่ประชุม ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นธ ารงค ์ ทองตนั ต่อไปขอเชิญท่านพรชัย  จ ารูญพานิชย์กุล  
รองผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ ขอเชิญครับ  
  นายพรชัย  จ ารญูพานิชย์กลุ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 20 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายพรชัย  จ ารญูพานิชย์กุล รองผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
ในการตรวจสอบงบการเงนิแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ สตง. ได้ตรวจสอบตามที่
กระทรวงการคลังได้ท ารายงานการเงินแผ่นดิน โดยเปน็ไปตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ที่ คตง. ก าหนด การจัดท ารายงานการเงินภาครัฐ ซึง่ในส่วนของการตรวจสอบตามข้อเสนอแนะ 
ที่คณะกรรมาธิการไดน้ าเรียน ในสว่นนี้ สตง. 25 
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๑๒๓ 
ว. ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ทิพย์อัปสร  ๓๔/๒ 
  
ไดด้ าเนินการ โดยไดม้ีการประสานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกบัส่วนของการท ารายงาน ซึ่งจะท าให้ 
การตรวจสอบมกีารวิเคราะห์ หรือว่าเสนอแนะ ในการตรวจสอบปทีี่ผ่าน ๆ มาในเรื่องของ
ข้อเสนอแนะเรื่องของทรัพย์สิน ซึ่งกรมธนารักษ์ได้มีการด าเนินการตามที ่สตง. ได้เสนอแนะไป 5 
เพราะป ี๒๕๖๑ มีการรายงานแบบมเีงื่อนไข ปัจจบุันนี้ในงบปี ๒๕๖๒ มกีารรายงานโดยไม่ม ี
เงื่อนไข ส าหรับการรายงานอย่างอื่นในเรื่องตามที่ท่านให้ข้อสังเกตไว้ โดย สตง. ขอกราบเรียนว่า 
จะด าเนินการประสานกับหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งของกระทรวงการคลัง เพื่อด าเนนิการให้เปน็ไป 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารไดม้ขี้อสังเกตไว ้กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดิน ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
มีอะไรยังติดใจอยู่หรือไม่ ไมต่ิดใจแล้ว มีสมาชิกท่านใดประสงคท์ี่จะซักถามอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณารายงานการเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ 15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๗๕ วรรคสาม แหง่พระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑) เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณคณะผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธิการตดิตามการบริหาร
งบประมาณ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 20 
ที่มาประชุม กระผมขอปดิประชุม ท่านสมาชกิอย่าลืมเกบ็บัตรออกเสียงลงคะแนนของท่าน 
กลับไปดว้ยนะครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๔๕  นาฬิกา 
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